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Eroarea Tn care am trăit până 
acum, a fost că s’a atribuit prea 
mare rol programelor analitice. 
Miniștrii luptau cu Himalaia Ig
noranței, stând la biurou, în timp 
ce o invuțătorime flămândă și 
zdrențuită, cum e și astăzi, dădea 
târcoale partidelor.

Pentru o școală nouă și pentru 
transformarea satelor în ateliere 
bogate, se cere ca agenții acestei 
importante reforme economice și 
culturale să fie niște oameni puși 
la adăpostul strigoiului mizeriei 
de mâine.

Sunt ei așa? Nu sunt.
I-am văzut cot la cot, defilând 

în Capitală și ne-am amintit de 
primejdia constatată la un recent 
congres al corpului didactic în' 
Franța: profesori comuniști. Ai 
noștri nu sunt încă. Dar foamea e 
un rău sfătuitor.

Ori cât ar fi sucită problema, 
întrebarea zdrobitoare nu poate fi 
ocolită: acesta e materialul hu- 
man care va aplica reforma? Dacă 
li s’ar da lor o pâine destul de 
mare, pentru a nu mai avea ne
voia să o cerșească politicei, 
atunci cercul lor ar fi închis și 
munca lor nu s’ar concentra și nu 
s’ar devota decât acestei mari 
idei a d-lui N. Iorga.

Dar așa...-
Dar până atunci •••

Romulus Dianu

D. Miholache a trecut cu mare succes examenul 
âe șofer- i ZIARELEZIARELE

D. IUN IAN veni, șefule, să dai examen de șofer
D. MIHALACHE: Cum, domnule ? Toată lumea mă acuză că nu știu să 

conduc tara. Să mai poftească să sufle unul. Uite, am căpătat carnet de con- _ 
ducere!

Amenințări cu sinuciderea

îm- 
impl.cit obli- 
pricmele rău- 
tare departe- 
d. N. Iorga 

începând 
nnpe-

„Sate-Ateliere“
A vorbit primul ministru, d. Ni- 

ptiae Iorga, în cuvântarea de des
tindere a cursurilor dela Văleni, 
{despre urgenta nevoe de a trans
forma satele noastre, din familii 
iăslețe Și neproducătoare, în vaste 
jsteliere de producție rentabilă. 
Asta e, dacă nu mă înșel, forma 
icea mai discretă în care vrednicul 
profesor putea să spună cât e de 
(zadarnică îndărătnicia națională 
de a Pune salvarea economică a 
Enui mare popor în seama unei 
agriculturi primitive, redusă la 
mijloace manuale, și exercitată pe 
suprafețe mici, din al căror venit 
nu pot fi acoperite nici dobânzile 
Capitalului de exploatare, împru
mutat.

D. Iorga are idei originale, din 
* căror aplicare practică face idea
lul anilor săi, ce-i mai rămân, de 
yiată politică- Ceeace anunță as
tăzi cu un atât de profetic lirism, 
ieste fructul copt al multor ani de 
experiență și de observație, și ni
mic nu poate fi mai reconfortant 
decât această verdeață cu care 
primul miinstru își vestește refor
mele, 
i E, în fond, un revolutionär acest 
fcrav bătrân, care își urmărește cu 
tenacitate planurile și nu cruță 
piti oamenii, nici nu economisește 
Violența unui regim de meschine 
iconomii. toate cu scopul de 
tura isbutita întreprinderii 
patriotice și politice.

Fiindcă ce însemnează a
forma satele în ateliere vaste, de
cât a ne depărta subit de concep 
fia medievală, care lega până 
acum, pe țăran de pământ înti’atât 
încât făcea din el un sclav irațio
nal șl incult al proprietății, un va
sal netrebnic al primului cămătar 
sosit în sat. un argat al celui ce l-a 
dat pe datorie. A face din satele 
românești, atât de pitorești, vreau 
să spun: atât de primitive, niște 
ateliere lucrătoare, are pentru noi 
ttmn.ficația unei mari revoluții 
jn mentalitatea care a ocârmuit 
aceste date pană acum.

Este echivalent cu a spune că o 
agricultură nu valorează nimic 
atâta vreme cât de ea nu se leagă 
im întreg aparat industrial de pre
faceri imediate, care să dea o mai 
mare putere de circulație și un 
sensurn mai desvoltat, produselor.

Acesta este adevărul, dar un 
adevăr dorit, ascuns cu un lucid 
Interes de absolut toate partidele, 
fiind știut că afirmarea lui, 
prăștierea lui, naște 
gația de a curma cu 
lui, și acestea merg

Cum este firesc,
vede această reformă, 
dela școală. Vede nevoia 
rloasă de a răpi școlii primare 
acel rol subaltern de anticamera a 
liceelor, de pepinieră a repetenți- 
lor și a rataților viitori. Școala 
primară va fi, deci, o școală in
tegrală, un învățământ autonom, 
fn sensul spiritual, și o seră pentru 
viitorii plugari, pentru viitorii ce
tățeni. De ea se va lega, în chip 
hotărîtor, reușita sau nereușita 
intenției de a forma din nou o in
dustrie casnică pierdută și un 
mercantilism rural care niciodată 
pa dat roadele așteptate.

Am văzut mișcarea cooperatistă 
la sate... Câte iluzii nu s’au pus in 
aceste cooperative, invențiunca 
socialistului real.st Owen, pusă 
pe lume cu scopul dc a desființa 
profitul, deci de a nu scumpi unu
ia în raport direct propoiționai cu 
timpul dintre producție și vân
zare și in acelaș raport cu nu
mărul intermediarilor. Pătrunde
rea banului la sate, circulația lui 
mal vie, vreau să spun, se credea 
că va da evaluărilor inai multă 
preciziune. Or, știm din experiență 
Că țaranul nostru nu știe să pună 
un preț rezonabil pe marfa lui si 
asta îl face inapt chiar micului co
merț ce s’ar fi iscat la sate. Ță
ranul român, chiar dacă a invătat 
oarecare scoală, el prin coclaurile, 
luai depărtate de oraș, manifestă 
încă scepticismul primitivilor față 
de monedă. Este semnul cel mai 
bun. că dela baza formației lui a 
lipsit o bună scoală, a lipsit omul 
care să-l deprindă cu realitățile 
și sâ-i tacă o idee clară despre 
rostui lui în viața economică.

Acum d. N. Iorga preconizează 
0 altă școală primară. Să-i ajute 
bunul Dumnezeu s’o facă si încă 
i’o facă așa repede precum o vrea, 
dar tare mă îndoiesc.

Să mă explic. O școală valo
rează numai atât cât profesorii ei. 
Programele, sunt niște gongorice 
rețete intelectuale, fără eficacitate 
sau dacă au vreuna, ea e condi
ționată de profesorul care le pre
dici Pentru o școală nouă, tre- 
buesc oameni noui, învățători noui

Căldurile
șk. „eiicneia"

Călurile din ultimul timp au luat 
proporții catastrofale. Mercurul din 
termometre s’a ridicat la un nivel ne- 
mai atins până acum, iar ziarele ne 
aduc vestea primelor victime ale in- 
solației.

De altfel, nu-l nimeni, dintre acel 
pe cari împrejurările i-au silit să re- 
mână în orașe — în Capitală, mal 
ales — pe vremea asta, care să nu 
resimtă penibila suferință a acestor 
neobișnuite călduri.

Cei pe cari ocupațiunile nu-l obligă 
să se expuie razelor toride ale soa
relui, în orele din preajma amiezii, fac 
repetate dușuri reci sau, dacă n'au 
posibilitatea, stau închiși în casă, tm- 
brăcați sumar și cu ferestrele obtu
rate de tradiționala ^hârtie albastră”. 
Ce s,> [ac însă funcționarii, negustorii 
si, în general, toți aceia pe cart ne
voile îi silesc să iasă din casă, în 
orele de caniculă?...

Aceștia sunt, pur ți simplu, neno
rociți. Și dacă fiecare dintre noi n’am 
fi absorbiți de propria noastră su
ferință, am plânge poate de mila ce
lorlalți, pe cari îi întâlnim __ pe
stradă, în tramvaie sau chiar prin 
biurouri și prăvălii — congestionați la 
față și înecați de nădtișeală.

Femeilor, cel puțin, o „modă” cle
mentă și oportună le ușurează mult 

i suferința. Lor li este tngădiut a arbora 
-• fără riscul de a pgni morala sau 
..eticheta“ — îmbrăcămintea cea mai 
ușoară: sandale șt ,,șosete", o rochiță 
străvezie și decoltată din belșug, iar 
în cap o pălărie cu borduri largt care 
le apără de insolațte. ■

Cu adevărat de plâns, sunt numai 
bărbații, pe cari o crudă prejudecată 
li oprește de a umDla pe stradă fără 
haină si, chiar, de a șt-o scoate, într'un 
local rniblic. Iar cei cari, sfidând a- 
ceastă ineptă prejudecată, ar îndrăzni 
totuș s’o facă, riscă să pățească ru
șinea de a fi rugat, insistent, de către 
patronul localului în care se află, 
să-si îmbrace haina, pcntrucă.^. sunt 
si doamne, în local. (La o asemenea 
scenă, am asistat într’una din serile 
trecute. Ca unul ce, tocmai, aveam de 
gând să-l imit, am încertcat să in
tervin în favoarea domnuml care-și 
scos, se haina; dar m'am isbît de re- 
zfttența patronului care, după ce 
m'-a făcut un adevărat „curs" asupra 
etichetei, mi-a mărturisit că demersul 
acesta ii fusese solicitat de către două 
doamne, aflătoare în local).

Silit am fost să mă dau bătut, pen
tru moment; dar mi-am propus să 
aduc chestiunea în desbaterea cititoa
relor mele, cărora le adresez, cu toată 
um’ltnța, un desperat apel:

Doamnelor, nu mat șicanați pe bieții 
bărbați, în această materie de etichetă 
...specială! Feriți-vă de a vedea o 
tentativă de lipsă de respect, într'un 
gest de simplă legitimă apărare, Îm
potriva căldurilor ucigașe pe cari le 
traversăm. Și fiți încredințate că, d» 
îndată ce această situație exetfȘio- 
rtală va înceta, ne vom grăbi a ne 
întoarce la moda culorilor aidaiaa, atu 
chiar la aceia a guler Hor „tari", daci, 
drept expiațiune, ne vețt pretinde a- 
ceasta...

Grlgore Petrletn

Dator o masă si un partid

I 
revistă onganizațiuuile oficiale alb 
Statului-

Și dacă Germania ar cădea în 
bancrută,, — în definitiv?... S’ar 
zice, înțr’adevăr, că tot universul 
trebue să-și ia pâinea dela gură 
spre a cruța burghezilor moderat- 
republicani dela Berlin leșinul în 
brațele lui Hitler sau ale comuniș- 
tior. Dacă li s’ar răspunde tuturor 
acestor emisari ai amenințării 
fructuoase că sunt liberi să se si
nucidă, și să se împlânte în cup
toarele revoluției?.-.. S’ar desco
peri, fără îndoială, că Republica 
burgheză a Reichului posedă su
ficiente mijloace de conservare și 
de apărare. Pentru că. în fond, 
dacă sistemul șantajului ar izbuti 
atât de repede și de comod, ne 
întrebăm pentru ce n’ar fi tentate 
să-l adopte și alte State europene, 
situate ceva mai aproape de Rusia 
sovietică, și ceva mai crunt ex
ploatate de rentierii capitalismului 
occidental.

Ion Dimitrescu

Trei iapîe

cărei 
să-l

cum

pe nimeni, iără 
de unitate sufle- 
prin amintirea 

Ia ulaltă- In a-

In afară de lipsa de coeziune par
lamentară a majorităț.lor, i s’a mai 
svârlit guvernului și acuzația lipsei 
de unitate. De fapt aceste învinuiri 
erau mai mult o formulare de spe
ranțe și — mai ales — de dezide
rate ale opoziției partidelor expro
priate la sfârșitul lunei Aprilie- Gu
vernul Iorga nu va dura, fiindcă 
nu poate dura și mai ales nu tre
hue să isbvtească această aventu
roasă experiență in afară de parti
de- S a sconiptat punerea în mino
ritate a guvernului in alegeri, lip
sa de orice legătură organică în
tre oameni strânși la întâmplare, 
fără să cunoască 
să aibă nici un fel 
tească alimentată 
atâtor lupte duse
ceastă lună de funcționare a par
lamentului. dacă sa observat o 
oarecare desorlentare, unitatea s’a 
făcut spontan, luând adesea for
mele de agresivă intoleranță ca
racteristice majorităților de partid, 
adică discipl na îmbrăcând forma 
celei mai desăvârșite abdicări a 
spiritului crit.c Deci o așteptare 
înșelată Sa mai scomotat și sus
ceptibilitățile d-lui N. Iorga ce-ar 
putea determina o ruptură de a 
Argetoanu Om de exclusivă voin
ță Cominatorie, puțin acomodam, 
ușor dc ațâțat împotriva oricui i 
sar părea că-i adumbrește ceva 
din autoritatea pe care o deține, <i 
N iorga înfățișa oarecum una d n 
garanțiile nedurabilității guvernu
lui. „Când s’o supăra iorga șl o 
da cu piciorul în baraca, toată șu
breda combinație se va prăbuși”: 
aceasta era tema sigurelor aștep 
țări ale celor ce vroiau să se în
frupte din coliva guvernului în ata. 
ră de partide. Dar se mai adăuga 
ceva la întărirea acestor speranțe: 
nu numai temperamentul irascibil 
al d lui N Iorga, ci ș; caracterul 
d-lui C Argetoianu, înclinat spre 
tormule sumare de gânduri rostite 
răsnlcat. fără menajamente. Un in- 
cotigib.l hoinar al tuturor inadap- 
tărilor, gata de a risca o prietenie, 
necum o situație pentru o vorba 
de spirit sau o brutalitate ce-ar ta
ce să tâdă galeria, d- C Argeto
ianu este un refractar la orice dls-

cipl nă crainică. Or, d- N. Iorga 
este un rasiățat al omagiilor, ar 
plecăciunilor, al adulărilor și cola
borarea cu d. Argetoianu devine 
anevoioasa, mai ales când știm de 
ce stângăcie dă dovadă atunci 
când este vorba dw*2  lăuda pe ci
neva Or, această incapacitate de 
omagiere, forma o sigură garan
ție de nedurata a guvernului- Cât 
timp a durat această sesiune extra
óm nară intt adevăr, prin potopul 
legilor, prin graba cu care s au 
votat, dc au rămas cbiar națlonal- 
țârăniștii uimiți de această depăși
re a încercatelor lor însușiri de vi 
teză, cât timp guvernul a lucrat cu 
parlamentul a fost pândit cu o in 
cordată atenție: Goar va isbucni 
coniiictul O descurajantă liniște și 
absolut nici un fel de speranță in 
viitor. Ceva mai mult, prov.zoratul 
amenință chiar sa se definitivez*  
D. C- Argetoianu a fost sărbătorit 
de majorități și de guvern, iar d 
N Iorga nu a economis.t cuvintele 
de cinstire a vredniciei și a alese
lor însușiri ce împodobesc pe co
laboratorul său. Cu darul neîntre
cutului său talent, primul mln stru 
a portretizat pe d C. Argetoianu, 
distribuind lumina pe reliefurile 
complexului caracter, înfățișând în- 
tr o tormă literară un temperament 
politic nu prea obișnuit- Dacă d. N. 
Iorga a exagerat sau nu, Interesea
ză prea puțin; ceeace ne preocupă 
este desmințirea ce se dă unor aș
teptări de desunire, svonurilor de 
latentă subminare a unității guver
nului prin subteranele conflicte ca 
re nu indrăsnesc încă să se mărtu 
risească Probabil că d. N iorga a 
ținut sa curme o serie de iluzii, 
aiirmand cu atâta târle unitatea 
guvernului Răspunsul d-îui C. Ar
getoianu a fost in acelaș ton cu 
plus dc jurăminte de credință- In 
orice caz, chiar dacă am socot. ori 
cat de relative declarațiile de prie
tenie ale oamenilor politici supuși 
var ațiilcr de temperatură sufle
teasca, totuși nara putea nesocoti 
semnificația politică a acestei săr
bătoriri ce a avut neted caracterul 
unei elocinte repl ci la svonurile de 
provizorat ce perzistent înconju
rau acest guvern-

Dacă d. N- Iorga s’a mărginit 
numai la elogierea d-lui C- Arge
toianu, cuvântarea ministrului de 
finanțe și de interne a avut și une
le semnificative aluzii. Sub forma 
ușoară a glumei, d. C- Argetoianu 
a strecurat unele declarații de un 
deosebit interes pentru politica In
ternă: „Nu voiu încerca să creiez 
in jurul acestei mese un partid 
Poate însă va veni vremea șl a- 
tunci vă voiu chema eu la masă- Vă 
râmân deci dator o masă și un par
tid”. Și a mai precizat: „guvernul 
nostru este un guvern de tehni
cieni din afară a partidelor. Duș
manii partidelor nu suntem”. Pre
țioase mărturisiri, mai ales când in
tenții neașteptate se conturează, 
iar unele recomandări adăugite de
finesc și mai bine aceste intenț.i:

„E nevoe ca acest guvern să fi« 
ajutat și ue o majoritate tehnică 
Ezitările dela început au fost înlă
turate și astăzi guvernul se pre
zintă unitar in hotărîrile sale, uni
tar în scopul lui și in dorința de a 
isbândi- Trehue ca până la toam
nă să deveniți o majoritate tehnică 
și să vă organizați pe baze tehnice 
ca să puteți da maximul de rende- 
ment parlamentar. Aș vrea și în 
timpul vacanței să ținem contactul 
cât mai apropiat și să colaborăm 
Să vă organizați deci în așa fel ca 
să faceți bloc contra incercăr.lor 
de sabotare, care vin tocmai din 
acele părți de unde ni se aruncă 
mereu acuzația că suntem adver
sarii regimului parlamentar”. Deci 
guvern de techn cieni, majorități 
tehnice, de ce n ar fi și un partid 
tehnic? D. C. Argetoianu este omul 
tuturor diabolicelor născociri și mai 
ales al l^rseloi isbut.te- Și ce farsă 
saf putea imagina mai drăcească, 
decât cie erea unui partid de rec
tificare a partidelor?

D C- Argetoianu a promis majo
rităților o masă și un partid. De 
masa ne mai putem îndoi, dar de 
partid tiu Recomandăr le făcute 
sunt prea străvezii ca să ingădue 
vreo îndoială Deci la toamnă vom 
avea un partid tehnic.

Pamfil Șeicaru

Ce se petrece în Germania?..- 
Cea mai iscoditoare bună voință 
este incapabilă să înțeleagă ceva 
clar din telegramele atât de con
tradictorii ivite din toate unghiu
rile Reichului. In vreme ce frun- 
liașii guvernului anunță și contra
mandează tot felul de vizite prin 
metropolele Occidentului, în in
terior se complică o confuziune și 
o debandadă pe cari moratoriul 
reparațiunilor a fost incapabil să 
e frâneze. Se pare. înțr’adevăr, 

că amânarea datoriilor internațio
nale nu a avut alt efect decât acela 
de a accelera Ia Berlin cadența 
prăbușirii financiare, exaltând pa
nica deponenților și precipitând 
Catastrofal evaziunea capitaluri
lor. Decretele-legi ale cancelarului 
Bruening nu au avut altă virtute 
decât aceea de a exaspera mai rău 
rezistența fracțiunilor politice : 
Hitler și Hugenburg anunță plini 
de exuberantă că dezastrul le fa
vorizează admirabil planurile po
litice, — în timp ce comuniștii pă
șesc cu energie la acțiunea vio
lentă de cucerire a puterii. Iar în 
vremea aceasta, menținând to
tuși în șantier super-crucișătoa- 
rele ultra-costisltoare. negociatorii 
Berlinului se văicăresc în toate 
întâlnirile internaționale că Franța 
la ultragiează onoarea națională, 
cerșind concomitent aceleiași Fran 
țe o asistență financiară al 
termen nimeni nu izbutește 
prevadă,

Un dublu șantaj, — lată
poate fl calificat sistemul adoptat 
în ultimele luni de diplomația mi- 
loagă a Reichului. Șantaj cu te
roarea naționalismului agresiv ai 
lui Hitler, — șantaj cu amenința
rea năruirii Republicei burgțKz*.  
si cu perspectiva instaurării Unei 
dictaturi roșii cu incalculabile pri
mejdii pentru capitalismul occi
dental. ,.Daf.-ne répede credite, 
căci altfel ne potopesc comu- 
niștii!”--. —- „Nu vă opuneți la Ans- 
chluss, căci altfel ne jigniți sim
țul de mândrie etnică, și dați drep- 
tate lui Hitleri’*.-.  — ,,Nu mai țwo- 
testați împotriva construirii cui- 
rasatului „Deutschland”, fiindcă
astfel ne atingeți prestigiul, și spo
riți indirect popularitatea naționa
liștilor lui Hugenburg!’’’..., După 
cum se vede, metoda aceasta arc 
scopul de a conserva Germaniei 
și avantagiile creditului șl satis- 
facțiunlfe amorului-propriu și be
neficiile prestigiului național. Șan
tajul este executat pe două ta
blouri, — ambele având acelaș 
țel: anularea deplină și definitivă 
a tuturor datoriilor de război, eli
berarea Reichului de orice sarcini 
internaționale, — poate chiar dip 
orice datorie externă șl interna, 
realizată eventual printr’o noua 
catastrofă monetară, din care con
ducătorii dela Berlin cred desigur 
că nu vor putea culege decât be
neficii-

Odată atinsă această țintă a 
abrogări! tuturor datoriilor 
tenite dela înfrângere, este 
probabil ca Germania să-și 
ordine în finanțe, și să 
anarhia cu care terorizează 
continentului?-.. Este destul 
doelnic. — mai ales dacă .___
seama de excelentele rezultate re
coltate ptnă astăzi de conducă
torii el, prin practica Intensivă a 
șantajului internațional. Căci nu
mai șantaj poate fi numit sistemul 
de negociere al unui guvern care a 
autorizat luna trecută ca 100.000 
de tineri din întocmirile cu coi
furi de oțel să defileze, la Breslau, 
in fața ex-kronprinzului și a ex- 
regelui din Saxa. Intr’o republică 
atât de avansată, toată lumea pare 
să găwască foarte firesc amă
nuntul că reprezentantul unei di
nastii detronate vine să treacă în

moș- 
oare 
pună 

curme 
restul 

de în- 
ținem

N’am încetat a sublinia, în toate 
articolele noastre, oridecâteori prilejul 
unei astfel de discuțiuni ni s’a prezin- 
tat, predominarea economicului asupra 
politicului în oricare din manifestările, 
—individuale sau colective—ce se des
fășoară sub cumplitul regim al crizei 
mondiale actuale. Am făcut aceste re
petate subliineri în nădejdea că poli- 
ticianii vor sfărși prin a inejlege dato
ria. Ce le incumbă astăzi, de a renunț 
ta la disputele politice si a se plasa, 
cu toții, chiar dezbinați, înjurându-se 
reciproc, pe tărâmul realităților eco
nomice.

Fapte grave — deși deocamdată l*  
zolate — vin să confirme, in fiecare 
zi, temeinicia îngrijorărilor noastre, 
Reacțiunile sociale nu s’au ivit încă, 
cel puțin în proporțiile alarmante, cari 
să deschidă evoluției crizei economi
ce perspective sumbre de deslănțuirl 
anarhic^ și frământări catastrofale. 
Firea răbdătoare a românului este un 
element solid, pe care guvernanții 
noștri se pot rezema încă trainic, in 
somn dulce si liniștit.

Nu tot așa se poate vorbi despre 
gesturile individuale, despre exploziile 
de ură, despre vindictele personale, 
care se manifestă in legătură cu situa
țiile grave, create de criza economică 
și care pun față în țară reprezentanții 
claselor, intre care efectele crizei a- 
dâncesc prăpastia, determinând acel 
primejdios conflict de interese, care 

' stă la baza oricăror răscoliri sociale. 
| Trei asemenea cazuri grave s’au 
produs în ultima vreme: un perceptor 
a fost bătut, pe când voia să înca
seze cu forța impozitele datorite Sta
tului; un portărel a fost ucis, pe când 
vota să execute un sechestru; în sfâr
șit, cazul cel mai recent, care s’a pe
trecut în Gorj, unde directorul unei 
mărunte bănci de țară a fost asasinat, 
cu un foc de pușcă, tras pe la spate, 
de către un făptuitor, încă necunos
cut, dar asupra identității căruța na 
mat pot încăpea îndoeli; se ștte, cu 
siguranță aproape, că e un debitor al 
băncii, executat pentru neplata da
toriilor.

5imptomele acestea ale stării de 
spirit, care turbură atmosfera satelor, 
sunt — credem — destul de elocvente, 
EL demonstră tragic că abandonarea 
politicei de combinațiuni __ [le cu,
[ie fără partide, fie împotriva lor —. 
este, azi, o necesitate imperioasă, în
tocmai ca și încordarea tuturor efor
turilor întru salvarea situației econo
mice și financiare, dar nu numai 4 
Statului, ci și a particularilor. '

Victor Rodan

O nouă teorie despre 
origina Bulgariei 

de prof. T. ICRDANESCU

Până acum părerea generală era că 
bulgari' sunt Ce origină altaică înru
diți cu Turcii, Hunii, Lingurii. Existau 
numai nuanțe. Zeuss (Die deutschen 
u. die Nachbarstaemm 2 ed. 7lo sq.) 
credea că Bulgari; sunt apropiați de 
Turci, pe când cercetători mai noi 
ca Jirecek, Tomaschek și alții cred că 
sunt de origină Fino-Uralică. Se mai 
•tie că patria Bulgarilor sunt munții 
Urnii, că numele lor este legat de 
Volga, unde rămăseseră încă triburi, 
rari au rezistat p4nă prin sec. XIII. 
De aaaatenea era bine constatat că 
Bulgarii pentru prima oară au apărut 
la anul 679 la Dunăre, unde au for
mat un principat și s’au amestecat cu

prof. T. ICRDANESCU

Slavii, cari de mult timp ocupau 
ceste locuri.

Contra acestor rezultate se ridică 
d. Ganciu Țenof, lector la universita
tea din Berlin, în opera sa, al cărei 
prim volum apărut anul trecut, se in- 
t tulează: ,,Die Abstammung der Bul
garen und die Urheimat der Slaven”. 
Eine historisch-philologische Unter
teilung ueber die Geschichte der al
ten Thrako-illyrier, Skythen, Gothen, 
Hunnen, Kelten, etc. Țenof exami
nează în toate amănuntei*  i*voareh  
relative la chestiune, multe dia ele pu- 
ț n cunoscute predecesorilor săi. Din 
aceste isvoare rezultă că Bulgarii 
existau în sudul Dunării deja pela 350

a-

a. c. și că înainte chiar de Hun; erau 
în Iliria și Turcia, așa că ar fi niște des 
cendenții din vechii Traco-Iliri.

In literatura veche Bulgarii sunt a- 
desea identificați cu Sciț:l, cari lo
cuiau spre Volga, dar ideia despre 
Sciți a oscilat. Altfel înțelege Hero- 
da‘ pe Sciți și altfel Ov'diu care pu
ne orașul Tomis în Sciț’a Iar geo- 
grrafii din timpul imperiului (Strabo 
ți alții) așează pe Sciți mai mult spre 
Dunăre decât spre Don și Volga. A- 
•■eastă părere o are și Pârvan arătând 
că Sciții se întindeau până prin Tran
silvania iar acum trei ani am citit un 
articol unde spunea că Sclții se întin
deau și prin Silezia.

Țenof se ocupă pe larg de Sdți 
din Caucas și raporturile lor cu Ser- 
waț i, Kienerienli, etc., dar irvoasrala 
de care se servește nu sunt nf ciaata 
M de aceia nu reușește si probeze ce- 
eace voiește. Așa dar Sciți! se întin
deau la sudul Dunărei în vecinătate«

Bulgarilor după cum îi arată izvoare prad). Toate aceste mărturii nu ne a- 
dta sec. IV și V. Astfel pe o hartă 
a Sf. Hltronim (331—420) Moesia și 
bulgaria formează o unitate (Mesia 
lec et Vulgaria) și tot astfel la un 
Chronograf din 354 Bulgarii sunt în 
Tracia. Tot asemenea concordă și a- 
firmația lui Ennodius (473—521) des 
pre lupta gotului Theodoric cu bul
garii la Sermium, în Iliria, unde se 
vorbește de un „ductor Bulgarum”. 
Dar atât la Ennodius cât și la Casio- 
dor, după cum văd că reese din texte, 
Bulgarii sunt în legătură cu Huni și 
deci nu este exclus ca ei să fi fost un 
trib de Huni, contra cărora se opu- 
■e«u atât Goții cât și Bizantinii, Pro- 
copta aM a« oaaMSte pe Bulgari de 
cât HvC

Dtr d. Gaawâa Tvaot ae aduce 
■âftustile peofrafalul din Ravena, 
rare eite*eă  din Iordnea, a lui Teo- 
fanes (531), faptul că la 590 Bulgarii 
Mit sJ««t«|L din Siagidunum (Bel-

rată însă decât că Bulgarii încă pel« 
350 locuiau în Moesia (sudul Dună
rei) și că stăpâneau prin Tracia șl 
Iliria, dar nici de cum de ce origină 
erau. '

In sec. VI apărură slavii în aceste 
ținuturi. Legenda sfântului Dumitru 
din Tesalonic povestește că Abarii și 
Slavii coprinseră Tracia și Iliria și 
se amestecară cu Bulgari, cari se în
tindeau până în Panonia. Așa dar 
Bulgarii locuiau în sudul Dunării în- 
nalntea Slavilor. Ipoteza că Bulgarii 
ar fi ven't dela Volga se bazează pe 
cronicarul bizantin Nikephoros Gre- 
goras, dar Țenof combate această pă 
rere, deși tot acest istoric spune că 
Bulgarii sunt sciți cari au coprins Ma
cedonia și Ilira înainte de anul 535. 
Tot așa de puțin plauzibilă ar fi pă
rerea că Bulgarii sunt din Urat

( Continuare in pag, ll a]
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„PREVEDEREA"
SOCIETATE AnONIMA F.OIYIAfiA DE ASIGURARE

Strada Kicu fiiipescu Ko. 21
CAPITAL SOCIAL ELFLII IALSAT LEI 10.000.000

---- —-Bl——

Seria Xl-a — Cupon No. 7
Cititorii ziarului „Curentul“ cari vor strânge și trimite Societății 

de asigurare «Prevederea» Str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor primi 
gratuit o polifâ de asigurare „Capitailîare“ Viata populară (cu amortis
ment cu trageri lunare Ja sorti) în valoare de lei 20,000 a Societății 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a noua 
tragere de amortizare

Mort prin astixiere
DRAGAȘANI 17. _ Lucrătorul au

xiliar Grigorie Brasu, s’a introdus 
eri dimineață în puțul din curtea can
tonului Nr. 7, spre a-1 curăța.

Puțul avea însă gaze și cu toate 
că a tras de sfoara cu care era legat 
spre a fi scos afară, a fost asfixiat 
de gaze.

S’au făcut intervenții pentruca par
chetul să autorizeze scoaterea din 
puț a cadavrului nefericitului lucră
tor.

Calendar
Sâmbătă 18 Iulie 1931

Baloane de săpun

„Mersi I «

DUMINICA 19 IULIE 1931 SE VA DESCHIDE 

’ARCUL OTETELEȘANU 
sub firma 

„MONOPOL AZUG1”
Local de Restaurant și Berărie de primul rang 

Patiserie fină, înghețată, băuturi răcoritoare 

TERASA cu GRADINA de VARA 
Orchestră clasică DANS—JAZZ

IÎ1LB VATRA DORNEI W
Nauheimul românesc. Băi de acid carbonic șl nămol na
tural. Climă subalpină. Indicat nt cardiaci, reumatism, anemie, 
diabet, boli femeești, neurastenie. Tarif redus. Camere ieftine.

Masa pe zi pană la 100 Lei. Parcuri-Muzică militară. 
Dlstractii-Cinema-Excursiuni. Prospecte gratuite.

_ _______________ COMISIA BALNEARA

CASA AUTONOMA PENTRU OCRO
TIREA ȘI AJUTORAREA PERSONA

LULUI C. F. R,

Publicatiune
Luni, 3 August 1931, orele 16.

La Direcțiunea Casei Autonome 
pentru Ocrotirea și Ajutorarea Per
sonalului C. F. R. din Str. Barbu Ga- 
targiu No. 18, București, se va ține 
licitație publică pentru lucrările de 
împietruirea drumurilor și refacerea 
trotuarelor In Cart. C. F. R- Aurora 
din Iași.

Dosarul lucrărei cu măsurătoarea, 
devizul, planurile, caetele de sarcini 
și condițiile generale se poate consul
ta și orice informațiuni se pot lua în 
fiecare zi de lucru între orele 11—13 
la Direcțunea Technică a Casei Auto- 

; nome C. F. R., la adresa de mai sus. 
j No. 72306/1931 C. A. Cfr-
‘ 1931. Iulie 14.

1 Un mire se împușcă 
chiar In clipa oilcierii 

căsătoriei

Renumita Grădină de Vară 

„PARCUL VESELIEI“ 
AU!(EE V

din Calea Dorobanților No. 63
Anunță onorata sa clientelă că In flecare seară cântă 

Marele cor cu Balalaici al Cazacilor dela Don 
Dirijor Baronul Victor Bode

V !■ A I) 1 « 2 1 R O F r
Orchestra Jaxx Dans Prețuri moderate

E7TE DE O CALITATE 
___ NEÎNTRECUTA'.
/PUMA ABUNDENTA——Ï 
------------- MENAJEAZĂ FAȚA I HIGIENICA -- ------------------ --  I
— ■■ ECONOMICA 1

2000 lei 
recompensă

aceluia care vă aduce sau va a- 
răta unde poate fi găsită o cățea 
albă, rasa Seidenpincher, pier

it dută acum două săptămâni din
Aleea Alexandru No. 21 (Parcul 

j Filipescu). Cățeaua este pe ju
mătate tunsă In partea dinnapoi 

i a corpului, culoarea albă în în
tregime, părul lung mătăsos si 
ondulat în partea dinnainte ne- 
tunsă, picioarele joase, coada 
lungă, lungime apr. 70 cm.

i— _______________________

IAȘI 17. — Aseară, urma să aibă 
loc într'o șatră de țigani, situată pe 
șesul comunei Poeni, județul nostru, 
solemnitatea căsătoriei unui tânăr ți
gan Neacșu Amarandei cu fata buli
bașei.

In timpul când unul dintre țigani o- 
ficia ceremonia, Neacșu Amarandei a 
scos un revolver și și-a tras două 
gloanțe in inimă. Moartea ia fost ful
gerătoare. Jandarmii anchetând cazul 
a stabilit că Neacșu Amarandei nu 
ținea la fata bulibașei și că această 
căsătorie era făcută din ordinul șefu
lui, mirele neputându-se opune.
——

Dn tâlhar atentând la 
viața unui preot, 6 linșat 

de săteni

0 noua teorie despre 
origina Bulgariei

Contlnuar e
Din lista regilor bulgari se pare că 

țel dintâi a fost Dulo din seminție 
Scitică, din aceia pe cate Herodot îi 
pornește „Skythas dulus", dar al doi
lea rege ne apare deja un fiu al lui 
Atila, Irnic, pe care Iordanes îl nu
mește Hernak. Astfel până la 679 
Bulgarii avură o mulțime de regi, iar 
fsperic sau Asparuc este cel care în- 
țlnse regatul bulgar și pe țărmul stâng 
>1 Dunării, ba chiar un frate al aces
tui a ajunge până în Panonia unde 
bate pe Abari. Regatul bulgar se Intin- 
,'de atunci peste întreg Ibricul, adică 
pele două Panonii, cele două Dacii, 
Dardania, Moesia, Tracia până la 
lungul zid al Bizanțului.

Așa dar Bulgarii erau nu numai în- 
ftaintea Slavilor ci și înaintea Huni
lor In țările din sudul Dunărei. Cu 
aceste popoare s’au amestecat, dar 
țoi sunt nici de origină hunică nici 
•lavă.

Cât privește pe Bulgarii cari se gă
seau la Volga și aveau și un oraș bul
gar pela mijlocul acestui râu, cu toate 
presupunerile lui Țenof nu putem ad
mite că descindeau dri Traco-Illrl. 
Cum că Bulgarii de pe Volga aveau 
sceiaș limbă cu a Chasarilor ne afir- 
gaS scriitori arabi car; cunoșteau acele |

din pag. I-a
ținuturi. Astfel Ibn Haucal spune: 
„lingua Bulgarorum similis est linguae 
Chasarorum“ (Fraehn Excerpten p. 
27). Care era acum limba Chazariloi 
ne-o spun cronicarii timpului că se 
asemăna cu a Turcilor. De aceia toa
te argumentele linguistice aduse de 
Țenof, ca să probeze că Bulgarii sunt 
urmașii Traco-Ilirilor stau pe un pie
destal falș sau sunt trase de păr, cum 
s’ar zice. Tot asemenea că patria sla
vilor ar fi în Galia Celtică, Cimbrii 
ar fi Celțl și ar fi locuit în Panonia. 
Etolienii, Argienii, Macedoneni, etc., 
nu sunt după Țenof Greci și că răz
boiul Troian a avut loc în Moesia sau 
între Marea Neagră și Istria, pentru 
că Grecii voiau să năvălească în Tra
cia. Țenof formează și o mitologie 
bulgară, care nu este decât mitologia 
Traco-Scitică, înrudită de aproape cu 
cea română și grecească.

Astfel primul volum al operei lui Țe 
nof, afară de seriozitatea izvoarelor 
ce aduce, dai pt care le interpretează 
cum îi convine, este o lucrare plină de 
fantezii șî care nu urmărește decât 
scopuri politice .

7. lordăneceu
Focșani

IAȘI 17. __ Prefectura județului
nostru a fost înștiințată în cusul zilei 
de eri de următorul caz:

Serea pe la orele 10 un individ sus
pect și bine îmbrăcat s’a introdus în 
casa preotului Gh. Popovici, din sa
tul Crucea comuna Lungani, județul 
Iași. In timp ce preotul dormea, tâl
harul s’a repezit asupra lui încercând 
să-l sugrume. Furând o sumă de bani 
și un revolver, tâlharul a încercat să 
fugă. Dându-se alarma el a fost prins 
și linșat de săteni. In drum spre Lun
gani banditul a încetat din viață. Se 
fac cercetări spre a i se stabili iden
titatea.

»
IAȘI, 17.— Am relatat la timp ata

cul săvârșit de un oarecare bandit a- 
supra preotului Popovici din satul 
Crucea comuna Lungeni.

Preotul grav rănit a fost transpor
tat la spital.

Banditul în urma linșării suferite 
din partea mulțimei s'a ales cu frac
tura bazei craniului și cu mai multe 
coaste rupte. In urma acestor răni el 
a sucombat. După ce s’au făcut unele 
cercetări s’a aflat că banditul evadase 
dintr’o închisoare din județul Baia- 
Fălticeni și se numea Istradie.

S’a dovedit pe de altă parte că el 
mai avea un comp'ice în comuna Lun. 
geni, anume Vasile Hereanu.

Indivizi necunoscnți 
devastează sinagoga din 

Vijnița (Bucovina)
CERNĂUȚI 16. — Indivizi necu- 

noscuți au pătruns prin spargere In si 
nagoga «JClaus” din Vijnita.

Cea mai mare parte cbn mobilierul 
sinagogei a fost devastată.

îndrăzneții spărgători au rupt sulul 
Thorei in bucăți, imprăștiindu.ie apoi 
pe jos. De asemenea au fost rupte 
mai multe cărți de rugăciuni.

D. Anghelescu, inspectorul general 
al Siguranței, din Cernăuți, a plecat 
azi dimineață la fața locului, spre a 
conduce personal cercetările.

număr, constitue nu numai un ideal 
mijloc de propagandă religioasă, ci și 
o eficace metodă de moralizare. Ple
iada distinșilor colaboratori, dintre 
care cităm numai pe Arhim. Scriban, 
Nichifor Crainic, Boroianu, Ioan Gh. 
Savin, I. Chiricuță, etc., constituesc 
cea mai bună chezășie a ceeace poate 
reprezenta o publicație al cărei scop 
este în primul rând trasarea unei ati
tudini perfect încadrată în limitele e- 
ticei și religiei.

Numărul nou eșit de sub teasc, din 
1 Iulie a. c. aduce un prețios material 
ce-l prezentăm așa curn se află însu
mat în paginile revistei :

Mai domol, Boroianu; Ziduri pus
tii..., Ioan Gh. Savin; Oficial și amar, 
Arhim. Scriban; Scrisori către un 
preot, Pr. Petre Chiricuță; însemnă
tatea secțiilor culturale, Pr. Petrescu- 
Zoița; Un răspuns târziu în chestia 
amânării alegerilor eparhiale, Preotul 
Dim. Kădulescu; Biserica ortod. din 
Polonia, V. Dudu; Viața religioasă în 
Tg. Mureș, d-na Serafim Ionescu; 
Cronici. Informațiuni, etc.

Literatura română 
peste hotare 

Revista polonă „od A do Z” din 
Toznnn a închinat ultimul său număr 
României. In acest număr, Maryan 
Wojdyllos semnează un articol des
pre M. S. Regele Carol II, Pr. Mihail 
Hellon publică traducerea unei po
vești de M. S. Regina Marfa, Roman 
Juraszek un articol despre personali
tatea și opera d-lui profesor N. Iorga 
iar D. profesor Th. Holban un arti
col despre propaganda polonă în Ro
mânia. Prețuitul poet polon Emil 7.e- 
gadlowicz, care în calitate de direc
tor al postului de radio difuziune din 
Poznan a introdus în programul aces
tui post o seară românească pe lună, 
publică în traducerea polonă urmă
toarele poezii românești' „Rugăciunea 
unui Dac" de Eminescu, „Stai drept” 
și „înainte" de N. Iorga, „Belșug” 
de T. Arghezi, „Gorunul" de Lucian 
Blaga, „Plumb de iarnă” de G. Ba- 
covia, „Noaptea s’a oprit la fereas
tra mea” și „La Atac” de Aron Co- 
truș. Numărul e întregit cu biografii
le poeților Eminescu, Goga, Arghezi, 
Bacovia, Blaga șii Cotruș și cu foto»

— ... .. .. . - arafiile M. S. Regelui Carol II, M.O publicație re!;ri.oasaa s Regina Maria>yN. Iorgai 
revista „Viitorul Bilciurcscu, Cotruș și Eminescu.

Ia.ORT-: Sf-ții Martiri Emili an 
ciut cel din Anastida.

CAT.: Sf. Camil (Camille). 
ISR.: 4 Av. 5601 Sabath. 
MUS.: 2 Rebi-el-Aver 1350.

TEATRE
CĂRĂBUȘ, ora 8 seara: ,,Allo, radio

Cărăbuș’*.
COLOS, ora 9 seara: „Nimic nou pe 

frontul București’*.
TEATRUL NOU. ora 9 seara: ^Chi

bițul”.
CINEMATOGRAFE

TRIANON: „Romanța iubirii” cu Ra- 
quel Torres și Myrna Loy film corn, 
plect oolorat.

CAPITOL: (sală și grădină): „Nu-ți 
îușela nevasta’’ (Soyons gais) cu 
Adolphe Meujou. Liliy Damița, 
Roland Caillaux, Iania Fedor. etc.

SELECT:; „Generalul” (versiune ger
mană) cu Conrad Veidt și Olga 
Cechowa.

REGAL: „Soție trădătoare”™ Monte 
Bine, Betty Compson șl Copilul mi
nune Davey Lee-

VOX ; „Generalul” (versiune Iran-' 
ceză) cu Suzy Vernon, Thomy, 
Bourdelle și Pietre Batchefi.

FEMIKA: Program do comedii com
plect cu Miki Maus.

CINEMA BULEVARD PALAOE: Adio 
Madrid, ou Ramon Novarro și Do- 
rothy Jordan. Compleotări, Jurnal 
Fox și comedie cu Stan și Bran,

CORSO: „Monumentul indian” ou 
Conrad Veidt și Mia Mai. Sonor 
și cântat

CINEMA OMNU: Două filme: Cele 
trei măști și Tavernele Parisului. 
Complectări, Jurnal Fox și come
die.

„LIDO* ’; ..Minciuna’’ ou Garry Coo- 
per și Emil Jannings.

A. R. P. A. (Franklin): „Martira” cu 
Suzy Vernon. Charles Vanei, Ca
mil Bardon, etc.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): „Ma
dame Sans-gene” cu Gloria Swan- 
son, Suzanue Bianchetti și Arilete 
MarshaU.

MARNA: „Sfârșitul lumii” șl revista 
„Marna-express” cu Țuchi Eiemia.

ri O împrejurare banală — plângerile 
unui vechiu prieten, asupra manierei 
„forte“ pe care unul dintre profesorii 
liceului unde învață fiu-său o între
buințează față de elevii săi — mi-a 
readus, pe ecranul amintirii, chipul 
răposatului Ștefan Drăgănescu, fost 
profesor de matematici la liceul din 
Bârlad. Și cu cât amicul meu îmi 
dădea mai ample detalii. teu atât no
bila figură a fostului meu dascăl se 
contura mai precis:

_  „Nu le explică, niciodată, lec
ția. Le dă să învețe... de ici și până 
ici...”

Și eu îl vedeam, padcă, pe bietul 
Drăgănescu, plimbându-se, cu creta 
în mână, pedinaintea tabelei și ținân- 
du-ne — intr'o formă impecabilă — 
un curs de o claritate ți de o preci
zie. de care noi, elevii, nu eram, nici 
pe departe, vrednici •a

__ ^Și pe urmă, să vezi: din boi și 
dtr. măgari, nu-î mai scoate..."

Iar eu auzeam, ca prin vis:
— „Domnul
— „Domnul 

gliei..."
— „Domnul
— „Domnul Arghir Nicolae 1..."
(Și, toți „domnii" aceștia erau niște 

„mucoși" de clasa V-a! Dar, pentru 
nimic în lume, profesorul nostru rfar 
fi strigat, pe vreunul dintre noi, la 
„lecție", fără să-l preceadă numele și 
pronumele de apelațiunea „domnul“ 
ți „domnule...")

— ,D'apol când greșește câte un

Andreescu Vasile !...“ 
Antonescu Cheor-

Antonescu Ioan!.."

băiat ceva, la lecției..." continua să 
mă documenteze prietenul meu. Nu
mai ce-l auzi:

_  „Marș la loc, dobitocule! Ți-am 
pus unu și nu te mai ascult, până la 
sfârșitul trimestrului"...

Iar gândul meu rătăcea pe alte me
leaguri. Niciodată, dar absolut nici
odată, răposatul nostru profesor — 
fie-i țărâna uțoară / .— nu-și conce
dia un elev scos la lecție, decât cu 
aceiași formulă de o politețe aproa
pe excesivă: MERSI!...

Era, într’adevăr, pe cât de drept, 
pe atât de sever (în sensul că ni
meni și nim’c nu-i putea smulge un 
dram de indulgență nemeritată). Dar, 
incă odată: fie că examina pe un e- 
lev eminent șl căruia îi punea. în ca
talog, nota nouă, fie că era silit să as
culte enormitățile vreunui leneș repu
tat, căruia îi trântea, în acelaț. cata
log, un trei apăsat, formula de con
cediere era imuabilă:

— „Mersi!...“
Și lucrul acesta era atât de bine cu

noscut, în orașul meu natal, încât nu 
erau rare scenele de felul acesta:

_  „Tată" zicea băiatul întors dela 
școală „m’a ascultat astăzi Domnul 
r ăgănescu..."

— „Și... ai știut ?"
— „Da. Mi-a zis... mersi".
— „Aoleu /" făcea părintele, cu 

spaimă. „Te pomenești tcă ți-o fî pus, 
iar,.„ vre-un trei!“

Gecr Patrick

Omagiul Artelor Frumoase 
pentru d. Nicolae Iorga

Ca omagiu de recunoștință pentru 
promovarea Școalelor de Arie Fru
moase în rândul instituțiunilor de în
vățământ superior, o delegațiune a 

T___ _______ . profesorilor alcătuită din d-nii C
MARGONI: „In luptă cu infernul’' cu | Rcssu, directorul școalei de Belîe 

cu Caxlo Aldin complectate ou 
Miki Maus și compania Roland de 
Jassy in Hazul miraculos”.

GRADINA ȘI SALA VOLTA BU- 
ZEȘTI: „Parada dragostei" cu 
Maurica Chevaiier și Jeanette Mao- 
Donald.

ROMA: „Răsbunarea banditului din 
Chicago” cu Conzad Nagel și „In
tre două lumi”.

DICHIU: ..Insulajimisterioasă'’ 
colorat și. câinii vorbitori.

AMERICAN: „Norocul altuia" cu 
Dolcres Costello. Jurnal și o com
plectară.

RAHOVA : „Automatul dragostei” cu 
Lien Diers și Al ax Hansen.

TERRA: „Zigano ’ cu Harry Piei șl 
„Secretul trecutului’’. Seara — 
tiști.

REX : ,>Ce va fi mâine” (Televiziune) 
și „Harold Lloyd printre chinezi”. 

GRADINA CINEMA BOGACIU: „Cân 
tecul deșertului” și o comedie. 

MaCEDONIA-TEI: ,-Zigotto’’ jurnal 
și o comedie sonoră, |

LUCIFER: „El sau eu?’’ cu Harry!
Piei și o completare sonoră. 

LE0NARD; ,,Casa cu stafii’* cu Stan 
și Bran și „Hoți fără voa” tot cu 
Stan și Bran.

ILEANA: ,,Don Juan” cu John Bary- 
more și o comedie muzicală.

FILANTROPIA: „Țară fără femei” 
cu Gonrad Veidt, Elga Brink. Ernst 
Verebes șl o completare.

BARCELONA: „Bird la polul rad” 
și „Eddie Polo în foc și apl”. In
trarea: 12 și 18 lei.

LILIACUL : b-dul Ferdinand 02): 
„Leul mongolilor*'  cu Ivan Moi- 
jouchin șl revista „Mie Ober**.

Arte, și sculptorul O. Han, au pre
zentat ieri dimineață la Vălenii de 
Munte d-lui prim ministru N. Iorga o 
adresă omagială cu turnătorul 
prins, în slove splendid măestrite 
un pergament iscusit împodobit:

Domnule Prim-Ministru,

film

ar-

Farmaciile de sarvMu 
In noaptea de 18 iede

Dr. L. Coniver (Farmacia Naționa. 
lă) calea Victoriei 14 tel. 318/84; Er- 
nest Csaszar, calea Victoriei 101 tel. 
321/71; I- Cristide, Calea Griviței 176 
tel. 371/85; G. Nichiforescu, calea 
Rahovei 151 tel. 331/82; Ovidiu Ni- 
colescu, calea Călărașilor 126 telefon 
321/34; Eugeniu Paraschivescu, ca
lea Șerban Vodă 105 tel. 381/15; C, 
Andrieș, calea Plevnei 244; N. I. 
Georgian, calea Dudești 91; Elena E- 
nescu Dr. Soreni, B-dul Pache 95 te
lefon 364/83; Dr- Gr. Caracaș, șos. 
Colentina 39 ; I. Michălcescu, strada 
Romană 156 ; A. Lupovici, str. Bără. 
{iei 48, tel. 344/58.

Citiți

Mica Publicitate

lor de Belle Arte un neclintit sprijin 
pe viitor.

cu
pe

La Iași apare de nouăsprezece ani 
revista „Viitorul“, revistă religioasă 
și didactică redactată de un comitet 
în frunte cu d. D. G. Boroianu, prof. 
universitar.

Materialul dat la iveală număr cu

întocmite Ia obârșie ca așezăminte 
de învățământ superior, școalele de 
Arte Frumoase și-au văzut cu vre
mea pierdute toate atribuțiunile lor 
de instituțiunfi speciale și de înaltă 
cultură, dispărute din clipa în care au 
fost strămutate în rândul celorlalte 
întocmiri ale învățământului secundar.

După lungi și grele deceni de trudă 
pentru promovarea creațiunilor noas
tre artistice, din primul moment al as- 
censiunii la suprema dregătorii exe
cutivă, ați fost animatorul care a pro
clamat și a statornicit prin legiuire 
privilegiile de nobleță ale artei. Ma- 

Irele profesor Nicolae Iorga a avut și 
aci misiunea de a dărui hrisov temei
nic de drept secularei năzuințe a artei 

I românești de a aduce la lumină și Ia 
grafi cele mai mândre elaborări spiri
tuale ale rasei, destăinuind noroadelor 
de pretutindeni belșugul de simțire și 
de frumusețe acumulat de râvna atâ
tor generațiuni, dornice să se înfăp
tuiască pentru vecinicie în plăsmuiri- 
le neclintite ale artei.

Recunoscător pentru această faptă 
prin care se înalță la loc de cinstire, 
•lături de creațiunile celorlalte Nea
muri, frumusețile «vile din tainicele 
adâncuri ale ființei noastre etnice, 
Corpul profesoral al Școalei de Arte 
Frumoase <lin București vă rostește 
astăzi o recunoștință pe care nu o 
întrece decât admirnțiunea cuvenită 
cărturarului din ale cărui generoase 
ofrande Nația românească și-a îm
plinit atâtea nădejdi și avânturi a- 
tfttea.

Profund mișcat de acest omagiu, 
d. prim-ministru N. Iorga a mulțumit 
delegațiunii pentru cuvintele de recu
noscătoare cinstire, făgăduind școale-

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică vocală (plăci dș 

mofon).
13.30; Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50: Muzică de orchestră (plăci 
de giamufcni.

18: Orchestra Sibiceanu : Muzică 
ușoară si românească.

19: Infcrmațiuni, meteorul si sem
nai orar.

19-10:
tinuarea

20: D.
I un cuib

21:
tr un act de Jules Renard- Regie: d. 
Victor Ion Popa.

21.45; D. Neagu Boerescu: Croni
că sportiva

22: Transmisiune dela baslnul Lido 
(Jazzul Jonnv Morris) Muzică de 
dans.

22.45: Informațiuni.
STRAINATATEA

BELGRAD 11.30: Plăci. 12.35: Con 
cert. 19: Plăci. 19.40; Muzică de ți
gani. 20-20: Concert de vioară. 21 : 
Plăci. 21.15: Concordia. 22.15: Con
cert. 23.15: Muzica.

BUDAPESTA 9.15: Plăci. 12.05: 
Muzică de țigani. 16 Trans. medica
lă. 17: Din opere literare. 18: con
cert.

gra-

Orchestra Sibiceanu; Con- 
concertulul.
Horia Oprescu: Versailles, 

al tăcerii.
,Poil de carotte’’, comedie în-

19.30: Concert militat 21.15:

Duminică

Conferințe
D-l I. Al. Valjean, va conferenția 

în ciclul de conferințe al Universității 
libere „N. Iorga” din Văleni, despre 
„noi ccntribuțiuni la teoria râsului”.

RADIO
SâmtEtă 18 Iulie 1931

Muzică de țigani, 
șoara.

LANGENBERG

22.30*.  Aîuiucă U>

_____________ 10.15: Plăci. 12; 
Plăci. 13.05: Concert. 14-35: Plăci. 
15.50: Pentru copii. 17: Concert de 
vecernie. 20; Seară veselă până ta 
23: Dans. 23—23.30: Plăci. 23.30*  
1.30: Muzică de dans.

MILANO 17.55-18.10: Știri. 19.15: 
Concert. 19.40: Știri. Plăci. 20.45: 0. 
comedie și muzică de dans 23: Știri.

PRAG A 11.30: Plăci. 12.30: Con
cert. 14: Plăci. Bursa. 17.10: Plăci. 
18.25 : 
cântece, 
militară. 
Brno.

ROMA
Ora. 19.35: Știri. 19.40: Presă. Pen
tru agric., știri. 20.10: Plăci. 20.30: 
Ora, știri, sport 21: „Sora Angela”, 
dramă într’un act de Puccini.

TOULOUSE 12.45—13.45: Muzică. 
17.15: Concert simiome. 17.30: Pre
sa, Știri. 17.45—18.30 : Concert. 
19.45—22.30: Festival. 22.30: Presă, 
șuri. 22-45: Concert de acordeon. 23; 
Ora autorilor. 23.15: Presă, știri și 
ora autorilor.

VIENA 11.30: Concert. 12.30: Ora, 
Timpul, știri. 12-40: Plăci. 16.30: Ba 
Iade. 17; Concert. 19.10: Actualități. 
19-50: „Aventura unei femei’’. 21.40: 
Timpul, presă. 21.50: Concert noc
turn.

Emisiune germană. 19.05 ; 
19-35: Comedie. 21: Muzică 
22.20: Noapte variată aia

17.30-18.15; Concert. 19.32:

19 Iulie 1931
Bo-i

ci-

Si-

LONDRA, 17. (Rador). — Du
cele și ducesa de York au părăsit 
Londra, azi la orele 11 dimineața, 
pentru a asista la Paris, la serbă
rile „Săptămănei britanice", dela 
Expoziția Colonială.

I iaI miintft,' ia mare, la tara
Cea mai plăcuta lectură de vile*  
giatură e opera romancierului

CEZAR PETRESCU
Marele premiu național de literatură.

Cereți la toate librăriile:
ÎNTUNECARE, roman. 2 voi. Edifla IV 
CALEA VICTORIEI, roman ediția UJL 
SIMFONIA FANTASTICĂ, roman, ediția m. 
LA PARADIS GENERAL, roman 
COMOARA REGELUI DROM1CHET, roman.

Aranea, știma lacurilor. Scrisorile unui răzeș. Drumul cu 
plopi. Omul din vis. Omul care și-a găsit umbra. Carnet 

de vară. Flori de ghmță (Nuvele)

394 m. BUCUREȘTI
11.30: D. Apostol Culea: Ce să 

tească copii în vacanță.
11.30: Prea S. S. Vicarul Tit. 

medria: Lectură religioasă.
12: Orchestra Luca: Muzică româ

nească.
13: Muzică instrumentală (plăci de 

gramofon).
13,30: Informațiuni și semnal orar.

13.50; Muzică ușoară (plăci de gra 
ir.ofon),

17: D. G. D. Mugur: Veștile săptă
mânii.

17.15: D. D- Ciorobea: frunză, 
fluer și caval; Cântece românești.

17.30: D. Visarion: Snoave.
17.45: D. Lascarov Moldovanu: De 

vorhă cu sătenii.
18: Orchestra Grigoraș Dinieu: Mu 

zică românească și ușoară.
19: Informațiuni meteorul și sem

nal orai.
19.10: D-na Veturia Manoilă: De

zorganizarea familiei.
19.25: Orchestra Grigoraș Dinieu : 

Continuarea concertului.
ai): D. dr. V. Voiculescu: Hygiena 

vacantei.
20.20: Muzică simfonică (plăci de 

gramofon).
21; M-elle Nitouche, operetă în 4 

acte de Hervé.
Distribuția

Denissa: D-na Nina Bottp. Corlna; 
d-na Tanti Benescu. Stanța ; D-ra 
Margareta Nicolau. Svlvia : D-ra Da- 
vldescu. Maiorul : D. G. Carussi. Ce
lestin: D. G. Baldovin. Champlateax: 
D. Jean Niculescu-Nico. Directorul 
D, Ion Talianu- Lariot, brigadier; D.

Ion Talianu. Regisorul; D. Tîtî 
tea

Conducerea muzicală: D. 
Blum. Intre acte informațiuni.

STRAINATATEA
BELGRAD. 16: Cântece nationale. 

16,30; Lieduri. 20: Lieduri. 20,30: 
concert. 20,45: Concert vocal. 21,35: 
Plăci. 22,20: Muzică de țigani.

BUDAPESTA, 11; Serv, religios si 
concert. 14: Plăci. 16: Conc. 17,30: 
Causerie. 18: Concert. 19 15: Cause
rie. 19,45: Reprez. de studio și conc. 
ae țigani. 21: Concert. 23: Concert.

LANGENBERG 16,10: Conf. 16,30: 
Goni. 18: Muzică relig. 19: Actuali
tăți. 19,50: Știri. 20: „Rigoletto” de 
Verdi-

MILANO, 16.0: Operetă. 18,30: 
Jurnal radio. 19.05: Muzică variată. 
19,45: Plăci. 24,45: Concert. 20.55: 
„Omul care râde’’, opera.

PRAGA, 12,05: Trans. din Bratis
lava. 19: Concert de ghitară și man
doline. 22: Trans- restaurant.

ROMA 14: Concert. 16.30: Cânte
ce pentru copii. 17: Concert vocal și 
instrumentai. 19,55; Conf. 21: Conc. 
șl o comedie. 23: Muzică <le dans.

VARȘOVIA, 15,50: Muzică. 16,20: 
Muzică. 17,40: Lectură. 17,45: Conc. 
19; Diverse. 19,20: Plăci. 20.15: Lon- 
cert. 22: Foileton. 22,30: Recital vo
ua!. 23: Muzică ușoară și de dans.

VIENA, 11,05: Concert simfonic. 
15,&0; Concert. 17,15; Conf., sport. 
17,45: Lieduri vioară. 18,05: Quartet. 
18,45: Cont. 19,15: Meteor., sport 
19,30: Din propriile-i opere, Max Ro- 
den. 20; „Mikadoul”, operetă. 22,20 i 
Concert seral

Leo
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VIATA ECONOMICA
Politica de credit 

a bánciior germane
ieftinirea șl sarcinile fiscale

0 elocventă statistică a uremii samoLor fiscale in ultimii doi ani
Ne-am ocupat intrun articol pre 

cedent de raportul pe care l-a pu
blicat . Asociația băncilor și a ban
cherilor din Rlicnania și Westfa- 
lia” asupra activități desîășurată 
în anul 1930—31 Dată fiind impor
tanța acestui raport, continuăm 
astăzi cu examinarea consideraț.u- 
nilor pe cari le cuprinde, ca să pu
tem înțelege mai bine, cauzele cri
zei financiare pr.n care trec în mo
mentul de fată băncile germane-

Raportul arată că motivul real 
al emigrare capitalurilor din Ger
mania, trebue atribu t erclusiv cri
zei de încredere, băncile neavând 
nici o vină în această „fugă a ca
pitalurilor ’ care a păgubit atât de 
mult economia germană. Băncile 
germane se apără deasemenea de 
imputările cu privire la politica de 
distribuție a creditelor pe care o 
practică, politică ce ar fi contribuit 
într’o niăsi.ră oarecare la criza de 
astăzi și care ar fi responsab.lâ 
pentru iraț'onala „raționalizare” a 
industrie: germane- Nimeni nu ar 
putea contesta, că greșel. s’au co
mis, dar este o mare greșeală, spu
ne raportul, ca să se arunce întrea
ga răspundere numai asupra băn
cilor.

.Asociația băncilor $i a banche
rilor din Rlierania și Westfalia” 
velo cauza pr.ncipală a acestor 
greșeli în . ai lofinantarea econo
miei determinată de o politică fi
nanciară, economică și socială gre
șiți. Dar de aceste greșeli nu pot 
fi făcute vinovate băncile. Pe de 
altă parte raportul recunoaște că 
șl băncile au comis unele greșeli, 
dar aceste erori de cari au a răs
punde ele, nu vor putea fi evitate 
nic; în viitor In acest punct, ra
portul conține unele considerațiunl 
și observațmni foarte interesante- 
Creditele cele mai rentabile 
le mai lichide din punctul de 
re al economiei private, pot 
ni din punctul de vedere al 
nome, generale, nerentabile 
chirie, atunci când ele sunt
da>e unor firme, a căror branșă 
înclină in acel moment la supra
producție. Din această cauză fir
mele respective nu-și pot plasa 
produsele lor, decât pe costul al
tor Urme, sau poate chiar a dis- 
trizerti lor-

Pentru a asigura rentabilitatea 
ți lichiditatea unui credit oareca
re (sub raportul economiei private,

șl ce- 
vede- 
deve- 

eco-
S1 in- 
acor-

firește), raportul recomandă solu
ția pi opusă de cunoscutul finan
ciar Max M Warburg (Hamburgh 
„Nici un credit, fără prezentare de 
bilanț — mei c prezentare de bi- 
lart înainte de a fi exam.nat și a- 
prc.bat de un txpert-contabil infle- 
pondent. Coud țîa primordială este 
în să, ridicarea întregului corp con
tabilicesc la n veiul șl după mode
lul celui engitz’. Pentru evitarea 
greșelilor cari ar putea pă
gubi întreaga economie a unei 
țări, raportul propune un proce
dau, care înseamnă de fapt un con
trol organizat asupra creditelor a- 
cordate O posibilitate ar ti, un 
contact constatf Intre reprezen
tanții băncilor șia bancherilor din 
tot cuprinsul Germaniei sub torma 
de conîer.nțe cari să aibă loc la in
tervale nu prea mari, și fără ca cer
cul celor chemați, să he prea 
stiânit

Pe baza materialului adunat ți 
prezentat de cei competent, s’ar 
putea evita o aglomerare a credite
lor în unele ramuri 
in dauna altora-

In fine, băncile se 
obiecțiunea ce li se 
acorda destulă importanță firmelor 
mijlocii, in ce pr.vește acordarea 
de credite. E adevărat, spune ra
portul, că sar putea mări credi
tele societăților pe acțiuni de ma 
rime mliioc.e- Dificultățile cele mai 
mari se întâmpină la „întreprinde
rile familiare” cari au nevoe de ca
pitaluri mai mari pentru a fi sub 
raportul raționalizării pe acelaș pi
cior cu societățile mai mari- Băn
cile nu sunt insă in situația de a le 
putea pune la dispoziție in condl- 
țiun.le actuale, capitalurile respec
tive. pe rao’.hu! că transformarea 
acelor întreprinderi in societăți a- 
noniine mai mari, nu va găsi as
tăzi încrederea publicului.

In ce privește problema dobân
zilor și a reducerilor de dobânzi, 
raportul subliniază că toate încer
cările întreprinse de guvern pen
tru a determina o scădere artifi
cială a dobânzilor, va rămânea în 
totalitatea ’ lor, fără nici un efect, 
(ca și încercările pentru reducerea 
prețurilor) pentrucă prin măsurile 
luate nu s a ț’nut seamă decât de 
o parte din datele problemei și nu 
de problema în toată complexita
tea ei.

de producție

apără șt de 
aduce, că nu

Mercator

BURSA
Vineri 17 Iulie 1931

I A11Î ■ ParîS 15*12 
I Pil i Zurich 3.06 
UVUli Londra 818.25

Incheeri oficiale
Banca Națională 445o.
Banca Românească 5uo, 5o5.
Banca Românească pui 5oo.
Credit Industrial ^5o.
Astra Română 5o5.
Credit Minier 136, 35.
Steaua Română 25o, 45.
L R. D. P. 65, 68.
Redeventa 6o.
S. R. D. 41o, 2o.
S. T. B. 695.
România Navigație 45o.
Clădirea Românească 325.
Mica 34a.
Reșița 168.
împrumutul Refacere! 55.
Renta mproprietăririi 44%.
Desvoltarea 84. 1931.
Urbane București 87%, 87%, 87%. 

lo%.
Stabilizare 81%.
Urbane București 55%, %, 55%.

Cursul devizelor
Paris
Londra
New-York
Italia
Praga
Elveția
Belgia
Viena
Olanda
Dinari

Iulie livra sterling la cursul de 815.
Prin urmare pe această paritate 

trebuesc calculate toate celelalte 
cursuri, iar nu pe baza de 816.5o, care 
e teoretică.

Astfel fiind, cursul leului nu e ta 
scădere, ci este ferm față de livra 
sterling.

Numai din faptul că livra sterling a 
uferit o mică scădere față de ede- 

i ialte devize pe piețele din Occident 
s’a făcut greșeala să se creadă că și 
leul a trebuit să urmeze o scădere. 
Aceasta numai a putut provoca publi 
carea greșită a cursului leului mai jos 
chiar decât s'a făcut operațiuni.

6.63 
816%, 816 

158,5
5.8o
4.99 

32.85 
23.6o 
23.62 
68.25
2.99

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STREINATATE 

PARIS (închiderea)

Panica dala Bursa
■ Ministerul de finanțe a fost se
sizat că la Bursa din Capitală o 
parte din remizerii oficiali au a- 
larmat clientii Bursei, oferind de
vize sub cota oficială, depreciind 
unele valori $i mărind devizele : 
lira sterlină, franci elvețieni și do
lari.

Se cere numirea unui comisar al 
guvernului care să fie in Bursă, 
ori de câte ori sunt operațiuni mai 
însemnate.

Comisarul guvernului va trebui 
să efectueze un riguros control la 
operațiunile de devize.

Ni se semnalează că si ministe
rul de industrie se va sesiza de 
pan'ca produsă la Bursa din Capi
tală, luând măsuri ca să nu să se 
repete cazurile de ieri și alaltăeri.

De doi ani încoace numerele in
dice sunt într’o continuă scădere, 
ceeace însemnează că ieftinirea 
produselor este în mers, deși la u- 
nele indicele scade mai repede, la 
altele mai încet.

Scăderea prețurilor are drept ur
mare firească o reducere a venitu
rilor, la care — în ordine naturală 
— trebuie să se adapteze volumul 
cheltuelilor, pentrucă numai așa se 
poate menține echilibrul. Atât în 
gospodăriile particulare, cât șl în 
gospodăria publică, nu ne putem 
închipui o situație ordonată, decât 
adaptând volumul cheltuelilor la 
volumul veniturilor și nici de cum 
invers. Neobservarea strictă a a- 
cestui principiu elementar de gos
podărie duce, în mod fatal, la bu- atunci încasează mal puțin?

Sarcinile publice au sporit cu 50 la s tă
Acesta este drumul sigur spre1 aviație împreună _ au fost scumpite 

ruină. Pentru a scoate în evidență 
măsura prin care gospodăriile par
ticulare au fost încărcate în cursul 
ultimilor doi ani cu «oui sarcini fis
cale, dăm după un tablou întocmit 
de conducerea „Ugirului” ardelean 
următoarele cifre comparative pri
vitoare la impozitele, cari grevează 
mai ales producția industrială.

Impozitul pe clădiri, la linele anului 
1928 era 12 la sută către Stat, 8 la 
sută adiționale, total 20 la sută. Până 
la finele anului 1930 s'a ridicat: cu 3 
la sută taxă pe chirie, 1,2 la sută spor 
către Stat, 3 la sută adiționale drumuri 
adică în total 26,2 la sută. Sporul este 
de 31 la sută față de anul 1928.

Impozitul pe salarii, la finele anului 
1928 era 4 și 8 la sută către Stat. As
tăzi este __ cu sporul de 10 la sută
către Stat și 0,5 la sută drumuri__4,9
la sută și 9.3, deci un spor de 16 ți 22 
la sută la baza veche.

In perspectivă este perceperea adi
ționalelor pentru Camera de muncă de 
0,5 la sută.

Impozitul global, s’a sporit față de 
situația dela finele anului 1928 cu 32 
la sută.

Impozitul pe lux ți cifra de afaceri 
s'a sporit cu câte 10 la sută la cotele 
originale de 2, 10 și 15 la sută, fiind 
acum de 2,2, 11 și 16,5 la sută. Iar 
prin faptul, că el se percepe și după 
semifabricate și pentru o parte a pro
ducătorilor la o valoare medie ireală, 
uneori ajunge la îndoitul sau întreitul 
cotei legale.

Taxele de timbru și impozi
tele proporționale au sporit cu 
32 la sută. După înființarea tim
brului de aviație — care este fix» 
fără considerare la valoarea ac- 
teior — acest spor se ridică pen
tru unele acte la peste 100 la 
sută. Spre exemplu, registrele 
comerciale erau supuse la înce
put unei taxe de 3 lei pe față. 
Astăzi taxa este 4.50 lei de filă 
•fi Unr.brul de aviație 2 leu total 
6.5C iei, adică un spor de 1.17 
la sută.

Taxele de consumație pe pnodusele 
petrolifere, au fost cu predilecție spo
rite. probabil pentru că aceste produse 
se bucură de-o largă întrebuințare. 
Astfel, la benzina de peste 760 grade 
a sporit dela 40 bani la 2 lei pe kgr., 
ceeace reprezintă un spor de 400 la 
sută, la motorină s’a sporit dela 40 
bani pe kgr. la 1,3 lei, adică cu 225 la 
sută; la benzina sub 760 grade s’a 
sporit dela 4 lei la 6 lei pe kgr, adică 
cu 50 la sută; iar la uleiurile minerale 
dela 2 lei pe kgr. la 5 lei, ceeace re
prezintă un spor de 150 la sută.

Și la o mulțime de alte produse, ce 
se întrebuințează ca materii auxiliare 
de fabricație, cum sunt glts:ozele, za
hărul denaturat, spirtul denaturat, etc. 
cărora de asemenea li s’au sporit ta
xele de consumație cu procente în
semnate.

Automobilele, cari până în 1928 e- 
rau supuse numai unor taxe comunale, 
din 1 Ian. 1929 sunt lovite și de 
impozit către Stat, reprezentând 
spor de 100—150 la sută față de 
tuația anterioară.

Mărcile poștale șt costul telegra
melor și telefoanelor, cu timbrele de

gete cu geluri și în urmă la prăbu
șirea gospodăriei.

NESOCOTIREA UNUI 
PRINCIPIU ELEMEN
TAR DE GOSPODĂRIE
Din nenorocire, gospodăria pu

blică, care își are isvorul său de 
venituri in gospodăria particulară, 
n’a tinut seamă de acest principiu 
elementar de gospodărie, ajungând 
astfel în cea mai grea încurcătură- 
încercările ei de-a se echilibra prin 
urcări de impozite adică prin spori
rea cheltuielilor gospodăriilor par
ticulare, într’o epocă, când venitu
rile lor sunt în continuă scădere — 
este un procedeu absurd, căci de 
unde poate plăti cineva mai mult,

și ele considerabil cu 10—30 la sutl.
Calculând toate aceste spo

ruri în proporție cu consumația 
produselor lovite de ele și cu în
trebuințarea actelor supuse ta
xelor și impozitelor sporite, în 
medie, vom avea — dela 7923 
încoace — im spor al sarcinilor 
publice, car: intră în volumul 
cheltuielilor de cost, de circa 50 
la sută.
ADAPTAREA COTELOR 
SARCINILOR PU3LICE 

LA PETURILE SCĂZUTE 
ALE PRODUSELOR

Sporul acesta este de circa 50 
la sută, însă, numai în cazul când 
presupunem că preturile au rămas 
stabile. Cum, însă, preturile n’au

Blocul meșteșugarilor 
tin România

un
un 
si-

ROMANIA 15,12 Londra 
Germ. 
Italia 
Elvejia

123.70

494

N.-York 
Belgia 
Praga 
Olanda

25.47 
354.50

75
1026.

ZURICH (închiderea)
BUCUR- 3.06 Berlin —
Amsterdam 207.80 N-Yozk 5,14%
Lordra 24.98 Paris 20.19
Milano 26.87 Praga 15.25
Bndap. 90.02^ Belgrad 9,09%
Varșovia 57.70 Viena 72.30
LONDRA (închiderea)

BUCUR. 818.25 N.-York 4,85-18
Paris 123.70 Bruxel. 34.82
Italia 92.90 Elveția 24.97%
Olanda 12.04 K Praga 163.75
Qerm- 20.62% Viena 34.65
Bndap. 27.90 Belgrad 275%
Suedia 18.14%.

Piața cerealelor la

Banca Națională cumpără 
devize

In lețțătură cu cererile de 
devize de valută forte
Banca Națională a cumpărat eri 17

BRAILA. 17. — Piața internă de 
cereale slabă din cauza crizei din 
străinătate.

Porumbul se prezintă ceva mai 
ferm fată de prețul de eri și înre
gistrează o urcare de cca. 300 lei 
la vag.

In port și dc pe linie au sosit 
cereale restrânse. t.

S’a vândut:
Porumb 24.900 lei vag. linie doc 

si 26.250 lei bordo.
Orz nou de 59 kgr. cu 3 Ia sută 

c. străine de proveniență din com. 
Ianca cu 25.250 lei linie doc.

Orz de 65—66 kgr. ca 26.500 
linie doc.

Se oîeră;
Corcitură obișnuită de Prut 

26.000 lei vag. bordo
Se oferă:
Secară recoltă nouă de 71 kgr. 

cu 3—4 la sută cu 23-500—24.000 
iei vag. predat bordo până la 15 
August.

lei

cu

Se tratează:
Grâu noj marfă slabă de 74 kgr. 

cu 30.000 lei linie port, gata de 
predare la acordarea primei de ex
port.

cotează grâu roșu de Râmnic 
ed 6 kgr. cu 3 la sută c. negre șl 10 
ia sută secară cu 29.000 lei linie 
îără primă de export; aceeaș marfă 
de 78—79 kgr. cu 3 la sută corp- 
străine cu 30.500—31.000 lei 
fără primă de export

Restul produselor, slabe.
In Obor s’au vârtdut:
1 car meiu 4,80 lei kgr,
3 care ovăz 4,10—4,20 lei kgr.
70 care orz 2,40—2,55 lei kgr.

linie

Petroliferele române
Astra Română 92.23 
Steaua Română GO 
Concordia 61
Petrol Block 22 
Redeventa necotat

rămas stabile, ci s’au ieftenît in- 
continuj, sporul față de prețurile 
actuale este cu mult mai mare. Un 
exemplu ne va lămuri mai bine. Să 
presupunem că prețul unui kgr. din- 
tr’an produs oarecare era în 1928 
de 103 lei și în acest preț sarcinile 
publice intrau cu 10 la sută, adecă 
cu 10 lei. Iar prețul acestui produs 
de atunci a scăzut cu 40 la sată, a- 
dică el este astăzi numai 60 lei. 
Sarcinile publice n’au scăzut însă 
proporțional, ci, dimpotrivă, au 
crescut la prețul de origine cu 50 
la sută, adică la 15 lei, ceeace k: 
prețul scăzut de 60 lei reprezintă 
un spor de 25 la sută, sau cu alte 

i cuvinte sporul în sine este nu nu
mai circa 50 la sută, ci de circa 
150 la sută.

Ori, prețul de vânzare al produ- ] 
seîor, în epoca depresiunii econo
mice de astăzi ne mai fiind in func
ție exclusiv de prețul lor de cost, 
ci el depinzând mal mult de capa
citatea de achiziție a consumatori
lor, este evident, că orice spor al 
sarcinilor publice — este în detri
mentul producătorului, care, la rân
dul său, va căuta să-și reducă pro
ducția. Din reducerea producției 
va rezulta scăderea veniturilor am
belor părți: și ale producătorului 
până la încetare.

In consecință, pentru a 
salva ce se mai poate, Sta 
tul trebuie să-și menajere 
isvoarele de -venit ce le 
mai are în producția in
dustriala, adaptând cote
le sarcinilor publice la 
prețurile scăzute ale pro
duselor.

Aseară a avut loc a doua ședință 
a comitetului de acțiune pentru for
marea blocului meșteșugarilor din 
România- Ședința s’a tinut la sediul 
Uniunei generale a meseriașilor. Au 
luat parte d-nii Diaconescu, Olteanu, 
Al. Sofronie și D. Adamescu repre
zentant» Confederației generale a 
meseriașilor și muncitorilor asigu
rați din România, bresle și corpora- 
țiuni, T. Ionescu, Tf Teodorescu și G. 
Moraru, reprezentant» Uniunei gene 
rale a meseriașilor din România, G. 
Georgescu (Scăraru) și N. Nicolau 
reprezentanții Uniunei micilor in
dustriași.

S’au discutat în continuare, moda
litățile pentru formarea blocului ge
neral al meșteșugarilor, care să 
strângă laolaltă pe toți meșteșugarii 
din România indiferent din ce orga
nizație fac parte- Aceasta având în 
vedere situația tragică prin care tre
ce meșteșugul românesc. In acest 
sens au luat cuvântul G. Georgescu, 
D. Adamescu, Teodor Ionescu, N. Ni
colau, Diaconescu, Olteanu, Moraru 
și Sofronie.

S’a hotărât ca ședința viitoare să 
se țină la Uniunea generală a mici
lor industriași, Joi 23 Iulie, la orele 
6.30 p. m., când se vor lua ultimele 
hotărâri pentru formarea blocului.

Adunarea generală 
aUniuneiBănciionopularo 

„Muntenia“
Eri dimineață s’a ținut la Banca cen

trală cooperativă, adunarea generală 
a uniunii „Muntenia’’. Paiticipă re
prezentanții cooperativelor și bănci
lor populare din 12 județe.. Prezidea
ză d. Ivănceanu, președintele fede
ralei „Prahova“ care deschizând șe
dința face darea de seamă a activi
tății uniunei.

Pr. PREOTESCU-PITEȘTL ara
tă că cooperatorii trebue să respecte 
legea deci să recunoască existența u- 
niunilor.

D. V. TEODORESCU-TINCU, 
arată rolul mare al cooperației in 
creditul țărănesc și își exprimă regre
tul că guvernanții în legile cu caracter 
economic ce le întocmesc, ignorează 
existența cooperației.

D. I. MIHALCEA-Buzău, critică 
activitatea uniunei șl propune să nu 
se voteze gestiunea, întrucât consiliu] 
n’a fost la înălțimea aspirațiilor coo
peratorilor.

D. GALAN, dir. la Oficiul Națio
nal al cooperației, dă explicații.

D. 1VANCEANU. președintele u- 
niunei a citit proectul de buget Și a- 
rată că cheltuelile au fest cu totul 
comprimate.

S’au ales în consiliu d-nii V. Teo- 
dorescu-Tincu, deputat V, Lăpădatu 
(Constanța), Darvin Voiculescu (Te 
lorman), pr. Marin Preoțescu (Pi
tești); cenzori d-nii Voiculescu (Il
fov), pr. Nicolau (Prahova), I. 
țulescu (Ialomița), Al. Tellei (Il
fov) și pr. Porneanu (Argeș),

Ni-

Raidul avionului „Paris“
LE BOURGET, 17 (Rador).—Azi 

a aterizat în bune condițiurti, pe ae
rodromul din localitate, avionul „Pa
ris", care transporta misiunea orga
nizată de comitetul propagandei 
franceze. Acest aoion a plecat in 
ziua de 8 Aprilie a. c., dela. Le Bour- 
guet, parcurgând în jurul Africei 
77MO kilometri, în 230 ore de sbor.

Aoiatorii francezi au fost primiți 
în mod foarte călduros.

Modificarea legii contri- 
buțiuoilor directe

La ministerul de finanțe se pre
gătește un proect de lege pentru 
modificarea legii contribuțiilor di
recte

Se va 
tru micii 
cari nu 
gistre.

Deasemenea se va desființa im
pozitul globa*,  suma Iul urmând să 
tie adăugată la impozitul elemen
tar.

înfîința patenta fixă pen- 
comercianți și industriași 
au posiblitatea să tie re-

Tot la ministerul de finanțe se 
tac lucrările pregăt.toare înființă- 
rri monopolului la spirt și zahăr-

Proectele de lege respective se 
vor vota in sesiunea de toamnă a 
parlamentului și vor intra in vi
goare la 1 ianuarie 1932-

Producția de automobile 
din Cehoslovacia
Mărcile cunoscute

PRAGA (Ceps). — Producția de 
tomobile din Cehoslovacia a luat 
ultimii ani un mare avânt, ceea ce 
dovedește și numărul considerabil de 
mărci, care a ajuns în prezent la 27. 
Răspândirea diferitelor mărci de au
tomobile și motociclete este felurită, 
dar majoritatea acestor mărci 
este cunoscută și în străinătate. Aces
tea simt: Adamov. Garret. Aero, A- 
chilles, Aspa, Bekamo, Cas, Gnom, 
Grizzly, Itar, Jawa, Kan, Libisch, O- 
rin, Praga, Premier, Raf, Start, Stelka 
Șkoda-Laurin și Klement, Șkoda-His- 
pano-Suiza, Șkoda-Sentinel, Tatra, 
Torpedo, Walter, Wikov și Zetka.

Descreșterea*  consumului 
le spirt în Cehoslovacia

PRAGA (Ceps). __ Un fenomen
deosebit de interesant în Cehoslova
cia formează faptul că în ultimii ani, 
consumul de băuturi spirtoase în mas- 
sele largi este în continuă descreștere. 
Intre altele s’a înregistrat și o des
creștere a producției de bere, cu toati 
răspândirea neobișnuită a acestei bău
turi în rândurile populației cehoslo
vace. In orașele mari a crescut în 
schimb într’o măsură extraordinară 
consumul laptelui și al băuturilor ga
zoase și de f .tcte. Consumul de lapte 
și a băuturilor gazoase a crescut în ul 
tiuiii ani în orașele mari cu 100_ 150
la sută. O descreștere și mai accen
tuată decât berea au înregistrat ra
chiul și licherurile, al căror consum a 
scăzut în țară cu 20_ 30 la suta.

■niliHB • ——
Grav accident de tramvai 

la Gaiafi
GALAȚI, 17.— Un grav accident 

de tramvav a fost înregistrat în cursul 
zilei de azi în oarșul nostru.

Accidentul s’a i’.iiâmplat pe str. Pru
tului în următoarele împrejurări: Va
gonul cu nr. 77 condus dc vatmanul 
D-tru Drăgoi. din cauza frânelor de
fecte n’a mai putut fi oprit pe panul 
de pe susnumita stradă și astfel a dat 
peste o căruță ce era ncărcală cu 
cincisprezece saci de zahăr. Atât că
ruța cât și caii au fost striviți.

Vatmanul văzând nenorocirea a 
căutat să dea contra Și în acest timp 
a tamponat o altă trăsură ce se af’a 
în spate și a cărei pasageri au scăpat 
teferi. Trăsura avea nr, 112.

Cercetările făcute imediat au stabi
lit vina vatmanului.

* Victime omenești nu sunt.

au 
în

Băi naturale de Iod
in casa

cu sare de iod din Bazna
Această sare se extrage prin evaporare în vid. din izvoarele radioac

tive de Iod și Brom de la Băile Bazna in apropiere de Mediaș-Transilvania 
și conține pe lângă alți importanți compuși minerali, socotiți la 1000 gra
me apa de izvor: 0,07 Icdură de sodiu, 0,13 Bromură de sodiu, precum 
și urme de fer. Minunatele și multiplele proprietăți curative ale sărurilor 
de Iod din Bazna. sunt recunoscute de sute de ani. In special sunt indi
cate la Ischias. Rheumatism. Gută, Scrofuloză, lnflamatia ganglionilor, 
Beli de nas, gât și urechi, Syphylis (după cură). Intoxicațiuni cu mercur 
și plumb, exudate ale organelor genitale la femei. Eczema. Boli de piele, 
Deranjări asimilare, etc. O bae foarte concentrată de cadă, se prepară din 
1 kg. de sare de Iod din Bazna, pachet original și 40 litri apă caldă. Cura 
complectă constă din 23—25 băi. Sarea de Iod de Bazna se găsește la 
toate farmaciile și drogueriile.

Depozitul general la Drogueria „STANDARD", București, str, Zd 
Iilor No. 2.

CU OCAZIA JUBILEULUI DE 25 DE ANI 
S’A DESCHIS In Calea Victoriei 66 

SUCUr SALA. RENUMITEI FIRME 
SZEKELY & RETI 

FABRICA DE MOBILE ARDELEANA S. A. 
TARGU-MURES

MOBILE de calitate superioară cu prețuri originale de fabrică

Suspendarea d-lui Petre Ghițescu
Relația ministerului instrucțiunii

Am publicat aci un reprtaj refe
ritor la suspendarea d-lui Petre 
Ghițescu, directorul învățământu
lui primar.

In legătură cu aceasta, ministe
rul de instrucție ne trimite urmă
toarele :

linele ziare, relatând faptele pe
trecute in ultimul timp la ministe
rul instrucțiunii au făcut apropieri 
greșite intre lucruri care nu au nici 
un fel de legături. Ori au dat inter
pretări greșite, faptelor ce într’ade- 
văr s’au petrecut.

Suspendarea și darea in Judecată 
a d-lui Petre Ghițescu, n’au fost de
terminate de vreun denunț sau de 
acuzafiuni ridicate Împotriva d-sale 
de d. C. Kirițescu, directorul învă
țământului secundar.

In realitate d. Iorga n’a făcut alt
ceva decât să dea curs anchetelor 
făcute administrației și gestiunii 
acestui funcționar in privința căro
ra existau in minister rapoarte Încă 
nerezolvate.

Raportul de anchetă al d-lui Bor
za, fost secretar general al minis
terului instrucțiunii Înregistrat la

No. 47526 din 10 Aprilie 1931, în- 
cheeat pe baza unui voluminos do
sar, conchide că d. Ghițescu s’a fă
cut vinovat de:

„ușurință și superficialitate in lu
crările sale oficiale, abuz de putere, 
lipsă de onestitate funcționărească, 
inducerea in eroare a autorităților, 
utilizarea și administrarea necorec
tă a actelor publice, utilizarea de
ghizată a fondurilor publice in pro
fit personal, scăderea prestigiului 
ministerului prin această, activitate 
a sa“.

Pe baza acestor considerente, d. 
prof. Borza crede că e necesar și 
indicat că d. Ghițescu să fie trimis 
înaintea Comisiei de disciplină a 
Ministerului Instrucțiunii adăogând 
că, interesul serviciului și prestigiul 
ministerului cer ca d. Ghițescu să 
fie suspendat din oficiu.

Acest referat, din diferite consl- 
derațiuni n’a fost rezolvat de fostul 
ministru Costăchescu, ci transmis 
succesorului d-sale, actualului mi
nistru, d. Iorga care nu putea să 
dea altă urmare decât cea care se 
impunea.

Mal multe gospodării mistuite de flăcări« Pagu
bele sunt însemnate

Eri dim. pe la orele lo și jum. un 
puternic incendiu s’a declarat la casa 
locuitorului Ion Giliu, din satul Ră
zoare, pendinte de comuna Ileana 
(Ilfov).

Focul a luat naștere dela un cuptor 
de pâine întinzându-se la întreaga 
casă.

Locuitorii din vecinătate au sărit 
în ajutor cercând să stingă focul.

Acesta însă, alimentat de vânt s’a 
întins cu repeziciune la mai multe 
magazii.

Sosirea pompierilor
Văzându-se proporțiile focului s'a 

cerut concursul pompierilor din Ca
pitală.

Imediat a plecat la fața locului pos
tul „Central“ de pompieri, de sub 
comanda d-lor colonel Lupașcu Șl că
pitan Petaleanu.

Prima grije a pompierilor a fost de 
a lua măsuri pentru izolarea gospodă
riilor din vecinătate.

După o muncă de peste două ore 
pompieri au reușit să stingă locul.

A fost mistituită de incendiu întrea 
ga gospodărie a locuitorului Ion Gi- 
liu.

Deasemenî flăcările au ma’ distrus 
mai multe magazii cu furage și graj
duri proprietatea locuitorilor Gh. Ci- 
l u, Simion N. Simion, Velicu N. Ve- 
licu. Ion Răducu, Ilie Petre Mitran. 
Ene D. Marin și Radu Petrache.

Pagubele n’au putut fi încă eva
luate ele fiind însă destul de mari.

de mai

sufe

Dogarii,

luat din nou la ceartă și apoi la bătae.
In toiul încăerării Ion s’a înarmat 

cu un ciomag și repezindu-<t<» asupra 
fratelui său l-a aplicat trri puternice 
lovituri în cap.

Victma având capul complect sfă- 
rîmat s’a prăbușit scăldat într’un lac 
de sânge.

înainte de a i se fi putut da vre-in» 
ajutor a încetat din viață.

Criminalul care a încercat să dis
pară a fost prins de mai mulți locui
tori și predat șefului de post al co
munei.

Accidente de muncă
Lucrătorului Petre Mitriiț. de 32 

ani, din serviciul atelierelor Gri- 
vita, în timpul lucrului i-a căzut o 
greutate în cap.

Rănitul a fost pansat la Salvare-
— Lucrătorul Oprea Marinescu, 

de 40 ani, din str. Colentina Tei 
3, din serviciul căilor ferate a fost 
călcat de un vagonet.

Nefericitul lucrător s’a ales cu 
piciorul stâng fracturat. Cu am
bulanta Salvărei a fost transpor
tat la spitalul Filantropia.
Nenorocirea dela fabrica 

Schmidt
Focarul Corneliu Bazitian de & 

ani, din serviciul fabricii Schmidt 
pe când umbla la an cazan cu apă 
fiartă a fost opărit de aburi.

Focarul s’a ales cu grave arsuri 
și a fost transportat la spitalul Col- 
țea
O nouă victimă a căldurei

Deși pe ziua de eri temperatura a 
cedat, totuși s’a înregistrat tm caz de 
însolație.

Femela Veta, pronume necunoscut, 
de 4o ani, din serviciul atelierelor 
Socec, pe când se afla in curtea ate
lierului a fost lovită de insolație.

In stare disperată a fost internată 
la spitalul Brâncovenesc.

Apa cam nuuei legi 
administram

înecat in râul Sabar
Locuitorul Gh. Iordache, dc fel din 

comuna Grădinari (Ilfov) s’a dus eri 
spre seară să se scalde în râul Sabar.

Fiind luat de curent și neștiind să 
înnoate s’a înecat.

Cadavrul a fost pescuit 
mulți locuitori.

Sinuciderea unui
rind

Locuitorul Ion ță Radu
de fel din comuna Cocioc (Ilfov) su
ferea de mai mult timp de o boală 
incurabilă.

Eri dim. locuitorul fiind apucat de 
un nou acces s’a dus în grajd, unde 
s’a spânzurat de o grindă.

Peste câteva ore cei ai casei au dat 
peste corpul neînsuflețit al sinuciga
șului.
Fratricidul din comuna 

Sfoenești
Intre frații Ion Mihai și Dumitru 

Stanc u, ambii din satul Ștefânești, 
comuna Tunari (Ilfov), exista o veche 
ceartă pentru un petec de pământ 
moștenit.

Eri după amiază ceî doi frați s’au

■ ■ 1
Se numesc în comisiunea onorifi

că prevăzută de legea organizării ad 
ministrative, d-nii; secretar general 
I. Șoneriu, ca președinte; Theodor C. 
Marinescu, Ilie Nicolaescu, Ion G. 
Nicolau, directori în administrația; 
centrală a ministerului; Petre Ștefâ- 
nescu și Mihail Pictorian, inspectori 
generali administrativi; Utinitre 
Ghimpău, advocat, șeful secției le 
contencios-. Ion Isnir și Megaclide 
Constanlinescu. prim-pretori, ca 
membri ai comisiunii.

Atribuțiunile acestei comisiuni 
sunt darea do instrucțiuni p>-ntni 
coordonarea dispozi(iunilor acestei 
legi cu dispozi tiu ni Io cuprinse în le
gea pentru organizarea administra- 
tiunii locale. >



4 curentul Duminica it) tune

„Curenlul” sportiv
NATAȚIE

„Un concurs de selecționare "

Tragedia învățătorilor
Ce s’a mai întâmplat eri

Acei cari au pus la cale concursul 
de înot pentru eri la orele 2 după 
Masă, dar mai cu seamă au stăruit 
să se înceapă exact la acea oră, au 
fost cât se poate de prost inspirați.

Ii înțelegem pe acei oficiali cari țin 
6ă-și menajeze interesele personale, 
cu condiția însă de a nu le subordo
na pe cele sportive.

Dacă însă nu pot să-și țină obliga
țiunile oficiale, atunci ar fi mai bine 
să-și continue amuzamentele de bi- 
bliofilie nautică, renunțând la orga
nizări în favoarea altora.

Organizarea a lăsat mult de dorit, 
ca să nu spunem totul.

Timpurile au fost luate cu două 
cronometre. In cele din urmă s’a fă
cut apel la cronometrai d-lui preșe
dinte, care de fapt era un.... ceas.

Cu acest sistem sau „ciupit” câte- 
,va secunde timpului realizat de Ema- 
noil Florescu a cărui excelentă per
formanță, merită a fi remarcată

A doborât două recorduri regio
nale în ciuda impedimentelor oficiale 
ți — ce-i drept — involuntare.

Dacă socotim și timpul scurt care 
ne desparte de data matchului Bucu
rești—Cluj, ne vom face o ideie com
plectă asupra selecțiunei.

Prima zi a concursului s’a remarcat 
prin probe puține dar parflcipanțl

magazinjntorn
La 26 Iulie se va disputa la Ploești 

o cupă sistem „Fulger“, din inițiativa 
clubului Prahova. La turneu vor part! 
cipa și două cluburi din Capitală. Pâ
nă acum și-a dat adeziunea numai C. 
F. F.

•
DUMINICA la Romcomit se va ju

pa un match București-Plcești... old- 
fcoys.

*
RIPENSIA nu mai are ca antrenor 

pe Kertesz, al cărui contract a expi
rat.

Va fi înlocuit cu Wetzer până la 
toamnă, când clubul „pro“ va angaja 
un alt antrenor.

LA Brașov se va înființa o nouă 
grupare C. F. R.-istă.

PRINCIPELE M1HAI va juca Du
minică la Călărași.

•
LUPU, fostul campion de tenis al 

României, a trecut la profesioniști.
Nu înțelegem ce rost are singurul 

profesionist într’un sport în care pro
fesionismul n’a dat roade.

A
ti CAMPIONATUL de atletism ^1 
»’i juniorilor se va disputa la 23 Augușt 

pe stadionul C. A. T. din Timișoarțu

MÂINE după amiază va începe 
campionatul secției de atletism al clu
bului „Viforul Dacia“. Vor participa 
și atleții din alte cluburi.

Alt turneu al echipei na- 
tpi’tnlr

Echipa națională de football va fa
ce un turneu în țările baltice, cu ur
mătorul program :

La 23 August matchul cu Polonia 
la Varșovia; la 26 August cu Litua
nia la Kowno; la 1 Septembrie cu Le- 
tonia la Riga; la 3 Septembrie cu Es
tonia la Reval.

Clubul Turda organizează astă sea
ră o gală de box în grădina cinema
tografului Rahova.

Gala va coprinde un program va

Căldura nu este un stimulent pen
tru public și ne întrebăm de ce comi
tetul curselor nu a fixat începerea a- 
lergărilor după ora 4.

Pentru a înfrunta arșița soarelui, 
trebue curaj, după cum nu cu plăcere 
te expui mutualului dogoritor. Dușul 
fierbinte luat Duminică cu Lăstun a 
lăsat urme și cine s’a fript cu opăreala 
servită de Cockeram, suflă cu precau
ție și nu se mai avântă prin labirintul 
martingalelor, expunându-se să rămâ
nă pârliți, tocmai unde nu se așteaptă. 
Suntem curioși că vedem care pivot 
va fi dărâmat azi prin acea coinci- 
idență, care a sfărâmat în ultimul timp 
toate certitudinile.

Referitor la programul de azi, în
registrăm șansa lui Gospodar în han- 
'dicapul Homorod. Ceeace se petrece 
iarăș cu acest gen de curse la Flo- 
teasca, este scandalos. Premiile sunt 
împărțite ca dividende la acționari, 
fără ntoi o rezervă- Unde este unul 
mai important, el este servit pe tavă 
oamenilor zilei. Puțină pudoare n’ar 
Strica, mai ales în situațiunea de față,

Un odios asasinat
in comuna Bosand

un tiran a împuțeai m lata primăriei
SUCi'AKA, 15. — Luni seara a 

io:t împușcat mortal locuitorul di» 
comuna Rosanci, Ioan S gât cea.

După un chef făcut în cir mmm 
Marțincu și pe când se Întorcea beat 
acasă' îi. dreptul primăriei, a feat a- 
sestnat cu 4 focuri de armă. Crimi
nalii nu sunt cunoscut) 

numeroși și iau următorul rezultat 
technic:

200 m. brasse domni:
Hârjescu (St. R.) 3 m. 27, lo.
Vedel (T.C.R.) 3.28.
Perlman (Sparta) 3.38. Au fost 

mai multe serii, însă acestea sunt cele 
mai bune timpuri.

400 m. liberi domni:
Em. Florescu (Sp. St.) 6.42 (re

cord regional bătut).
Papazolu (T.C.R.) 7.9.
Danielcpol (T.C.R.) 7.42.
100 m. spate domni:
Lichiardopol (T.C.R.) 1.32
Lupescu (Sparta) 1.39.
Vogel (Sparta) 1.4o.
100 m. brasse doamne:
D-na Litman 1.56.
D-ra Teodorescu 2.6.
D-ra Iconomu.
1500 m. liber:
Em, Florescu (Sp. St.) 27.o5 (re- 

coed regional bătut; în această probă 
s’a cronometrat și timpul pe 8oo m. 
ți a reușit a bate și aci recordul re
gional de 14.42 m. realizând 14.32 m.)

Papazolu 29.32 (se poate socoti 
record regional juniori).

Năstăsescu (C.F.R.) 3o m.
Continuarea azi, la aceeaș oră ne

potrivită.

riat; vor fi patru match-uri între a- 
matori, două de profesioniști și exhi
biție între Moți Spakow, campionul 
României la toate categoriile și Emil

Fraaței.
Programul este următorul : 
Gheorghe Dumitrescu contra C-tin

Rădulescu.
Uie Popovici contra Gh. Nahornea.
Gh. Constantin contra C-tin Ionescu 
Gh. Neamțu contra Gh. Firoiu, 
Gh. D-trescu contra Th. Popovici 
Ion Nestorescu contra Nic. Vilău 
Urinează apoi exhibiția Moți Spa- 

kow-Romeo.
Programul bine alcătuit, va atrage 

un mare număr de adepți ai pugilatu
lui.

Mriinăhtea
Ciclism

Clasamentul celei de a 12-a etapă 
a tour-ului Franței este următorul:

Bulla 2o6 km. 6 ore 22 m. 7 sec 
media (32 km. 5o3), Cattalini (ace- 
hș timp), Van Viertz, Bernard, 
Nitzschke, F. Henry, Guirmand, 
Fayolle, Ussat, Bajard, Goetzhuys, 
Viaene, Van Grootenbinele, Butta- 
focchi, Vanot.

In vederea campionatului lume! 
echipa ciclistă a Angliei a fost astfel 
formată: Higgins, Cozens, Horn și 
Silbit,

Atletism
Azi și mâine se vor disputa la Co 

lombes campionatele atletice ale Fran 
tel.

când grajdurile au ajuns la limita răb
dării. Este o chestiune de moralitate, 
asupra căreia vom reveni pe larg. Să 
înceteze odată slugărnicia.

Favoriții mștri de azi sunt:
PR. CHARBONIER : Predeal, Sig- 

no.ina. Aiurea.
PR. FANTANELE: Sfredel, Ba- 

raka, otrana.
PR. LORD BYRON: Ideal, Lu- 

HIlo, Town Lass.
PR. MUREȘUL: Grajd Schvartz, 

Dragoman.
PR. HOMOkOD : Gospodar, Dor 

Pribeag, Coca.
——

Munca voluntara 
în Germania

BERLIN, 17 (Rador). — Consi
liul Relchuiui a votat articolul re
lativ la munca voluntară, obligând 
comunele să dea lucrătorilor votun 
taH, tn schimbul unei indemnități 
miel hnnă ți locuință.

Acest odios asasinat, apoi alte în— 
certări de felul acesta întâmplate în 
aaii A« armă, bătăile și înjunghierile, 
oaaparea cu forța a pământului paro 
bjtai cât și a terenurilor aparțină
toare institutului botanic de pe lângă 
U irveeaitetea dia Cernăuți, sunt simp
tom» cari trebue să ne pue pe gânduri.

Răspunsul preoțlmii ortodoxe din eparhia Cluj 
la scrisoarea d-lui N. lorga

■ ■■

Asociația Clerului ^Andrei Șa- 
guna" din Mitropolia de Alba- 
Ittla si Sibiu, secția Eparhiei 
Cluj, a trimis d-lui N. lorga urmă
toarea scrisoare:

DOMNULE MINISTRU!
Am primit scrisoarea d-voastră 

adresată tuturor preoților noștrii. 
cu frumoasa hotărâre de a face 
curățirea elementelor rele ale 
clerului și oprirea amestecului 
preoțimii în tulburarea care bân- 
tue societatea omenească-

Vă mulțumim pentru interesul 
$1 grija doesebită pe care intențio
nați să o dați și în noua calitate de 
președinte al consiliului de miniș
tri, bisericii și clerului nostru. Ca 
cel mal mare istoric al bisericii 
noastre, am avut bucuria să con
statăm de nenumărate ori o deo
sebită solicitudine din partea 
d-voastră pentru problemele bise
ricii noastre. Iar acum avem bună 
nădejde că omul care a avut pu
rurea cea mai clară înțelegere 
pentru nevoile noastre, ajuns în 
fruntea treburilor obștești ale ță
rii, va spulbera norii, cari stărue 
de ani de zile asupra bisericii și 
a clerului ortodox și va face să 
răsară și pentru aceștia soarele 
dreptății.

Să ne permiteți însă să facem o 
modestă observare în legătură cu 
scrisul d-voastră. Recunoaștem că 
precum în toate tagmele profesio
nale, așa și în tagma preoțească, 
sunt unele elemente cari nu ca
drează cu misiunea duhovniceas
că pentru care s’au pregătit Ii 
știm și îi cunoaștem și noi înșine 
am luat măsuri pentru curățire. 
Dacă însă în cazul sporadice unii 
preoți nu sunt întocmai la culmea 
chemării lor, preoțimea noastră în 
general na stat și nu stă nici azi 
..în fruntea desmățului de care 
sufere țara“- Dacă desmățul a- 
cesta s’ar reduce numai la ele
mentele mai slabe ale clerului, 
tara aceasta n’ar avea prilejul du
reros de a fi așa cum este și tă

Inlormațiurii
Cititorii ziarului nCu» 

rentul“, cari au strâns și 
trimes cupoanele seriei a 
IX-a Administrației noas
tre sau Soc. Prevederea, 
sunt înștiințați prin acea
sta că tragerea pentru ar 
mortizarea poliței în va
loare de lei 20.000, va a- 
vea loc în ziua de 20 Iulie 
a. c.

încă de acum o lună, ministerul 
de Interne primind rapoarte că in
divizi suspecți, dându-se drept a- 
chizitori li ziarul „Uniunea Națio
nală” solicită subvenții dela auto

rități, a dat următoarea circulară 
prefecturilor și primăriilor din în
treaga țară :

„fiind informați că anumite per
soane se prezintă solicitând abona
mente la ziarul „Uniunea Naționali”, 
întru cât ministerul de Interne nu a 
dat nimănui o asemenea autorizație 
ori recomandare, vi rugăm să luați 
măsuri să fie deferiți poliției și par
chetului".

D. MUNTEANV-RAMN1C 
suzswzretar de Stat

Consiliul de administrație al Aso
ciației pentru încurajarea piscicultu
rii și pescuitului în România, va ține 
ședința de azi, orele 18, la sediul A- 
sociației în str. Silfidelor No. 5.

Mâine, Duminică, vor predica la 
asociația „Patriarhul Miron”, pr. Du 
mltru Popescu de la bis. „Sf. Dumi
tru” din str. Carol și d. Gh. Dimi- 
triu.

Ședința se începe la ora 4 p. m. în 
pavilionul Banat, Parcul Carol.

Primăria municipiului Constanța, 
vestește că deși uzina electrică a 
avut de suferit în urma incendiu
lui, totuSi iluminatul electric al 
orașului, funcționează normal, cu
rentul fiind furnizat de uzinele 
portului.

Primim:
Asociația generală I. O. V. cu 

sediul in str. g-ral Anghelescu 
No. 12 aduce la cunoștința tu
turor organizațiilor județene din 
Vechiul Regat, Transilvania și 
Bucovina, să trimită de îndată 
actele de constituire și da
rea de seamă de activitatea 
desfășurată dela înființare pen
tru a primi împuternicire de func 
ționare dela comitetul central de 
oarece potrivit dlspozițiunilor 
luate, vor fi închise organizațiile 
ce nu au aprobarea comitetului 
central.

Deasemenea fiecare organiza
ție Județeană, trebue să fie în
scrisă în registrul persoanelor 
juridice, la tribunalul respectiv.

Comitetul Bursei da efecte, ac 
țiuni !■.! schimb din București a 
hotărît ca Sâmbătă Bursa să fie 
închisă cu începere dela 15 Iu
lie până la 15 Septembrie a. c.

Deasemenea comitetul având 
In vedere că băncile nu lucrează 
Luni 20 Iulie a. c. a hotărît ca și 
Bursa să fie închisă. 

măduirea cangrenei intr’o clipă 
s’ar putea realiza. O știm cu toții 
și o știți și d-voastră, că durerile 
țării își au obârșia altundeva și 
nu la locul cel dintâi în sinul cle
rului. Ci dimpotrivă, tocmai clerul 
nostru a fost acela care a avut să 
îndure cele mai grele nevoi pe ur
ma năpastei meschine urzite de 
alții.

In firul acestor idei să ne dați 
voie să răspundem la apelul 
d-voastră tot cu un apel din par
tea noastră.

De 12 ani de câna din darul 
lui Dumnezeu și a vitejiei osta
șului român, suntem oblăduiți 
de mult dorita Românie mare, 
n’au fost puține prilejurile în cari 
clerul și biserica noastră a avut 
să îndure lovituri și desilusii ne
meritate. Va fi în parte și vina 
noastră, dar este mai ales vina 
celor ce au cârmuit această țară, 
că de repețite ori ne-au călcat în 
picioare și ne-âu umilit pepntru 
că am cerut și noi o fărâmă de 
dreptate, pe care ne-a oferit-o de 
la început Constituția acestei 
țări.

Nu e locul ca să facem aci po
melnicul acestor umiliri. Ajunge 
dacă am face amintire de unele 
momente mai însemnate, de pil
dă de suprimarea Ministerului 
de culte, de foimosul articol 45 
al Legii Cultelor, de jicnitoarea 
alcătuire a Concordatului și mai 
ales de batjocura fără pereche 
din bugetul statului pe 1931.

Nu știm dacă în uriașa d-stră 
murică ați avut răgaz ca să pu
neți în cumpăna judecății drepte 
aceste lovituri, ce ni s’au dat, 
noi vă stăm însă la d.spoziție și 
vă dovedim că ceeace s’a făurit 
împotriva noastră, mai ales in 
anul din urmă, întrece orice mă
sură de intoleranță. Oricare altă 
tagmă de slujbași ai statului, în 
asemenea împrejurări ar fi găsit 
mijloace de reacțiune, chiar vio
lență, — clerul nostru a îndurat 
însă toate nedreptățile cu răb

„Monitorul Oficial” publică: 
„Lege pentru autonomia univer
sitară". ,.Lege pentru desființa
rea regiei autonome a fondului 
sanitar și de ocrotire și înființa
rea la ministerul muncii, sănă
tății și dcrbWilor sociale a di- 
recțiunei fondurilor speciale sa
nitare și de ocrotire”. ,Lege pen 
tru desființarea regiilor publice 
comerciale ale stațiunilor balne
are Herculane, Ocna -jibiiilui și 
Principesa Elenă.

,.Li(ga Chiriașilor“ convoacă pe 
chiriașii Capitalei, constructori, 
arhitecți și toți cei interesați în 
construcții la întrunirea ce va a- 
vea loc Duminică 19 Iulie a. c. ora 
10 jum. dimineața la sediul Ligii 
str- Academiei, No. 15 et. I, spre 
a discuta asupra măsurilor cetre- 
buesc luate împotriva tendinței de 
scumpire a materialelor de con
strucții.

Președintele societăți studenți
lor orfani de răsboiu d. Iile Gh. 
Popa, plecând în concediul de va
ră lasă delegație d-lui Gh. Po- 
pescu. student matematici, din str- 
Dianei No. 2, ca să dea informa- 
țiuni membrilor societății noastre, 
înscriși pe tabloul celor cari merg 
la băi- Totodată facem cunoscută 
lista celor admiși: Cernescu Si- 
mion, Andronescu I. Vintilă, Pul- 
pea L loan, Mărășescu Teodor, 
Simionescu G., Gongoroiu Ioan, 
Iordache M; Gheorghe.

Delegația „Uniunei generale a me
seriașilor din România“, formată din 
d-nii: Teodor Ionescu, președinte; 
N'iță Grigorescu, vice-președinte; Gh. 
Idoraru, secretar-general; Anton Cet- 
narouici, casier și Gh. R. Săvuleseu, 
cenzor, s’a prezentat eri dimineață la 
Palatul Cotroceni, unde au adus o- 
magiul meșteșugurilor îomâni, Au
gustei perechi Princiare, cu ocazia 
căsătoriei lor.

Inaugurarea oficială a bazinelor1 
populare construite de primăria sec
torului EH Albastru la terenul sportiv 
„Turda” din calea 13 Septembrie 
(Ghencca) are loc mâine Duminică 
19 Iulie a. c. orele 11 dimineața, în 
prezența autorităților.

Cu ocazia aniversării mortii Re
gelui Ferdinand I, d. șefrabin dr. 
I Niemirower a dispus ca la ser
viciul divin de Sâmbătă să se re- 
citeze rugăciuni în toate templele 
și sinagogile din Capitală pentru 
odihna sufletului marelui rege.

La 5 August a. c., începe examenul 
pentru absolvirea școalei speciale de 
administrație.

Comisiunea examinatoare este al
cătuită precum urmează : d-nii Int. 
general Alexandtescu Alexandru. In. 
spectorul țechnic al Intendenței, pre
ședinte ; d-nii: Int. colonel Rădulescu 
loan, directorul direcției Intendenței; 
Colonel Predescu Pândele, șeful de 
stat major al inspectoratului teclsafc 
al Intendenței;. Int. maior Radu Uie, 
dela școala specială de administrație 
si Int. maior Geniile Lucrețiu, dela 
școala specială de administrație, se
cretar.

dare apostelică și eu nădejdea a- 
vanghelică a unor vremuri mai 
bune.

DOMNULE MINISTRU!
Clerul și biserica noastră mt 

cere recunoștință pentru jertfele 
uriașe, chiar jertfe de sânge, ce 
le-a adus pentru înfăptuirea idea
lului național. Nu cere favoruri si 
privilegii, pe cari nu le-a avut ni
ciodată subt stăpânirile trecute.

Dacă țara aceasta însă mai are 
nevoie de serviciile bisericii orto
doxe, această biserică si clerul ei 
cere să fie eliberată de umilirile 
din trecut si absolută dreptate 
pentru toți, egalitate pentru toate' 
cultele în proporția numărului su
fletelor, a situației materiale a fie 
căreia si a contribuției pe care o 
tulul național românesc, aSa după 
dă fiecare pentru propășirea ste- 
cum precizează limpede constitu
ția acestei țări-

Si cum vedem din âeclarațfffe 
d-voastră, d-le ministru, d-voastră 
sunteți aplicat să faceți această 
reparare a dreptății.

Clerul ortodox dn Ardeal, indi
ferent de orice preocupări, a a- 
vut un adevărat cult pentru per
sonalitatea d-voastră, iar acum în 
fața hotărârii pe care o preconi
zați de a introna dreptatea si le
galitatea in această țară, clerul 
nostru nu va sta o clipă la îndo
ială ca să dea celor ce pot si 
vreau să îndrume țara în albia 
dreptății sociale, tot concursul 
său cu întreg ascendentul pe care 
îl are încă, cu puține escepțiuni, 
asupra enoriașilor săi, pentru ca 
să vadă cu un cias mai de vreme 
realizată opera de asanare mora
lă. Căci este convins că numai o 
refacere morală și dreptatea Sl 
legalitatea egală pentru toți, este 
singura garanție pentru viitorul 
acestei țări.
Președinte, Protoiereu stavrofor

Dr. SEBASTIAN STANCA
Consilier eparhial

Sec.: Protoiereu Dumitru Antal 
revizor eparhial

Comitetul cetățenesc central, de 
pe lângă primăria municipiului Bu 
curești, roagă, pe toți membrii co
mitetelor cetățenești din Capitală 
să ia parte la solemrfitatea inau- 
gurarei bazinelor popùlare, con
struite ,de primăria sectorului 111 
Albaștrii dela terenul sportiv „Tur 
da“ calea 13 Septembrie (Ghen- 
cea) care va avea loc Duminică 
19 Iulie ora 11 dim..

D. Ioan Coman și-a susținut te
za de doctorat în teologie la facul
tatea de teologie protestantă dela 
universitatea din Strasbourg, tra
tând subiectul ■ „L’idée de la Né
mésis chez Eschyle“, și obținând 
mențiunea „très honorable“-

D. Ioan Mănescu, fost primar al 
comunei Bușteni, ne roagă să ară
tăm că d-sa nu a fost exclus din 
organizația partidului național ță
rănesc. asa cum din eroare a fost 
anunțat în ziarul nostru si alt ziar 
de dimineață din Capitală.

Luăm act de această precizare 
a d-lui Mănescu.

Primim :
Știrea publicată de unele ziare effl« 

că în cursul zilei de eri arfi avut loc 
în cabinetul d-lui subsecretar de Stat 
Zamfir Brătescu, o conferință cu un 
număr de bancheri, în legătură cu 
concesionarea tutunurilor, nu cores
punde adevărului.

Ministerul Finanțelor face cimes- 
eut că nici un fel de consfătuire de 
asemenea natură na avut loc.

Pictorul Arthur Verona va fi nwrft 
director al școalei de Bele-Arte.

In ziua de 2o Septembrie 1931, se 
va ține în localul depozitului central 
de subzistență al ministerului armat« 
din Capitală, examenul pentru ocupa 
rea locurilor vacante la școala pregă
titoare de subofițeri în administrație

Direcțiunea generală C. F. R. a 
luat dispoziția, avizând stațiile și per
sonalul de tren precum și publicul prin 
avize în vagoane, că pe timpul verii, 
se permite călătorilor a deubrăca hai
na în vagoane, în timpul călătoriei, 
cu permisiunea celorlalți călători din 
compartiment.

PARIS, 17. (Rador). — D. G*t-  
ca, ministrul de externe, a viztat 
azi de dimineață expoziția colo
nială, fiind condus de către comun 
dantuf Delamaire.

PARIS 17 (Rador). — Acsdwwia 
regală de științe din Boloma a de
cernat profesoruiai Calmette, dela 
institutul Pasteur din Paris, marele 
premiu decenal. Decernarea pre
miului a fost făcută pentru desco
perirea metodei vaccinării anti-tu- 
bercuioase.

Profesoral Calmette a remis ime
diat suma ce i-a fost atribuită Fnn- 
drției Forlamini din Milano. 13 gi-a 
exprimat dorința ca această saună 
să servească la întreținerea unui 
tânăr savant italian, care ar voâ să 
continue studiile asupra rabpreuto- 
zei.

Am arătat în numărul nostru de 
eri busculada petrecută între, poli
țiști și învățători- Lucrurile însă 
se pare că nu s’au petrecut chiar 
așa cum au fost redate.

De pildă, suntem rugați să ară
tăm, că învățătorii au fost aceia 
care au rupt primul cordon.

Autoritățile căpătaseră astfel 
descărcarea răspunderii și cel de 
al doilda cordon a făcut uz de 
forță. Fatal din această încăierare 
au căzut câțiva răniți; în nici un 
caz însă, nu în proporția în care 
sa arătat, după primele relatări 
ce am avut.

*
Comisiunea însărcinată cn nu

mirile în învățământul primar a 
continuat eri cu lucrările la are
nele Romane, din parcul Carol.

Membrii comisiunii au lucrat 
până la ora 6 seara când au plecat 
rezolvând cererile din seria 1928 
până la media 8.08-

Cum comisiunea a spus că nu 
va mai continua lucrările, a cerut 
învățătorilor ne numiți să prezinte 
câte o cerere indicând media, se
ria din care fac parte și locul ce 
vor 0-1 ocupe în învățământ.

Tot la plecarea comisiunei s’a 
adus la cunoștință învățătorilor 
ca să re prezinte la prefectura de 
poliție spre a obține foile de drum.

Comunicații ministerului insîucțiunii
Primim :
„Directorul invâj^mântului primar 

a ccKiis greșala de a chema în Bu
curești contra rscomandației secreta
rului general al ministerului instruc
ției și fără a înștiința pe ministru, pe 
nemaliștii, cari aveau să-și aleagă 
catedrele după o practică, pe care mi
nistrul actual nu a avut timp a o 
sehimba. El n’a luat măsurile de or
dine necesare.

Pentru aceasta i se va aplica o 
pedeapsă-

Ministrul înștiințat de întâia ma

Shri (Sin Găeșiî
Pertidul naționaLțără- 

nesc se descompune
Neînțelegerile continue din sânul 

organizației locale a partidului naț.- 
țăr. au luat în fine sfârșit. D. N. Șt. 
Căîinescu, avocat, președiotel^organi- 
zației naț.-țăr., a upărăs't partidul ur
mat de majoritatea organizați^: și s’a 
înscris în partidul poporului.

Organizația locală a partidului po
porului, va sărbători printr’un ban
chet înscrierea nouilor veniți î«-par
tid.

Pe de altă parte fostul primar naț.- 
țăr. d. Eugen Ionescu, cu alt grup a 
trecut la guvernamentali. D-Sa e nu
mit președintele comisiei interimare.

Rugăm pe d. primar să ia măsuri 
pentru strepitul străzilor. Primăria 
dispune și de sacale și de personal su
ficient.

BMeHi
Prețurile an scăzut la toate artico

lele, mâna de lucru e plătită în pre
zent mult mai eftin ca anul trecut, 
cerealele se vând pe prețuri ridicole, 
numai birjarii mențin prețurile de a- 
eum 10 ani.

Nu crede d. primar că ar trebui re
văzut tariful birjarilor cari speculează 
și pe locatari ș; mai ales pe străinii 
ce trec prin «reșul nostru ?

Abuzul cT preîuîrateje 
tarmsceutfce străine

de 
minister&i SânâtâvȘîi

Ministerul sănătății a fost sesizat 
dela o vreme că diferite produse de 
specialitate din cele mai cunoscute șl 
aprobate și de consiliul superior sa
nitar stust felșfficate și puse în vân
zare cu prețuri derizorii față cu cel 
aprobat spre vânzare de către minis
ter.

D. pnof. I. Cantactrzino luând ime
diat m&ruri pentru descoperirea vino- 
vaților, a constatat, prin intermediul 
inspectoratelor sanitare regionale că 
la mijloc este o îndrăzneață operație 
falesaită de eompfecitarea inconștien
tă a unora dintre farmaciști și că la 
mijloc nu este vorba de o falsificare 
a produselor farmaceutice streine. 
Anume este vorba numai de abuzul 
ce se face cu diversele eșantioane de 
specialități pe care fahricele respecti
ve le trimit ca reclamă medicilor din 
ÎBtreaga țară.

linii din acești medici fac o aface
re rentabilă vânzând aceste eșan
tioane unei bande organizată de ba- 
sarabeni, care a și fost identificată 
și care la rândul ei a pus în consu
mație aceste eșantioane prin interme
diul unor farmaciști, cu deosebire din 
Moldova, al căror nume este și el 
cunoscut ministerului sănătății.

Cum cantitatea de medicamente 
jae care o conțin aceste eșantioane nu 
este egală cu o rețetă medicinală, 
fapta celor ce s’au pretat la acest 
abuz constițue un atentat la sănăta
tea publicului, fapt ce a determinat 
ministerul sănătății să întreprindă o 
severă axrtetă sancționând pe vino- 
vați.

Ia noast senz un inspector general 
sanitar a plecat la lași unde se află 
centrul de activitate al acestei bande.

ÂHir

O nouă busculadă
Pe la orele 7 învățătorii s’au în

dreptat în corpore spre poarta 
parcului.

Aci au fost întâmpinați de un 
cordon de jandarmi cure i-a oprit 
de a eși dn parc in masă.

S’a iscat o busculadă cu care o- 
ca2ie au fost loviți mai mulți învă
țători.

Eormați în mici grupuri învăță
torii s’au dus la poliție unde au 
obținut foile de drum.

*
Aseară s’au prezentat la redac

ție mai multe delegații de învă
țători rugându-ne să arătăm că 
membrii comisiunei le-au declarat 
că rezultatele le vor primi Ia 15 
Septembrie-

Această dată este prea târzie 
deoarece cursurile încep la aceiași 
dată.

Tot acele delegații ne-au mai 
rugat să aducem mulțumiri d-lui 
prof. N. lorga, președintele consi
liului de miniștri care s’a ocupat 
în deaproape de soarta învățăto
rilor chemați în Capitală.*

Cei șase mii de învățători ve- 
niți în Capitală pentru a-și ocupa 
locurile în învățământ, ne-au tri
mis salutul lor de despărțire, ru
gându-ne să le primim prin dele
gații lor mulțumirile, pentru tot ce 
am făcut pentru ei.

nifestație de stradă, care nu cadrează 
cu demnitatea corpului didactic, a a- 
cordat candidaților toate înlesnirile 
posibile, mustrându-i pentru o ac
țiune anarhică.

Ea s’a repetat totuși a doua zi 
4upâ întețirea unor agent! politici 
cari vor fi trași la răspundere și s’a 
aprins la o ciocnire cu organele poli
țienești pe care oricine o regretă.

Aceasta, nu dă dreptul nimănui să 
adreseze ministrului, care-și înțelege 
toată datoria, somafii de „satisfacție“,

in monument lui 
ion n. Roman

CONSTANȚA, 16. — Din ini
țiativa d-lui Aurel Vulpe, prima
rul Municipiului, va lua ființă 
un, comitet pentru strângerea 
fondurilor necesare riicării unui 
monument ilustrului cetățean 
obrogean Ioan N. Roman.

Monumentul se vâ așeza pe 
squarul din fața prefecturii de 
județ. _

D. Vulpea ne-a mpăxtâșit do
rința d-sale. ca desvelîrea mo- 
numetului lui Ioan N. Roman, 
sa aibă loc în același zi cu dez
velirea statuei lui Mihail Emi- 
nescu, cu care în tinerețe era 
prieten. ___

Din Slânic
Serbare școlară

La 15 Iulie a. cor. cu ocazia în- 
cheerei anului școlar, școala de me
serii din localitate sub conducerea e- 
nergicului director I. Tăutu, datorită 
căruia acest locaș de cultură practică 
a ajuns la o desvoltare deosebită, a 
dat o frumoasă serbare, organizată cu 
elevii care au executat diferite coruri, 
recitări, jocuri, etc.

A urmat decernarea premiilor ele. 
vilor silitori, constând din diferite 
cărți educative și folositoare; apoi vi
zitarea expoziției școalei, cu frumoa
sele lucrări practice executate în mod 
artistic și care a stârnit o vie admi
rație printre cei ce au vizitat-o.

D. I. C. Moldoveanu, primarul o- 
rașului a ținut o frumoasă cuvântare, 
evidențiind meritele d-lui I. Tăutu 
secondat de către maeștrii M. Jianu și 
Ungureanu, care merită toată lauda și 
mulțumirea părinților elevilor cât și 
locatarilor în general.

A luat apoi cuvântul d. Fanait Fio- 
rescu președ. comitetului școlar mul
țumind întregului corp profesoral 
pentru o cât mai mare propășire a 
școalei așa cum s'a constatat progre
sul până în prezent.

Serbarea a luat sfârșit la orele 12 
a. m. expoziția mai continuând a ră
mâne deschisă spre a fi vizitată de 
amatori a căror dorință a fost exprj. 
mată.

u n câmgîna
Serbare școlară

CAMPINA 16. _  Ieri 15 Iulie, &
avut loc la școala de Arte și meserii, 
serbarea de fine de an la care a dat 
concursul fanfara școalei foarte bine 
organizată, sub conducerea d-lui Ha- 
vlicec.

Au vorbit d-nii: maestru Eremia, 
profesor Constantin Stelian și profe
sor P. Ionescu, iar la urmă d. inginer 
Tocaci, directorul școalei a făcut da
rea de seamă a anului încheiat.

Tot cri _6 Iulie a. c. s’a făcut re- 
cepționarea mobilierului judecătoriei 
din localitate, lucrat cu foarte mult 
gust de elevii școalei de Arte și me
serii din acest oraș.

Serbare câmpenească
In ziua de 20 Iulie (Sf. Uie), cer

cul studențesc prahovean va da o 
serbare câmpenească în parcul din 
comuna Brebu, jud. Prahova, urmată 
de bal, din ale cărei fonduri se va 
ajuta colonia de vară a cercului stu
dențesc prahovean, dela Mangalia.

Dela Poliție
Incetându-i detașarea de șef al a- 

cestei poliții d-lui P. Pantazopol 
a fost readus în localitate d. polițai 
C. Enăchescu, care si-a reluat »ostul 
în orimire.
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Adunarea directorilor Camerelor agricole 
din Muntenia, Dobrogaa și Basarabia 
imDorlan’eiB notârari luate ia Ploețti

PLOEȘTI, 17. — Uniunea Came
relor de agricultură a luat hotărârea 
de a convoca pe directorii și con
tabilii camerelor de agricultură, în 
câteva adunări regionale, în scopul 
de a se stabili măsurile de tehnică a- 
gricolă și ad-tive, ce urmează să se 
aplice de aci de către aceste camere.

Prima adunare de acest fel s’a des
chis astăzi de dimineață în orașul 
nostru.

Adunarea cate a avut loc în sala 
de consiliu din palatul Camerii agri
cole a județului a fost alcătuită din 
mai toți directorii Camerelor de a- 
gricultură din Muntenia, Dobrogea 
și Basarabia și din comptabilii aces
tor camere.

Din partea uniunii Camerelor agri
cole au participat la adunare d-nii 
Ticulescu, director în această • uniune 
și insp. Ștefănescu și Ștefan Popescu.

Deschiderea adunării
La orele 8 dini. d. Ticulescu a des

chis adunarea arătând scopul convo
cării tuturor directorilor și comptabi- 
lilor Camerelor agricole din regiunile 
citate mal sus, într’o adunare la 
Ploești.

D-sa a făcut apoi o amplă expu
nere asupra modificărilor introduse 
în organizarea și administrarea Ca
merelor agricole prin noua lege a 
d-lui ministru prof. dr. Gh. Ionescu- 
Sișești.

După cuvântarea d-lui Ticulescu, 
au luat pe rând cuvântul, fiecare din 
directorii de Camere prezențl făcând 
desvoltate dări de seamă asupra ac
tivității Camerelor ce ei conduc.

S’a intrat apoi în principala ches
tiune a ordinei de zi: stabilirea unor 
măsuri comune pe care Camerele a- 
gricole urmează să le aplide în viitor 
în scopul îmbunătățirii și sporirei 
producțiunei noastre agricole.

Cultura grâului
Primul punct din această chestiune 

a fost acel al raționalizării culturei 
grâului. In urma discuțiunilor avute 
cu privire la această cultură, s’a sta
bilit că în prezent și în primul rând, 
mijlocul cel mai eficace care urmează 
a se întrebuința în vederea îmbună
tățirii recoltei de grâu, este numai 
schimbarea semințelor dela țărani, cu 
semințe selecționate, furnizate de Ca
merele agricole.
Ad-trarea izlazurilor co

munale
A doua chestiune luată în discuție 

CLUT, 16- — Comitetul plenar al 
llgirului regiunea Cluj a ținut ieri, 
o ședină țsub președinția d-lui direc
tor general dr. Farkas Mozes.

In această ședință, industriașii clu
jeni, pe de-oparte și-au spus părerile 
asupra legilor votate în șesiunea ex-' 
traordinară a Corpurilor legiuitoare, 
iar pe de alta au decis începerea u- 
oor acțiuni energice pentru oprirea și 
modificarea sistemului de sporuri al 
tarcinilor publice.

Materialul discuiițlor a fost expu9 
de către d. dr. Boeszoermeny; Alexan 
dru, directorul Ugirului regional, care 
a relevat în raportul său, că nouile 
legi votate, oricât intenioțnează a spri 
jini producția (agricolă, petroliferă, 
etc.), în definitiv ele vor avea o re-, 
percursiune gravă asupra producției 
în genere, deoarece prin nouile taxe 
ea va fi scumpită și îngreuiată.

Împotriva timbrului pe 
pâine

Constată cu mult regret, că în afară 
de înființarea timbrului pe pâine și a 
taxei pe păcură, cari sunt dispozițiile 
cele mai grele ale nouilor legi, — și 
felul de percepere al acestor noiți 
taxe va îngreuna situația industriași
lor cu simț de legalitate, cari înelțeg 
a-și împlini în mod cinstit obligațiu
nile fiscale. Dacă este adevărat, că 
unii producători au găsit mijloace de 
a se sustrage și până acum dela plata 
taxelor de consumație pe produsele 
petrolifere, nimic mai natural ca el 
să se sustragă și n îviitor dela plata 
unor taxe mai mari.

La abuzuri, fără putință de supri
mare, ne putem aștepta mai ales în ce 
ne privește perceperea taxei de tim
bru pe pâine, dacă nu se va reveni a- 
supra felului ei de percepere și nu se 
va lua nî considerare pripunerea Ugi- 
rulu- de a se stabili și percepe aceas
tă taxă, în loc de timbre mobile, în su
me fixe.
Urcarea cotizațiilor pe»- 

tru Casele ceroume
Raportorul a expus apoi ordinul 

Casei centrale pentru Asigwhrile so
ciale, prin care se sporesc cotizațiile 
de boală la Casele Cercuaie d'n Ar
deal; arătând, că prin nouile sporuri 
nu se sporesc ți ajutoarele de boală 
și nici nu se aata&oreaat tratamentul 
medical al aatguraților, a ele aerveK 
exclusiv pentru afiawatarea dcf'citutu. 
cauzat dt cheltuelile aparatului aOrai- 
nistrativ disproportional al acestei in- 
stituțlunL

Că aceste sporuri aa servesc inte
resele aaiguraților, reiaae fa mod acla 
tant din insuși ord’aul Direcf unei ge
nerale dat pentru aplicarea acestui 
spor, pr n care ie schimbă șl bazele 
cotizațiilor, creinâu-se unei părți a 
asiguraților o situa eț mai puțin îa- 
vorabilă ca cea de atei nlalnte. bere

a fost aceia a islazurilor comunale.
Toți cei care au luat cuvântul în 

jurul acestei chestiuni de maximă im
portanță pentru zootehnia națională, 
au arătat că esențialele cauze care au 
adus islazurile comunale în starea ne
norocită de astăzi, rezidă exclusiv în 
amestecul politicei în administrarea 
lor.

Astfel s’a arătat că cel puțin până 
în prezent, primarii comunelor «u ne
glijat complet buna gospodărie și ad
ministrare a islazurilor.

Datorită legii administrative din 
193o, comunele și satele neavând fon
durile bugetare, necesare achitării 
funcționarilor ccmunali, au întrebuin
țat bugetele islazurilor la achitarea a- 
cestora, uitând cu desăvârșire îmbu
nătățirea lor.

In privința îmbunătățirii islazurilor, 
toți cei de față au fost de acord că 
ea nu poate fi realizată, decât atunci 
când ad-ția va da un real și necon
diționat concurs organelor serviciilor 
agricole. In acest scop, s’a hotărât a 
se interveni la ministerul de interne 
pentru ca acesta să dea ordin pre
fecților să aplice de îndată sancțiu
nile prevăzute de lege, împotriva pri
marilor cari vor manipula fondurile 
islazurilor, în moduri cu totul străine 
de scopul pentru care au fost alocate.

Pomicultura și viticultura
S’a luat apoi în discuție chestiunea 

raționalizărei pomiculturii.
Toți vorbitorii au fost d'e acord că 

față de situația actuală, este necesar 
a se face cât mai puține pepiniere de 
pomi fructiferi, cât mai mari însă se 
înzestrate cât mai mult posibil ai u- 
tilajul modem al unor asemenea ins
tituții.

Elogiind inițiativa luată de d-nii 
Spirea N. Sorescu, președintele Ca
merii noastre și ing. Ion T. Socoles- 
cu, directorul ei, de a întocmi o hartă 
pomologică a județului, care să spe
cifice ce varietăți de pomi dau un 
mai mare randament într’o anumită 
regiune, vorbitorii au propus și adu
narea a aprobat, ca fiecare cameră a- 
gricolă să întocmească cât mai urgent 
posibil asemenea hărți, de o conside- 
labilă importanță pentru pomicultori.

D. ing. Ion T. Socolescu, directo
rul Camerii noastre a făcut un hțr.g 
expozeu asupra crizei care străbate 
astăzi viticultura românească și a 
cauzelor care au dat naștere acesrei 
crize.

exemplu un asigurat cu un salariu de 
540 lei săptămânal, până acum era în
cadrat în CI. V și în caz de boală 
primea săptămânal 420 lei ajutor de 
boală. După noul regim se nciadrează 
în cl. IV și va primi numai 315 ' lei 
ajutor de boală. Este adevărat că și 
cotizația de boală va scădea dela 24 
lei la 21 lei, însă pierderea în ajutorul 
de boală (anual de 5—6000 lai) este 
cu mult mai simțitoare, decât este 
câștigul în reducerea cotizațiilor.

Conducătorii industriașilor ardeleni, 
din datele ce li s'au prezentat, au fă
cut trista constatare, că ac când s’a 
venit cu deviza degrevării sarcinilor 
publice, acestea — tocmai dimpotrivă 
— au fost mereu sporite, ceeace a 
paralizat munca productivă șl a cau
zat prăbușirea multor intreorinderi. 
Cum ni aceste condițiuni nu se mai 
poate lucra, s’a hotărit pregătirea și 
publicarea datelor doveditoare și o lup 
fă prin toate mijloacele împtrtva a- 
cestor sporuri și pentru începerea dt 
fapt a degrevărilor.

In ce privește sporul cotizaiților de 
boală se va arăta că industriașii nu 
vor să mai suporte cheltueli cauzate 
numai de gospodăria neglijentă a Ca
sei centrale și de-un aparat adminis
trativ pesta necesitățile reale și în 
semn că nu-și mai asumă nici-o răs
pundere pentru felul de a funcționa 
al acestei administrațiuni, vor rupt 
toate legăturile cu ea, retrăgăndu-și

SUDraproducns da nrsop 
și invaiatori

0 iRțirtnti hstirlrs a
Mln.sterul Instrucțiunii a trimli 

ua ordin circwlar tuturor direcțiu
nilor da »aviMrU teologica și de 
școli noratale prin care te pne in 
vedere, ci, pentra v.ltornl «■ șco
lar na se vor mai ține examene de 
admitere In claia Întâia a acestor 
școala.

in coneecință, începând din Sep- 
tmbrle a. c- școeiele normale șl se 
minarilk teologica vor iuncț ona 
firi pi Inia claaâ

Hotărâre*!  d-lui prlm-m’nlstni N 
Iorga este deiemlnată do laptal, ci 
în lipsă do parohii vacante, chi- 
riarhfi noștri ortodox! sânt sottc? 
tați să hirotonisească preoții ,.ono
rii. ci ’ — adică fără salariu, trăind 
numai din prestarea serviciilor ro- 
ligloaoo

De y*emenl  și pentru situația 
grea în care sc află învățământul 
primar, unde se prezintă mai -ault 
<13 trei candidați pentru un singur 
loc

âcanstă situație cii grava urmări

D-sa a propus și adunarea a apro
bat ca o primă soluție pentru reme- 
diarea acestei crize, camerele să facă 
o cât mai intensă propagandă prin
tre viticultori, pentru a-i determina 
pe aceștia să întrebuințeze, la fabri
carea vinurilor, fermenți artificiali.
Avicultura și apicultura
D. ing. Caton Păltineawu a făcut 

o expunere asupra stării actuale a 
•viculturei și apicultuiei în țara 
noastră.

bl pitvința îmbunătățirii raselor de 
găini s’a ajuns la soluția ca oficiile 
agricole județene să răspândească la 
sate numai rasele „Rhodt-Isăand’’ și 
„Wiaroth”.

Cu privire la apicultură, în urma 
discuțiilor avute s’a hotărât ca oficiile 
agricole care au avut reprezentanți 
la această adunare să imite mijlocul 
întrebuințat de camera noastră, care 
încă de acum trei ani, a angajat mai 
mulți apicultori ce merg din sat în 
sat, dând crescătorilor de stupi, în
drumările tehnice moderne pentru o 
cât mai rațională cultură a stupilor I 
de albine.

Ultima chestiune adusă în discuția 
adunării a fost aceia a îmbunătățirii 
crescătorilor de porci.

Toți vorbitorii la această chestiune 
arătând că astăzi giădimea nu se mai 
caută pe piețele străine iar pe piața 
Vienei este o supra cerere de carne 
de porc tânăr — au propus și adu
narea a aprobat — ca în vederea unei 
posibilități de export — oficiile agri
cole să răspândească în județele res
pective reproducători din rabă: „lor- 
kul mare englezesc” — care la vârsta 
de 7—8 luni atinge o greutate până 
la 15o kgr. — și din rasa ,,EdeU 
schwein” (Iorkul nemțesc) care la 

etatea de 1 an poate ajunge la o greu 
tate de 2oo kgr.

Banchetul
La orele 1 jum. d. a. în restauran

tul școalei de menaj de sub direcțiu
nea d-rei Leontescu — a avut loc un 
banchet, la care s’au ținut mai multe 
toasturi pentru M. S. Regele Carol 
Il-lea prof. Nicolae Iorga — preșe
dintele consiliului de miniștri, prof. 
dr. Gh. lonescu-Sisești, ministrul agri
culturii, I. C. Teodorescu, secretarul 
general al acestui minister etc.

După amiază la orele 4 au conti
nuat discuțiile cu privire la starea fi
nanciară a oficiilor agricole, partici
pante la această adunare.

Titus Mihăescu

membrii din Consiliul consultativ cen 
trai și din Consiliile de conducere to
cate. Eu au convingerea, că pe aceas
tă cale vor fi urmați și de reprezen
tanții micilor industriași și ai corner- 
cianților, nemulțumiți și ei, și chiar de 
delegații salariaițtlor. In acest fel se 
va lămuri, că această insfituțune, des
poiată de drepturile ei de auto-admi- 
nistrare, mai servește ea interesele 
păturilor cart o susțin, sau a devenit 
numai o instituieț de scop propriu a 
fumcionarților superiori ntoniți și po
trivnic autonomiei ei.

Convenția •wmmrelalâ om 
Germania

S’au mai ocupat apoi industriașii 
și cu rezuHatoie ce se pot aștepta 
deja convenție comercială cu Ger
mania șl dota tratativele In curs 
cu Austria- Constatând, că Introdu 
cerea sistemului preferențial nu
mai atonei poate fi folositor țării, 
dacă el este apflcabff ambelor părți, 
au hotărât, că după studierea amă
nunțită a convoațtaMl, să vină cu 
Întâmpinări detafiate hi această 
chestie

După ce s'au mal decolat Itlgiul 
întreprinderilor (fin Turda șf Sena- 
motan. — d dr. Farcas a încheiat 
ședința, făcând apoi la wlMarfta- 
tea industriașilor și accentuând, că 
numai astfto va II poalbfHi apăra
rea intereselor Industriale in aceo- 
to zile do grea cumpănă-

la vatră pentru a II roche- 
ir anul viitor, ta cazul când 
atunci se vor declara eoni 
vacante
Informațiile ce avem, măsa-

Riiisttrilii iistntțiiii 
pentru viața socială a țării, este 
rezultanta suproprodwcțef soflriM- 
riilor și a școlilor normale.

Urmările acoetei rapraprodncțH, 
simt ușor de latre vizat, chiar din 
recentele întâmplări ca distr.bni- 
rea locurilor In invățămăniul pri
mar când cele 180*  de tocmi va
cante au fost ocupate do absolven
ți! seriilor mai vechi- Astfel că cel 
din seriile 1930—1931 an fost tri- 
III șl 
mâți 
până 
locuri

Din 
ra Inată de n/inistorul Instrucțiunii 
ca a se suprima examenele pentru 
primirea in seiuinarll șl școaîe nor« 
male, va fi menținută și in an I vii
tor, până se va putea stabili ua 
cch Fibru intre nevo ia leale ale ca
drelor mvdțdirintulul primar șl al 
personalului b serlcesc și contin- 
gen'ul dc absolvenți al sconleior

S-_ _ — . — societatea Hotelurilor I
l|\| £> și Cazinoului din Sinaia S. A. R. I
■ I anunță deschiderea I

NOULUI CAZINO
Propriu din B-dul Ghika - DUMINICA. 19.VU I

So5re~ure și matineuri dansante cu numere <le mar® atracție ■ 
jazz leon — Ruleta — Baccara — SO°L> reducere pe C. F. R. I 

Profitați de cele trei Zile NO repâUS SâHlhâS, Duminici Șl Luni (Sfântul Ilie) I 
petrecându-le 13 SINAIA, care vă oferă cel mai frumos Week-end n

erați

Mica Publicitate
PENTRU BORȘ Șl BAE ■

FLOARE DE TARATE HERDAN
A dărâma-uaramare

Kreol smoli va fi dărâmai? iar problema 
localului Luvru

Intre proprietarii Circului Sidoli 
administrația comunală se duce de 
ani de zile un adevărat răsboi.

In fiecare an primăria de sector 
respectivă ca și aceea a municipiu
lui, constată că localul din str. Poli
ției nu mai corespunde cerințelor și 
în consecință ia măsuri de-, dărâ
mare.

Totuș, nu se știe prin ce minune, 
Circul Sidoli stă încă în picioare și 
adăpostește regulat spectacole de 
box, reprezentațiuni de circ, etc.

Dacă acest ultim gen de producții 
nu prezintă un pericol pentru sigu
ranța spectatorilor, apoi nu acelaș 
lucru se poate spune de galele de 
box cari dau regulat săli pline cu mii 
de spectatori în galeriile șubrede și 
putrede.

Mult timp galele au fost îngăduite, 
deși există în dosare rapoarte oficiale 
ale comandantului pompierilor, co- 
misarului-șef respectiv, cari arată 
pericolul în caz de incendiu, prăbu
șire, etc., pentru spectatori.
O DECIZIE ENERGICA
Problema circului Sidoli ar fi ră

mas o chestiune închisă dacă pro
prietarul, d. G, Sidoli rtar ii ce
rut Primăriei de albastru autori
zație pentru reparațiuni radicale.

In fața acestui fapt, delegația 
sectorului de albastru, dă decizia 
No. 377 din 12 Iunie 1931 din care 
redăm:

Luând în discuție raportul servi
ciului de arhitectură întocmit pe 
lângă lucrarea Inreg. la nr. 11857/ 
1»8 A/1931 a d-lni G. Sidoli, care 
cere a face reparații radicale la cir
cul său din str. Poliției,

Având în vedere procesul verbal 
Ain 29 Mai 1931 al comisiei centrale 
a spectacolelor din care se constată 
vă acest local complect insalubru» 
este cu totul impropriu pentru spec
tacolele ce se dau, constituind prin 
structura lui un permanent pericol 
de incendiu, atât pentru spectatori 
eât și pentru clădirile învecinate, a- 
vta&nd pentru dărîmarea Iui în cel 
mai scurt timp posibil.

Delegația respinge ce
rerea solicîteftă, însușin- 
Au-și avizul sus mențio
nai.

Cotegoric. De remarcat însă că deși 
decizia poartă data de 12 Iunie, to
tuș până eri 17 Iulie, nu s’a trimes

Plecarea d-lui C. Angelescn 
dela Banca Națională

Frumoasa acnvîtaie (iesîășuraiă in timpul 
celor patru luni de guverna orie

D. C. Angelescu, fostul guvernator 
•1 Băncii Naționale, a făcut după 
plecarea d-sale dela conducerea pri
mului nostru institut de emisiune, câ
teva dedarațiuni explicative și unele 
importante considerațiuni asupra si
tuației noastre financiare.

O recunoaște toată lumea, fără de
osebiri de opiniuni politice „că tre
cem prin niște împrejurări deosebit 
de grele. Totuși majoritatea oameni
lor noștri politici țin mai mult — așa 
se pare, cel puțin, prin manifestările 
lor — la interesul de coterie decât la 
cel colectiv. Deaceea spusele d-lui 
Angelescu, el însuși om politic și în
regimentat unui partid, apar ca foar
te meritorii și, repetăm, deaceea ți
nem aă atâruhn naupta lor.

După ce d. C. Angelescu a lămu
rit motivele cari l-au determinat să 
demisioneze din fruntea institutului 
nostru de emisiune și scopul urmărit 
prin recursul introdus la Casație, fos
tul guvernator al Băncii Naționale, a 
făcut o analiză extrem de Interesantă 
a situației noastre monetare și a celei 
economico-financiare.

Vorbind de criza mondială și de 
complicațiunlle provocate de dezas
trul financiar din Germania, d. C. 
Angelescu, arată că dacă ar fi să fa
cem o comparație, situația noastră 
este mult mai bună. „In primul rând, 
noi nu avem o ciocnire în lupta dintre 
clasele sociale, nu avem acea pro
blemă a șomajului. Pătura numeroasă 
și săracă a populației are hrană ef- 
tină și la îndemână. Avem în plus o 
recoltă abundentă șl fiind țară agri
colă, marea parte a populației își va 
compensa nevoile mult mal ușor de 
cât in țările industriale. Avem totuși

nici o somație pentru dărâmarea cir
cului.
CIRCUL NU SE MAI DA- 

RAMA
Și totuș, circul nu se va dărâma.
D. G. Sidoli a depus la primăria de 

albastru o petiție prim care cere să i 
se acorde autorizația de reparațiuni 
radicale, așa cum i s’a dat în toți 
anii.

Iar d> primar Chiriță Vasilescu a 
pus apostila: Serviciul arhitecturii 
va referi.

Intre decizia delegației permanente 
care este categorică și apostila după 
cererea în chestiune, foarte blândă 
și lăsând să se întrevadă posibilitatea 
unui referat favorabil, e o distanță 
care ne dă dreptul să afirmăm cu pre. 
dzie că Circul Sidoli nu se va mai 
dărâma.
IAR IMOBILUL LUVRU
In. aceiași situație se află in 

prezent imobilul Greceanu (fost 
Luvru), din calea Victoriei colț 
cu b-dul Academiei.

Consiliul sectorului de Albas
tru a decis după o ședință fur
tunoasă dărâmarea lucrărilor 
de consolidare executate de pro-, 
prieturi fără nici un fel de auto
rizație din partea primăriei.

Lăsând la o parte faptul că lu
crările .de consolidare s’au exe
cutat în pHn centrul Capitalei, 
fără ca organele primăriei res
pective să constate acest lucru 
decât abia la finele lunei Iunie, 
adică după zece luni, relatăm 
nnma’ că delegația sectorului de 
Albastru a hotărit de curând — 
ceeace hotărîse și consiliul — 
adică dărâmarea lucrărilor de 
consolidare executate prin fra
udă.

Decizia a fost la timp comu
nicată ziarelor. Sunt câteva zile 
de atunci.

Trecând eri pe la imobilul Gre
ceanu, curiotetaft» ne-a îndemnat 
să căutăm a vedea mormanul de mo
loz și zidărie provenit din dărâmare.

Nimic. In schimb, doi zugravi cari 
probabil nu luaseră cunoștință de de
cizia delegației primariale, zugră
veau tacticos lucrările de consoli
dare ale imobilului.

Rep.

o criză financiară la burghezia sate
lor și a orașelor, care însă nu poate 
merge atât de departe în consecințe, 
cum s’a mers în celelalte țări, ce nu 
au situația noastră arătată mai sus”.

D C. Angelescu arată apoi că mo
neda noastră națională este definitiv 
stabilizată și că în această privință 
nu mai există nici un pericol. Fostul 
guvernator al Băncii Naționale dă un 
sfat cuminte publicului nostru, anume 
de a crede în moneda națională, pen- 
trucă moneda străină, oricât de pu
ternică ar fi, are aceleași legi cari o 
conduc și surprize pot veni din orice 
parte a lumii. Ușurința cu care băn
cile noastre au învins greutățile prin 
care au trecut la începutul acestei 
luni, a dovedit tuturor că situația, 
noastră nu inspiră nici un pericol și 
că adevăratul pericol îl constitue pa
nica ce-și produc oamenii singuri.

In ce privește criza financiară prin 
care trece Germania în momentul de 
față, d. C. Angelescu crede că situa
ția se va ameliora în curând, și că ea 
nu va avea nici o repercusiune asu
pra țării noastre. Aceasta ai atât 
mai mult cu cât noi ne găsim în 
momentul fericit al valorifciării ce
realelor, care ne va aduce în curând 
sume importante de devize și ne va 
da, prin urmare, posibilitatea ca să 
satisfacem ușor nevoia creditelor în 
interior

Ponderat și chibzuit, fată de pro
blemele de stridentă actualitate, d. C. 
Angelescu, a părăsit postul pe care 
l-a condus și cu râvnă și cu price
pere, fără burzulucli inutile și fără 
interjecții declamatorii.

«MM—«■aaraggBt • ——

Consiliulsuperior 
ai magistraturii se întrunește 

la toamnă
Consiliul Superior al magistra

turii — care urma să se țină îna
inte de 15 Iulie (adică înainte de 
luarea vacanței ia instanțele ju
decătorești) nu se va mai întruni 
de cât la toamnă. Măsura s’a luat 
de d. ministru al justiției întru cât 
aproape toți membrii consiliului, 
nu sunt la reședințele lor, cea mai 
mare parte făcându-și curile la 
stațiunile climaterice și balneare.

La toamnă se va face o mare 
mișcare în magistratură, ținân- 
du-se seamă în primul rând de tre 
cerea celor trei procurori de la 
casație — ca sapranumerari — la 
Curte ca consilieri.

De asemenea eșind la pensie 
mai mulți înalți înagistrați li se 
vor complecta locurile.

Consiliul se va ține în primele 
zile ale lunii Septembr e-

Procesul soc. Fero-chimica 
BN MM

Ședintn se deschide la ora ' 
stih președinția d-lui general Plo- 
rescu.

E audiat în ședință secretă d 
general Burilianu care dă relații 
asupra stării în care se află muni
ția din depozitele statului.

Ea scuiltat apoi d. căpitan Boa 
dan-

D- col- Lupescu Emanoil, direc
torul general al Soc, „FerQ,;Șhiml- 
ca" arată cum s’a constituit soc- 
„Fero-Chiniica” în 1922, qu 50 la 
sută capital german și. 50 la sută, 
«apital românesc.

După constituirea soc. s’au făeut 
propuneri ministerului de războlu-

Au fost mai multe ofertante 
Intre care și Reșița-

Dar toate casele afară de „Fei»*  
Chimica’ , au pus condiții ae care 
ministerul de războiu nu te-a pri- 
tt.lt Soc „Fero-Ctdmica” a piWt 
toate condițiile.

Din cauza unor neînțelegeri tn- 
țre președintele soc- „Fere-diBml- 
ea" și un membru din consiliul de 
administrație s’a retras, fiind ales 
In locul său d. general Uiescu.
' D. General GORSKI comisar ragal 

special, cere martorului relații asupra 
convenției pentru distrugerea depo
zitului de muniții dela Buzău.

D. Col. LUPAȘCU, dând lămurM 
asupra acestei chestiuni, precizează oi 
această convenție a fost propusă Fe- 
ro-Chiraicei de ministerul de război.

Tvindu-se un conflict de ordin ști
ințific între chimiști în ceeace pri
vește starea muniției și a explozivilor 
toc. Fero-Chimica a denunțat cauvers- 
tia.

Soc. Fero-Chimica n’a deflionțat 
din depozitul Buzău, dacât 6 mint 
mari, cu toate acestea însă t’a tput 
că societatea a produs pagube 1« acel 
depozit de 9 milioane lei.

întrebat asupra celor douS ragea- 
ne de muniții dela Vatra Damei, d- 
nol. Lupașcu declară că unul din t*-  
goane conținea metale ca zlnn gț a 
lamă pravenite din demontare*  fo
coaselor.

In acdl vetgen se mai aflan M 
tase de dafhnterle provenite fih ex
pieri*  dela Neagra.

D- președ. g-ral FLORESCU în- 
•eexl.ă pe martor dacă soi. Fero-eftt- 
mic», avea dreptul st i*  muniție de 
infanteria.

D. col. LUPAȘCU rdspunde c4 sen. 
ivoa arestul st ia muniția do infan
terie desgropatd și pe eea »rovenitd 
din expoziții.

Toată cealaltă muniție, precizează 
martorul, a fost restituită ministeru
lui de războia.

D. comisar regal GORSKt întreabă 
Mim se faee că în depozitul dela

Vizita comDletuiui consiliului 
« Pirotehnie

întrucât în procesul soc. Fero- 
Chlmica, s’au adus în discuți« 
chestiuni cu privire la mijloace
le de demontare și manipulare a 
obuzelor și explozivilor, apăra
rea a propus pentru edificarea 
consiliului asupra acestor ches
tiuni, o vfirită h. PirotechnU ar
matei.

In acest Rnj. eri la ora 5 p m. 
complectul consiliului de răz
boiu special, comisarii regali, a- 
părarea și ziariștii s’au transpor 
tat la Pirotechnie.

Aici consiliul a vizitat cu dea- 
raănuntul diferitele ateliere ale 
pirotechnlel, sălile pentru de
montarea obuzelor, fabricarea 
trotilului și celelalte servicii.

D-nil general Păltineanu, direc 
torul nlrotechniei. col. Dumltre-

ftoefti al soc. Fero-chimica 3’0 găsit 
muniție de infanterie.

0, eel. LUPAȘCU spune ca acea
stă muniție era provenită din expto- 
*ia aela Colrocens.

Martornl dă apoi lămuriri asupra 
«afinilor întrebuințate de soc. Fero- 
dhinnca pentru demontarea șl distrn 
girca muniției alterate.

Se naște «poi o discuție in jitruî ma. 
ftafter de demnoitere, care e lămurită 
de d. col, Dtraâtei'scu directorul pi«

D. avocat CONST. SOLOM0- 
hiESCU propune ca consiliul să se 
transporte la Pirotecimia armatei, 
pentru a se edifica asupra obuzelor șl 
■Mținilor de care s’a vorbit îa» Șe.« 
dință.

Un asemenea proces, adaugă d-sa, 
•u se poate desbate pe ipoteze.

D. col. LUPAȘCU documentează, 
«pol oi acte, că la demontarea obu« 
aelor nu s’au produs accidente.

După o suspendare, consiliul hotă- 
Egște să facă o vizită Ia pirolechnia 
armatei.

Apărarea pune apoi o serie de in« 
trebări in legătură cu Tncheerea con
venției dintre soc. Fero-Chlmica și 
tnlnisterul armatei, pentru curățirea 
câmpului dela Colroceni după cx. 
plozie.

D. col. Lupoțcu spune că a adus 
15 specialiști streini.

întrebat de ce n’a fost angajai 
«blmistul Pândele de către socle-1 
Mte, d. col. Lupașcu răspunde că 
■ fost împiedicat de ministerul ar- 
matei, Întrucât acesta era vlnovai 
de mari nereguli.

D. col. Lupașcu mal dă lămuriri 
!a întrebările d-lul avocat C. Solo- 
«nonescu privitoare la modul cum 
•’a întrebuințat metalele și explo- 
Bivii după distrugerea muniției.

Metalele au fost vândute diferi- 
•ior industrii din țafă.

In străinătate precizează marto
rul, nu s’a vândut nimic.

Societatea a primit pentru distru
gere șl demontare 1789 vagoane 
diunlțli.

Explozivul cumpărat de Fero-chQ 
mică Ia licitații a tost vândut unul 
■egustor din Petroșani cu 5 lei kgr,

Soctetatae n’a întrebuințat sol
dați la lucru.

D. col. GH. POPESCU, apărător, 
fene câteva întrebări martorului.

Martorul afirmă că soc. Fero-chi- 
cilca a lucrat în limitele contractului 
tâ Statul n’a avut decât avantaje ptiu 
muniția recuperată. ]

Afirmațiile unora că' societatea M 
luat 3.00o vagoane muniții din depos 
zitele Statului sunt pure calomnii.

Ședința se amână pentru azi la ortl^ 
5 dimineața.

gcu, sub-director, It.-col. Nicule- 
•cu, lnt. lt-col. Robu și maior 
Oprescu, adjutant, au dat am
ple lămuriri vizitatorilor.

S’au vizitat apoi cazinoul ofi
țerilor, biblioteca și popota, asis
tența rămânând impresionată d<3 
spiritul organizator și gospodă
resc al conducătorilor acestei 
importante instituții.

Uragan in jiifl. Cahnl
CHIȘINAU 17. — Un puternic 

uragan s‘a abătut asupra satelor 
Mungir ș| Regina Marja din jud. 
Cahnl, distrugând recolta



C U R E NT Ut- Duminică 19 Iulie! 9318«■M

MICA PUBLICITATE
150.000 LEI vând imobil cu 260 m. p. 
Curte liniștită. Adresați Dinu Niculae 
str- Sebastian No. 116 (pe stradelă) 
unde se află și imobilul. 18236

CONVENABIL închiriez Cameră mo
bilată acces bae eventual pensiune 
și cameră demisol confortabil. Dom
nișoare sau pereche. Vizibil 1—3. 
Dumitru Racoviță 19. 20205

Le et iu ni ți Meditații 
I leu euvăntul curierul bailor

Aiutiorile se primesc la Administrația maniai 
«r. Sörmöar <, im wtla 8-n, B-M 

Telefon 375!2S
CERERI DE SERVICIU 

I tou ««vântul
OFERTE DE SERVICIU 

I leu cuvântul

TANAR caut post încredere magazi
oner, casier, încasator, etc., garanție 
morala, materială 10.000 lei. Ziar. 
Tânăr. 20162

TINICHIGII, practicanți, ucenici, 
angajează Rizoiu, Logofătul Tăut 15. 

20182

VÂND eftin 2 camere cu sală și 360 
m. p. Adresați: Nicolae Negulete, 
Fund. Moș ajun 1 No. 26 unde se a- 
flă și imobilul. 18236

DE VANZARE Parcul Rahovei loc, 
400 metri, fața 14 metri și lungimea 
28. Adresa Costlcă Constantineecu, 
str. Elena Cuza 125.

PIANINE, argintărie, tablouri, covoa
re obeecte artă, cumpăr Wolff Pascu, 
Justiției 11. 5252

CAMERA mobilată foarte eftină. 
elari 7 etajul II Dumitrescu. 5273

CENTRU looo cameră mobilată. 
Maria Rosetti 31 curtea cu viță. 5274

CAMERA mobilată intare separată.
Temișana 6 (Popa-Tatu) etaj, li
beră. 5275

CAMERE mobilate, simpatice cu bae 
închiriez foarte eftin. Plantelor No. 
73. 5276

ELEVI curs inferior găsesc gazdă cu 
meditație franceză, germană, piano 
profesoare. Sft. Apostol 64 Etaj.

20127

CURSURI pentru prepararea orică
ror examene, autorizate de Minister, 
sub auspiciile .Asociației licențiați- 
lor universitari” pe terasa pavilionu
lui „Bucovina’’, Parcul „Carol*',  o- 
rele 8—11 dimineața, profesori spe
cialiști. Asociația recomandă prepa
ratori în familie (chiar stațiuni bal
neare), organizează curs liber fran
ceză. 20203

Din Slănlc-Prahova

D-ȘOARA Brodeză caută loc la un 
atelier de broderie sru lucrează în 
familie cu ziua- Adresați ziar Brode- 
ză. _ __ ___ J0165

DOMNIȘOARA tânără bine perfectă 
gospodină bună condiție conduce me 
najul persoană situată ziar. Sub E- 
lena. 20198
BUCATAR perfect poate merg și 
băi. Adresa ziar A. 84. 52oo

ELECTRICIAN mecanic, perfect în 
instalațiuni și întrețineri electrice cu 
practică îndelungată în fabricațiunea 
ambalajelor metalice, etc., caută post 
de încredere stih „Eleotro-inecanic’* 
la ziar.

RADIATOARE de 2 m. Rirpenroebre 
vechi sau noi cumpără Talpa S. A. 
R. București, strada Tăbăcari 4.

5253

CAMERA bine mobilată, intrare se
parată, confort, 12oo. Buzești 6, bal
con. 5277

ANGAJEZ băeți vânzători cu garan
ție chioșc modem de pâine Calea Vie 
toriéi 156. 5221

BICICLETA iarnă, pușcă Lefaucheux
2 țevi vinde ocazie Fink. Bulev. Ma
ri» 41. ________ 5254

BUCATAREASA caut servici bode- 
gră, restaurant, Iozefina Boeru, str. 
Nicolae Ionescu 5 (Șoseaua Giurgiu
lui). 52ol

BUCTAREASA foarte curată cu 
bărbatul în serviciu la Stat. Latină lo 
Cristina. 52o2
CAUT loc ki toate am recomandații 
bune cu bărbat are servici, ziar 85 
A. 52o3

CAUT serviciu jumătate zi domn sau 
J doamnă singură poate fi la toate, 
Maria Muneanu str. Stoica Ludescu 
39. Loco. 52o4

CAUT servici băiat încredere transil
vănean la birou sau încasator la taxi 
str. Miorița No. 9. 52o5

DOMNIȘOARA bine caută loc me
najeră pers, singură. Marietțe Zamfi- 
rescu 42, Banu Manta.

FEMEE etate, serioasă dorește 
conducătoare menajului poate 
provincie. Stc-ican Ludescu 27 
Vița
FOST comerciant caut post încredere, 
,ca vânzător petrolifere, magazioner, 
capitală sau provincie, garanție 2o.ooo 
lei. Adresați V. Dragomirescu, Ber
zei ”6. Loco. 52o9

5o26

post 
fi și 
Gri- 
52og

FOST funcționar stat dorește post 
casier, director, inspector, adminis
trator la orice ntreprindere comer
cială garanție morală și materială 
5oo.ooo—l.ooo.ooo numerar. Răspuns 
ziar 81 A. 521o

FUNCȚIONARA româna, franceza 
perfect practica 2o ani secretariat 
contabilitate casierie caută post în
credere merge și provincie pretenții 
modeste, adresați ziar sub 86 A. 5211

JUPANEASA cu reccmandație caut 
loc pot merge la băi. Str. Niculai Fi- 
lipescu To. 21 la portar. 5212

MENAJERA tânără referințe bune, 
inteligentă, caut post persoană singu
ră. Virginia Pach, Calea Victoriei 77, 
etai II. 5213

ȘEF morar transilvănean caut post 
orice moară și țărănească cu val- 
țuri. M. F. Nemeș, strada Ncuâ 1, 
Târgoviște. 6 5214

TANAR 26 ani fost funcționar în 
petrol timp de lo ani caut ocupație 
ori și ce. Nelu Hood, Feîix 7. 5215

VITICULTOR școală practică, caut 
post Bulevardul Reg. Ferdinand No. 
17, Odobești-Putna. 5216

BUN vânzător la coloniale și vopse- 
lărie caut servici, Bucșa Eugen, Ba
teriilor 13. 5ooo

CAUT post fată singură la toate 
două persoane. Ziar 69 A. 5ool 
CROITOREASA caută lucru 15o pe 
zi, str. Eleftercscu No. 11. 5oo4

DIPL. Lehrerin mit Klavicrkcnntnis- 
sen sucht Stelle als Erzieherin. Ge
sellschafterin oder Reisebegleiterin 
Zuschriften unter „Charakter” an die 
Administration 7o V. 5o&5

ERNSTE Erzieherin Jahreszeugnisse 
sucht Stelle grösseren Kindern rumä
nische familie. Bescheidern Ans
prüche Nähkenntnise. General Dona 
No. 13. 5oo6
FEMEE tânără singură servită do
resc post familie plecând Sinaia Pre
deal moșie numai jupâneasă. Adresa 
ziar 63 A. 5oo7

FEMEE la toate caută loc merge și 
Ia țară. Eduard Grand 39. 5oo8
Française” institutrice cherche 
place pour l’été dans bonne famille. 
Buffard, Viting 15. 5oo9

GERMANA serioasă caută post co
pii- știe cusufu. Theodor Aman 8 

5olo

GERMANA perfect în îngrijirea, e- 
Jducația copiilor caută loc pricepe cu
sutul. Piața dr, Botescu 9. 5oll

GOSPODINA încredere fac menaj, 
persoană singură. Dionisie Fotino 
No. 3, Pușcaș. 5ol2

GERMANA străină perfectă îngriji
toare la copii caută post. Petre 
Poni 3. 5ool3

BUCATAR bun, cu acte, se caute, 
pentru instituție a se adresa Str- Las 
căr Catargiu No. 25 Loco. 5 222

COVOARE ocazie rară vinde Baza
rul ,.Bukara”, convingeți încercând 
Victoriei 44 (Pasagiul Majestic Co
media)- 5255

CAMERA antreu, cu terasă, electri
că. înebiirez, 15 Mihai Vodă (vis-ă- 
vis Vama Poștei) confort, baie, as
censor. 5279

BUCATAREASA specială pentru gră 
tar și mlnuturi la restaurant Techir- 
ghiol post permanent,6 leafă 2000 lei 
și cameră. Prezentați acte și referin
țe, Calea Victoriei 54. 5223

COVOARE, argintărie, salon engle
zesc, mesuțe, tablouri, piedestale, o- 
biecte arfă vând urgent, Th. Aman 
8. 5256

FORD 1926 regulată funcțiune vând 
ef(in. Moșilor 290, Arutinian doctor.

B.AIAT delà țară cu. acte caută Tu
tungeria Isvor 87. 5224

BUCATAREASA bună și jupâneasă 
pricepută pentru Sinaia primim Doc
tor Daniel, Ștefan Mihăileanu 2.

5225

BRODEUZE lenjerie angle toledo 
pliu pentru garnitură pat, ucenice 
externe, caută Văcărești 159. 5226

BĂEȚI la băuturi pricepuți caută 
Hâncu, Șerban Vodă No. 1. 5228

BĂEȚI pentru bodegă harnici și eins 
tiți caută Restaurantul la Vapor str. 
Dr. Istrate No. 2 în fața expoziției.

5229

BĂEȚI pentru bodegă, angajează Fi
lip Grigorescu, Mihai Vodă 7. 5230

BUC ATARE ASA perfectă cu spălatul 
fără bărbat, acte și recomandații, 
caută Șoseaua Kisselef 25. 5231

CAUT femee matoră fără bărbat la 
toate, știe bine gătească, acte Isvor 5 

>233
CAUT ucenici și praeticanți la feră- 
rie, str. Zaharia 38. 5234

COAFOR de dame Mișu și N'icu Re
gală 5 caută coafeze și manicheze 
permanente. 5235
CAUT tâmplar practicant" și lucrător 
Șos. Giurgiului 88 5236

CAUT pentru conducerea Bodegei și 
Restaurant persoană cu garanție nu
merar. B-du! Basarab 159. 5287

CAUT practicant perfect zețar acsi- 
dență. Lăzărescu, Mecet 33- 5238

COFETARțA P. Dumitrescu, strada 
Bărăției 59 caută vânzătoare de bran 
șS. 5239
CAUT băiat pentru bodegă Alexan
dru Sofletea, Aleea Grand 14. 5240

CAUT băeți de 14—18 pentru Bodegă 
Coloniale, acte tn regulă, Cazărmei 
33. 5241

a—H 1—111'. I.L,

CAUT fată tânără îndemânatică pen 
tru bufet la bodegă. Pasaju Macca 6.

5023
CAUT băeți serviți bodegă șj începă
tori Papa, Belvedere 5. 5022

fsrttM.iimi, ■■mini Iii uni, 11 ......

DACTILOGRAFA pentr u câteva ore 
după masă, caut. Agenda Mercur Să 
rlndar sub ..Inginer” 74.- 5026

DEPOZIT petrolifer provincie caută 
vânzător garanție morală șj mate
rială. Oferte ziar sub „Petrol* ’ A. 74 

5027

DEBIT central caut vânzător(e) pre
ferabil căsătorit(ă) garanție nume
rar. Oferte cu pretențiuni ziar sub 
„Urgent" 78 A. 5028

A.DAU cameră contra serviciu. C. 
Roseti 15. 5029
DOAMNE, domnișoare croitoria învă 
țați sigur trei luni. Cursuri special« 
croit, „Miternar”, Victoriei 79. 5030

VĂNZARÎ~f FcUMFaT"
RARI

I ton «w vântul

DE VANZARE la Sinaia Viii com
pusă din parter, etaj și mansardă, 
apă, canal, electrică, str. Furnica, 
preț convenabil. Adresați Vasile Og- 
nerciu, str. Gh. Coșbuc 18- 19859

VÂND tejghea frumoasă băuturi ef
tine complectă. Bul. Pache 73. 20178

CAUT cameră goală acces bae a- 
proape Cișmigiu, intrare separată, c- 
fer anual optsprezece mii. La ziar sub 
o persoană 83 A. 528o

CAUT cameră bine mobilată, moder
nă acces baie, cartier Cișmigiu Bulcv. 
Elisabeta Adresa la ziar sub ..Curat” 
82 A. 5281

CAMERA elegantă, eftin, liber. A- 
5257. polodor 5 patrer. 5882

TABLOURI
splendide, pictori cunoseuți cu reputație HM cm prMțWfl MXtrMK 
mal convenabil ca ori uiiae cnlecție mare« sursa cea mai id_
convingMr«, Vizibil zilnic numai tnfre 2 4 Dvminica și alrăltori t

Str. Turturel« 3 (prin l abirint) Tramvai electric 10 ;stapa Tabaeu)

BDCATAREASA bună, —și jupânea- 
să caută loc pentru Sinaia str. Pian
elor 20.__ __ 4300
CAUT post încredere fsot comerciant 
;ca vânzător petrolifere, magazioner 
Capitală sau provincie .garanție, lei 
feOOOO. Adresați Dragomirescu, Ber- 
atei 67. Loco. 4301

DOMNIȘOARA tânără perfectă gos
podină caută post persoană singură 
suflet bun fizic agreabil scrisori Hri 
santi Theoharidis Poenari Vulpești, 
Gara Paris- 4302

. CONTABIL-Casier, tânăr 4oooo ga- 
■ ranție, indiferent localitatea caută 

ipost. Ziar 46 A-

MOTOCICLETA Harlet Davidson cu 
ataș în stare nouă vinde T. Rusu. Ca 
racal. 5258

VÂND . numerar automobil închis 
.,Nash’’, stare bună 16, Batiște. 5259

VÂND convenabil răcitoare mari și 
n;ifi. Hala de Vechituri, Vărărești 

5260

CAUT liber acum sau Septembrie, 
apartament sau casă 5 odăi, singur în 
curte. Oferte cu prețul chiriei, D-na 
Gherman, Palade 7o. 5823

CAMERA frumos mobilată, str. Ber
zei 11. 5284

1.

VÂND Ramă, Antică artistic sculp
tată, stejar 62/85 ctm. Popa Tatu 66- 

________ 5262

VIOLONCELE vechi ocazie vând ur
gent Carol 9 etaj II, avocat 8—10.

5262
VÂND ocazie automobil Chrysler, 
perfect, rate garantate. Bulev. Maria 
24. 5263

VÂND „Chevrolet" deschis 1928 per
fectă stare cauciucuri noi. Grigore 
AlexandreBeu 57. 5264
VÂND Biliard și mai multe lucruri 
de cafenea. Șerban Vodă 113. 5265

FRAC nou, calitate extra, de vân
zare, str. Matei-Voevod 32. 20168

TECHIRGHIOL Movila vând 600 me 
tri lângă Biserică preț avantajos. In
giner Cetățeanu. Columb. București. 

20173
PIANINA placăbronz stare perfectă 
vând ieftin Popa Nan 152. 5o46

PAVAJ frumos. Calapuri granit. Vând 
eftin urgent. Lirei 3 3o4/94. 5o47

PERE Ducet mari cantități vând ime
diat fructarilor angrosiști ferma Dr. 
Severeanu gara Doicești. 5o48

PIANINE germane nouă vând eftin 
Pasag. Imobiliara scara B. Mureșea- 
nu. 5o49
STRUGURI de masă numai calități 
alese vinde integral în vie pe rod 4 
pogoane 2o km. de București. Oferte 
ziar 6o A. 5o5o

VÂND Chevrolet, perfectă stare nu
măr de piață și aparat 18ooo. Șo
seaua Giulești 117. 5o51

MOTOCICLETA de vânzare, 350 cm. 
super-sport în stare bună de func
țiune, preț convenabil, adresați str. 
Vârful cu Dor No. 21. 2348

ÎNCHIRIERI 
i leu cuvântul

APARTAMENT, trei Încăperi, pivniță, 
closet separat, electrică, teracotă, a- 
pă, cuvetă 32.000, General Lahovari 
113. 20130

GARSONIERA cu baie și mobilat, con 
fort, închiriază Portarul 67. Griviței. 

20142

0AMERA frumos mobilată balcon, 
confort închiriez convenabil. Isvor 
34 et ni (dreapta). 20190—MMI—toi li : • Ï1I»
DOAMNA închiriază cameră Inimos 
mobilată la față la domn eventual 
pi ovinei al 2—3 ori săptămânal str. 
Crișana 19 prin Berzei. 20184

CAMERE frumoase, mobilate, goale, 
centru închiriem eftin str. Sf. Ionică 
17 portar. 5285

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată. Stra
da Ilarie Chendi (fost Ursului) 30 
bis. 20163

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată sală 
mare, alta mică intrări separate. A- 
partament mic mobilat Bul. Pache 
73.________________________ 20177

CAMERA curat mobilată, apă, cu
rentă familie onorabilă. Crișana 1. 
Berzei). 5071

CAMERA mobilată, foarte eftină, 
centru Șelari 7 etajul II. Dumitrescu 

5075

CENTRU închiriez cameră mobilată, 
electricitate 1500. Donici 9 fost Lip
canului. .5082

DE ÎNCHIRIAT garsoniere mobilate 
tot confortul. Pasaj Imobiliara scara 
B. Mureșanu. 5083

DE ÎNCHIRIAT cameră modest mo
bilată pentru 2 persoane lei 1700 Ma 
ria Rosetti 35. 5084

CONVENABIL închiriez cameră mo
bilată, acces bae, numai domnișoare 
sau pereche Dimitrie Racoviță 19. 
Vizibil 1—3. 20169

COMERCIALE 
I leu cuvântul

ADMITERI corigente, diferențe, e- 
xsmene particulare, licee, comercia
le, militare, normale, seminarii pre
gătește metodic cursul autorizat Mi
nister profesori Stat: Almăjeanu, Gá
bor, Georgiádé, Richter-Stănescu- 
Struțeanu. înscrieri 9—12 și 5—7. 
Școala comercială superioară. Bule
vardul Domniței 37. 20211
“ DI VERSE

I tou «uvântol

„BISCRET-DnȘKTIV”, strada Enei
10. Informațiuni confidențiale, cer
cetări comerciale, financiare; supra 
vegheri, misiuni delicate în țară, 
străinătate, stațiuni balneare. Perso
nal specializat. 30.000

Datorită climei și temperature! po
trivită de care se bucură stațiunea 
noastră cât și renumitelor băi calde 
și reci, provenind din isvoare naturale 
bogate în iod, sare și feruginoase, efi
cace contra reumatismelor cronice, 
boli de piele, sifilis, artero-sclcroză, 
artritism, lumbago, și în anul acesta 
chiar față de criza actuală avem în 
localitate sute de vizitatori.

Această aglomerare, capătă expli
cații prin faptul că viața este destul 
de eftină, băile la fel, mai eftine ca 
anul trecut, 
lurile destul 
fortabile.

Pitoreasca 
rică mai are

Interesante de văzut sunt pe lângă 
minele de sare; muntele de sare, fantă 
na rece, muntele verde, etc.

Printre noii vizitatori remarc: Fa
miliile Isac, Vacner, Ștefan D. Po
pescu, Eftimiu Ionescu, M. Fried
berg, V. Spirescu, Ertian Lupu, C. 
Hristescu, Simon Vagner, Teodor
IWM—MMI

cât și camcrile și hote- 
de convenabile și con-

stațiune balneo-climate- 
și panorame excelente.

Popârlan, Popescu, S. Schoenfeld, 
Jana Dumitrescu, Chiriacl.ița A. Du- 
mit'escu, d-na Arar.zan din Bucu
rești.

Dima Lithman Ploești, colonel Ior- 
cjăchescu Ploești, locot. Stoicescu, 
f^m. Bucșenescti, fam. Theodora 
Bțătulcscu, Bogdan, Ploești, d-na Si- 
Implia Liventa, I. Iusnic Dorohoi; 
Wais, Smilovici, Iași, Ștefan Bulan- 
pra, Gg. Oprescu, Iasmilia Naise. E- 
jiza Natalian, Ion I. Petrariu, Irina 
l’nkel, Eraterina Petrescu, Isac Vag
ner, Eftimiu Ionescu, Fritz Berk, M. 
Paraschivescu, M. Stănescu Bucu
rești.

Moreni: Haralambie Marinescu.
București; Sabi Caiman, Anibal Da- 

melach, etc.
Teleorman: Alexandru Anghel.
București: D-ra Bellu, Matilda, Flo- 

rescu.
Cernăuți: Litman, Grosse, Nadler, 

etc.
Zilnic sosesc noi vizitatori.

CONOHMI veche de droguerie, (Ca
pitală), în activitate cu venit anual 
70.000 eventual arendă, vânzare, a- 
sociație sau caut comanditar, adre
sați ziar Droghist- 23400

•hREBR^RDENȚE

PUMA MMB. Din zi în zi, to do
resc mai mult. Cu tot sufletul și do
rul te sărut mult. „Calain”. 22222

■IDO primit scrisoarea, regret că 
sunt cauza, nemulțumirilor tale, dar 
și suferințelor mele nu sunt mici, iar 
tu nu mai ești sora mea sinceră, ești 
bucuroasă să scapi de mine pe cât 
am observat, nu cad silă. Aș prefera 
Slănlc și cu tine ori unde. La. toam
nă aproape sigur București. Tu ce 
vei face? Jan. 20196

GRATIS un flaconaș cu Colonia și 
săpunaș Caola, cine cumpără 
șampon Caola de lei nouă la Drogue- 
ria Sfântul Gheorghe 20209

un

ALO 1 STOP 1 Nu uitați să cumpărați 
adevărată Apă de Colonia, Chipxa da 
Paris exfra parfumată 1» Droguoria 
,,Sfântul Gheorghe” peste drum de 
Lupoaică unde primiți gratis un tub 
Pastă „Pebeco’’. 20209

CASATORII 
I leu cuvântul

10 AN BOBOCESCU contabil Galați, 
căsătorit cu Elena Crețescu, Bucu
rești, rugăm trimite-ți-mi comisio
nul, căsătoria Agenția Nobil imei. 
București. 20212

MAȘER1 înainte de plecați la b&i 
nu uitați să vă aprovizionau la Dro*  
gneria „Sfântul Gheorghe**  unde 
îcarte eftin cumpărați, rugăm obser
vați firmele albastre. 20209

Publicații de licitații^ 
convocări, juridice, 
aenciare. j, ș,

1 lei cuvântul 5

cronica lutHciarâ

VÂND urgent cas« noui două cor
puri, teren 300 m. p„ pomi fructiferi 
—130.000 lei —Pitești, Strada Cea- 
prazar 18. 23000

PĂDURE 100 Hectare, etate 21 ani, 
Patru porțiuni pădure mare fag, ste
jar- Expnatal ile imediat. Oprea Ior- 
gulescu, Câmpulung-Muscel. 15000

FAN presat și nepresat 300.000 kgr. 
Oprea lorgulescu, proprietar Câmpu- 
iurig-Muscel. 25001

COVOR Smirna veritabil 4/3 prima 
calitate vând fix 10.000, expus Ro
mulus- 20187

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată e- 
ventual pensiune, str. Carol 9. Căli- 
nescu. 201S

APARTAMENT confort modern 3 ca
mere, hal, sufrager, baie, bucătărie, 
cameră servitor, garaj pivniță singur 
în curte, libere. Str. Maior Șonțu 9 
(Porumbaru Șosea). 20188

DREPT ROMAN, anul 
nescu și cursuri anul 
plătind chirie bună-
Gheorghe Grand 7.

întâi, Lo : 
doi, închiriez 
Brănișteanu.

20197

ÎNCHIRIEZ camere mobilate, par
chet, bae, electrică domn serios. Co- 
bălcescu 16. 20210

ARTA franceză, rară ocazie dormi
toare, Sufragerii, Birouri, Vitrine, 
Mese fantezii, lichidez avantajos. Ro
mulus 58. 20186

COVOR ocazie cumpăr 2X2«—3X 
3«, str. lorceanu 23. 5249

DE ÎNCHIRIAT Cameră mobilată 
intrare separată, electrică, baie, pen
siune complectă sau parțială avan- 
tagios. Pictor Romano 8. (Mântu- 
leasa). 23400

CUMPĂR mobile fine pianine argin- 
terie antichități tablouri. Weber. Fio 
rilor 19- 5250

CAMERA frumos mobilată separată, 
centru. Pictor Grigorescu 8. Etaj I. 
____________________________20208 
CAMERA elegant mobilată electrică, 
parchet baie, telefon, Brătianu 2500 
lunar- Ziar E. T._____________ 20207

CUMPĂR Binale vechi spre dărâma- 
, re, Theodorescu, Prelungirea Doro- 

5oo3 banți 64. 5251

CAMERA mobilată centrală, baie, 
telefon, grădină, Mihai Vodă 48, E- 
taj, eventual dejun. 202(73

FABRICA „REZISTENȚA’' ușurează 
existența, încercați cu a Dv. prezen
ță dela Muncitor până la Excelență- 
>tr. Bărăției 29 Etaj, vindem prețuri 
absolut fixe extrem de ieftin înce
pând dela:
Lei 40 Bonete pentru bucătari ț 
Lei 60 Șorțuri pentru bucătari;
Lei £3 Pantaloni trainici pentru băeți; 

130 Pantaloni pentru lucrători; 
130 Halate rezistente;
ltO Bluza albe pentrn chelneri ; 
150 Matxoie pentru copii;
250 Costume pentru ucenicii 
180 Combinezoane pentru șoferi. 
300 Costume pentru muncitori;
350 Paxdetiașs pentru băieți; 

Lei 500 Pardesiașe pentru fetițe ; 
Lei 700 Costume stofe pentru băieți; 
Lei 865 Pardesittri moderne pt. dame; 
Lei 875 Pardesiuri pentru bărbați; 
Lei 900 Costume stofe fine;
Lai 1950 Costume vărgate 2 rânduri 

fine.
Cine prezintă această reclamă pri

mește un rabat de 5 la sută. 30000

Lei
Lei 
Lei
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei

ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul

CAPITALURI mari de plasat urgen*  
parțial, ipotecă prim rang moșii, i- 
mobile urbane toată țara, dobânda 
10, 12, 14 la sută fără impozit, vân
zări cumpărări, moșii, imobile. Pro
prietari veniți orele 7—8 jum. a. m., 
3—4 jum- seara 8—9. Agent Bașal- 
ma. Văcărești 64. 20213

PROFESIONALE
I leu cuvântul

CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 
PUBLICAȚIUNE No. 59217

In baza adresei No. 42990/1931, a 
Jude. Ocol. I Buc., se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de 5 
(cinci) August 1931, dela ora 12 din 
zi înainte, se va vinde la licitație pu 
blică în București, Str. Schitu Măgu- 
renu No. 45, averea mobilă urmări
tă a Debitorului N. Maxim, care se 
compune din un biurou de lemn ste
jar negru cu două dulapuri și trei 
sertare, și altele anume specificate 
tn procesul-verbal de urmărire, spre 
despăgubirea creditoarei Banca A- 
gricolă București.

SPIRTUL NEGRU ! atelierului „Metalurgia Raho- 
D. jude instructor I. Stănescu > vel”, din str. Sf. Apostoli No. 70, 

înapoiat din Ardeal, a continuat a cei ut concordat preventiv, 
eri la cabinetul 7 de instrucție 
cercetările în afacerea contra
bandei de spirt dela fabrica din 
Șercaia a d-lui Wi'helm Czod'k. 
Cu ocazia investigațiunilor fă
cute la fabrică, magistratul in
structor a constatat că fabrica 
deși fusese sigilată, proprietarul 
ei a sustras, prin fraudă o canti
tate de 7773 litri alcool. Sustra
gerea a făcut-o cu un furtun in
trodus — în depozit — pritr'un 
geam tpart.

Sunt indicațiuni ca operația 
acestei sustrageri a fost înlesni 
tă de o altă persoană pe urmele 
căreia s’au și pornit cercetări.

Cu ocazia descinderilor făcute 
la Șercaia magistratul instructor 
a fost însoțit de d. procuror Tre- 
tinescu și de d. maior Jeles din 
garda financiară. S'a procedat la 
sigilarea fabricii și la punerea 
ei sub o severă pază.

Wilhelm Czodik care a prins 
de veste de descoperirea, contra
bandei, a reușit să dispară la 
timp, așa că au trebuit luate în
tinse măsuri pentru prinderea 
lui.

Din cantitatea de spirt sustra
să precum se știe, au fost confis
cata la București 5003 litri gă
siți la frații Aftalion, atunci când 
s’a descoperit frauda. Amenda 
cuvenită fiscului pentru cantita
tea sustrasă se ridică la 4 mili
oane 738.774 lei.
ALTA ARESTARE IM JU

RUL FURTULUI DELA 
MAGAZINUL RESCH

La cabinetul 7 de instrucție a 
fost adus eri din Tighina, Selma 
Poșcur. acuzat ca al doilea tăinu:- 
tor în afacerea marelui furt de 
bijuterii dela magazinul Resch. 
Poșcur e acuzat că simultan cu A- 
tatki, a primit o parte din bijute
riile furate dela Mordenhaim.
CONCORDAT DEFINITIV

Arată un activ de 1.585.000 iei 
! ri un pasiv de 1.567.000 lei. O- 
feră pluta integrală a creanțelor 
în trei ani și fără dobândă.
ULTIMCL MEMBRU DIN 
BANDA DELA OTOPENI 

A FOST ARESTAT
TJi-j a fost pus la dispoziția in

strucției și ultimul din membrii 
bandei lui Pinciuc, cari au dat 
faimosul atac dela Otopeni.

' Ițic Z,kerman a fost prins iu 
Basarabia și în contra lui ur
mează a se lansa astăzi mandat 
do arestare.

AVOCAT CONDAMNAT 
PENTRU ULTRAJ

Cu ocazia unei întruniri comu
niste, în cartierul Tei, producân- 
du-se o intervenție a poliției. în 
cursul busculadei caporalul Dra
gi; lan Gh. pretinde a fi fost lo
vit do avocatul Petre Grozdea, 
care a fost pentru acesta ares
tat și trimis în judecată — con
form legei micului parchet — 
rentru ultraj cu lovire.
COMISIA PENTRU EXA
MINAREA AVOCAȚI LOR 

STAGIARI
Erl a avut loc, la barou, alege

rea ccinisiunei pentru examinaT 
rea avocaților stagiari. Titulari 
au fost aleși d-nii Ștefan ălari- 
nescu-Bolintin cu 170 voturi și 
Vin fila Dongoroz cu 1.40 voturi, 
iar supleanți d-nii: Al. Velescu 
cu 118 și C-tin Petrescu (Titel) 
cu 166 voturi.

DIVERSE
Parchetul general a cerut erl ca

binetului 7 de instrucție dosarele 
in chestiunea bornelor, în vederea 
întocmirei raportului necesar ce- 
rerei de strămutare formulată de 
d. dr. Aurel Dobrescu.

— Cabinetul 2 de instrucție a 
resp:ns eri cererea de liberare for
mulată de Solomon Weissman, a-

D. Samșa Leib, proprietarul cuzat de bancrută frauduloasă-

20192
Șeful portăreilor, Indescifrabil 

Secretar, Indescifrabil

CORPUL PORTĂREILOR 
TRIBUNALULUI ILFOV 

PUBLICAȚIUNE No. 59210
In baza adresei No. 42989/1931, 

Judec. Ocol. I Buc., se publică 
cunoștința generală că în ziua de 4 
August 1931. dela ora 12 din zi în- 
nainte, se va vinde la licitație pu
blică în București, Calea Victoriei 
No. 2, Palatul Clădirea Românească, 
averea mobilă urmărită a Debitoru
lui C. C. Plesnilă care se compune 
din un birou de lemn de stejar cu du
lapuri și sertare, și altele anume spe
cificate în procesul-verbal de urmă
rire, spre despăgubirea creditoarei 
Banca Agricolă Buc.

D-NA UNGAR execută centuri 
medicale și sarcină, soutiene gorges, 
port jartiere, Șelari No. 16. 18893

, grr~n~ztr tian -rr ~zTtTi mii. -,i_
PREMIERA confecționează acasă si 
clienfi ultimele creațiuni. Șerifi carte 
poștală: Coșuleseu; Avram lancu 15.

20148

PARATRĂSNETE eficase instalează, 
verifică științific, inginerul Vidic, 
Principatele-Unite 45. 20191

DOMNIȘOARA Melitina, inanicheze 
fost Academiei 24 roagă On. clientelă 
a vizita la Frizeria Helene Briand 
20 (Regală), coafat 30, tuns 20, ras 
10, vopsit părul 180, manlcură 20.

20214

PENSIUNI
1 leu cuvântul

SINAIA» Pensiunea „Elita”, Carol 34. 
oferă pensiur.e aleasă dela 300 lei.

20191

a
spre

20194
Șeful Portăreilor, Indescifrabil

Secretar. Indescifrabil

BUZĂU, 16.— Aseată d-na Maria 
Lupescu și fiica sa Carolina-Lily Lu- 
pescu au fost încarcerate în arestul 
preventiv local.

O mulțime imensă a ținut să asiste 
ia eșirea lor dela poliție; nu au lipsit 
nici huidulielL

Mandatele de arestare au venit azi 
spre confirmare tribunalului local s. 
Il-a compus din d-nii G. Popovici 
președinte asistat de d. Luca Nazâru- 
Ciobanu judecător, fotoLul ministe
rului public fiind ocupat de d. prim 
procuror consilier Grigore Dobrovici.

Deși în vacanță, incinta palatului 
de justiție era arhiplină de numerosul 
public ce venise să vadă pe cele două 
asasine.

La ora lo dim. arestatele sunt a- 
duse dela arestul preventiv, excortate 
de două sentinele și sub directa su
praveghere a directorului închisorei.

La bară
D-na Lupescu într'o toaletă neagră 

și fiica sa, îmbrăcată in bleu-marine, 
sunt stăpânite de o liniște desăvârșită 
și par cu totul streine de asasinatul pe 
care au recunoscut că l-au comis. 
Cercetările ce au durat șase zile și 
prima noapte de arest preventiv, nu 
au lăsit nici o urmă.

După interogatoriul inculpatelor, 
care cu cinism și-au recunoscut fapta, 
declarând că nu o regretă, d, p-rim- 
procuror Dobrovici a cerut confir
marea mandatelor emise de cab. II | 
instrucție contra inculpatelor Maria\ 
R. Lupescu pentru asasinat și Caro-, 
lina Lupescu pentru complicitate la 
asasinat și paricid.

D-sa a arătat că pornirile incestuoa 
se ale victimei și arătate de areslat i 
că ax fi mobilul crimei asasinatului, 
nu sunt dovedite cu nimic și că cu 
totul alta ar fi cauza după cum se 
constată din declarația celui asasi. 
nat

In seara asasinatului, dnpă ce au 
lnai masa eu toți în bune dispoziții, 
pe le orele 12 noaptea, inculpatele 
desculțe s’au introdus tn camera vi'

timej și—după depozițiile făcute—au 
tras mai multe focuri de revolver a- 
supra sa.

Deținerea mai este necesară și pen 
tra faptul că instrucția își îndreaptă 
cercetările pe o nouă pistă șj chiar 
azi, d-nii jude irstructor Coloescu și 
procuror Melinte sunt plecați în co
muna Bălțătești-Prahova. unde fiul 
victimei, Constantin, a declarat că 
a fost în noaptea asasinatului, spre 
a constata dacă această declarația 
este demnă de încredere sau este un 
alibi

Pledoariile avocaților
D-nii avocați Virg'l Popescu și Jus- 

tin Stănescu, au arătat că deținerea ce. 
lor două inculpate nu mai este nece
sară, de oarece au un domiciliu stabil, 
în cauză fiind o fetiță minoră azj lă
sată în voia soartei și care are nevoe 
de îngrijire.

Streini s’au introdus în locuință șl 
le-au furat acte și bijuterii, lucru ce 
s'a adus la cunoștința parchetului.

Tribunalul a confirmat mandatele 
de pe scaun.

Ce spun acuzatele
D-șoara Lupescu, care în momen 

! tul arestărei a fost găsită în tovă
rășia unei croitorese ce-i proba o 
rochie, a declarat că acum câtva 
timp ducându-se în Capitală cu fa
milia, tatăl ei ar fl voit să o slluea- 
scă și a scăpat numai grație inter
venției energice a mamei sale, care 
și-a lovit soțul în cap cu un baston.

Tot d-sa a mai declarat că deși 
tatăl ei o urmărea de mult timp cu 
pornirile sale sadice, totuși nici
odată nu și-a ajuns scopul.

D-l jude instructor a dat o ordo
nanță de zi prin care dispune, ca 
timp de zece zile cele două incul
pate, să fie încarcerate în celule 
separate, fără a comunica intre ele, 
interzicând orice contact chiar c?j 
apărătorii lor.

N» Draahini

CORPUL PORTĂREILOR 
TRIBUNALULUI ILFOV 

PUBLICAȚIUNE No. 58234 
baza adresei No- 42988/1931, a 

Jude. Ocol. I București, se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 4 (patru) August 1931, dela ora 12 
din zi înainte, se va vinde la licitație 
publică în Buc., Str. Dechiu No. 7, 
averea mobilă urmărită a debitoru
lui Ing. Mihăescu Sirius care se corn 
pune din un biurou de nuc cu cinci 
sertare și altele anume specificate 
în procesul-verbal de urmărire, spre 
despăgubirea creditoarei Banca Agri 
colă din București.

In

20193
Șeful Portăreilor, Indescifrabil 

Secretar, Indescifrabil

„Curentul**



Dumfmoa ig lime rwi T

congresul international 
ai cerceta$iior 

oa:egaiia Roman:,!
Intre 23 și 28 Iulie se va tine la 

Baden, congresul internațional al co
mandanților de cercetași sub preșe- 
derția d-Iui general Baden Powel.

Din România ia parte generalul 
Manolescu, ajutorul de comandant 
al A. S. Principele Nicolae; colonel 
Sâmboteanu, directorul cercetășiei; 
colonel Panaitescu, profesor Nedelcu, 
inspectori și alți 14 comandanți de 
cohorte și centura.

După congres va avea Ioc o Jam- 
boree internațională la Kandersteg 
(1-8 August Elveția), unde pe lângă 
cei de mai sus ia parte un detașa
ment compus din 70 cercetași ro
mâni.

Dela 8—15 August acest detașa
ment va participa la tabăra cercetă- 
șească dela Vincennes (Franța).

neta în două vagoane speciale cer- 
cetășești.

Instalația în tabere este organizată 
a’tfel încât să se poată vedea orga
nizarea și pregătirea cercetașilor Ro
mâniei, pentru viata în natură cu 
mijloace de hrană, alimentație, dis
tracție, adoptate acestei vieți.

Atât la Kandersteg cât și la Vin
cennes cercetașii României vor in
stala câte o troiță monumentală de 
s-ejar jentru amintirea acestor eve
nimente.

Nclăm pe comandanții cari vor 
participa în constituirea detașamen
tului.

D-nii; Daia, profesorii Iacob, Po- 
Puvici. Voia. dr. Dumitrescu, căpitan 
Sidorovici. locot. Todescu. etc.

Detașamentul pornește Luni dimi-

Recepția dela Palatul Cotroceui

Deciara|lilefl-liiil.B. Duca la ciul
Setul mrtMnifll liberai despre poiiitca ortfeieanâ a parildufu1' 

Gomra reg onai smuiui $i pesiru încurajarea 
ihiEieciuaiiior ăla nrueai

Regim provizoriu 
ia băncile ungare

Limitarea ridicării depozitelor pentru Înlăturarea 
milapei

Pentru felicitări cu prilejul logoinei A. S. R. 
Domnita ileana

>ineri, 17 Iulie, ora 10,45 a. m. a 
avut loc o recepție pentru felicitările 
de logodnă a A. S. R. Domnita Ilea
na, în prezenta M. S- Reginei Maria, 
A. S. R. Principesa Ileana și a logod
nicului Său, A. S. I. Arhiducele An
ton de Habsburg, înconjurați de 
doamnele palatului, d-na Mavrodi, 
d-șoara Cantemir, marele maestru ^1 
Curții M. S. Reginei Maria, colonelul 
Bwiedenek, aghiotant regal colonel 
Râmniceanu, etc.

In saloanele de recepție s’au putut 
admira nenumărate daruri prețioase 
oferite de felicitatori.

Dintre darurile regale căpătate 
mai dinainte de A. S. R. Domnita 
Ileana, trebue să amintim un avion 
dăruit de M. S. Regele Carol II, un 
pandantiv de safir și mobilă pentru 
trei camere din partea M. S. Reginei 
Maria și argintăria dăruită de M. S. 
Regina Elisabeta a Greciei.

Din străinătae au sosit până acum 
darul președintelui Republicai Fran
ceze, un serviciu de masă în porțe
lan de Sèvres și darul baronului Fas- 
sini din Roma o masă în stil Renais
sance, pentru 12 persoane.

Primele felicitări au fost prezen
tate de către reprezentantul corpului 
diplomatic din București d. de Bre- 
derode, ministrul Portugaliei care a 
prezentat A. S. R. un mare vas de 
Sèvres cu un bogat buchet de gla- 
diole roșii.

In numele guvernelor for. au pre
zentat felicitări ministrul Franței d. 
puaux. ministrul Italiei Preliozi. mi
nistrul Poloniei d. conte Szembîk. 
ministrul Belgiei baronul Guillaume, 
ministrul Jugoslviei d. Ciolac Antici.

A urmat apoi societatea Crucea 
Roșie, reprezentată prin patru doam
ne și generaul Filitti, a cărei secție a 
tineretului a dăruit protectoarei sate 
PrinciDesa Ileana o scoarță din Ba
sarabia, Școala ,,Principesa Ilena“ 
li societatea „Furnica“, au dăruit o 
icoartă- Doamna Maria Poenaru, a 
dăruit un prețios obiect Istoric; o 
bombonieră de email care a aparți
nut M. S. Reginei Elisabeta. Doamna 
general Văleanu a oferit Domnitei 
na vas de Sèvres cu un mare buchet 
de trandafiri albi. Societatea orto
doxă națională a femeilor române, 
renrezentată prin d-na Glogoveanu 
și alte 7 doamne, a dăruit Domnitei 
o cruce cu briliante. Cercetașii Ro
mâniei, reprezenta^ prin d-nii gene
ral Manolescu. colonel Sâmboteanu 
și profesor Stanclu, au prezentat 
Domnitei un serviciu de argint. 
Prietenele Domnitei Ileana d-ra Lu- 
casievici și d-ra Langewelt au oferit 
Domnitei împreună cu d-na Alice 
Vrinescu și d-rele Scodrea și Romalo, 
două rame și o lampă de argint.

Regimentul 3 călărași, reprezentat 
prin 4 ofițeri a prezentat felicitările 
»ale dăruind Domnitei un frumos 
buchet de flori.

D. senator profesor universitar 
üdriski, a dăruit Domnitei un por
țelan de Copenhaga, reprezentând un 
cățel basset.

D-nii Niemirover și Berkovitz Ely, 
reprezentând Uniunea comunităților 
evreești din Vechiul Regat și Bucu- 
retși, au oferit un covor vechi de 
Bukhara.

D general Ionescu, reprezentând 
Direcțiunea generală C. F. R. a dă
ruit Domnitei trei covoare.

D-na și d. Lavrillier-Cosăceanu a 
oferit o mică statuietă nud de bronz, 
executată de d-na Cosăceanu.

D. pictor Mihail Cemescu, repre
zentând soc. Hora, a dăruit Domnitei 
două tablouri mici în uleiu, repre
zentând un car cu doi boi și o cruce 
mare de lemn pe vârf de munte în
conjurată de brazi.

Doamnele de onoare ale Palatului, 
au dăruit Domnitei un serviciu de 
masă din sticlă și o veche icoană bt. 
zantină, în format mare.

Regia autonomă a porturilor și a 
căilor de comunicație pe apă a dă
ruit un mare covor de Bukhara în 
stil nou.

Direcțiunea școlii de menaj Era- 
clide a dăruit un covoraș.

D. H. Catargi un lustru, d-na și 
d. ministru Argetoianu 6 tăvi de ar
gint. d. sculptor Jalea un cap de

Cutremur de pământ 
In Ecuador

•u swferlt gtrl«*«lunl  în
semnate. Dota*  biserici au 
fost complect distruse.

O pereeani a test ucis*  
H tMi mafte eitelte.

dor). — Din looalitaitea 
Guayaquil (Ecuaulor) se 
anunț*  e*  a avut lee un 
puternic cutremur de p*>  
Șutat, n «arie de edificii 

bronz. Centrala Caselor Naționale 
un trusou în borangic cu dantelă.

Din alte daruri prezentate Domni
tei Ileana, s’au mai remarcat: un 
dulap cu sertare Renaissance dăruit 
de d. colonel Swiedenek, două tăvi 
ovale de argint ale d-nei și d-lui Vic
tor Antonescu, un mare candelabru 
cu 7 brațe al magazinului Pascu, 
prezentat de d- Pascu Cândea; un 
costum macedonean oferit de orașul 
Balcic, o rochie a școlii din Balele.

Printre persoanele prezente la re
cepție s’a mai remarcat d. ministru 
al sănătății și ocrotirilor sociale prof. 
dr. Cantacuzino, d. și d-na general 
Nicoleanu, d. Gane, președintele con
siliului legislativ; d-na general Teii, 
reprezentând Uniunea generaă a me
seriașilor din România; d-na și d. 
general Țenescu, d. locot-col. Vultu- 
rescu, d- locot.-col. Vasilescu-Lascar, 
președintele cavalerilor „Virtutea Mi
litară“; d. Nabakoff, locotenent de 
marină Mittescu, d. Cutarida, co
mandor Pantelll, d-ra Tzigara-Sa- 
Samurcaș, d-șoara Parschivescu, 
d-șoora Galitzi, d-șoara Nora Bujor, 
d. Butculescu, d-na Victoria ing. Lu- 
pașcu, d. prof. de muzică I. Paschill. 
d-na ing. Semenoff cu fiica, d. col. 
Baicov, d-na și d- George Văllimă- 
rescu, etc., etc.

Recepția a luat sfârșit la ora 12 
jumătate.

Sosesc Invitații
SINAIA, 17. —. Azi la orele 11 

dim. cu expresul 22 au sosit în loca
litate tn vederea nunții principesei 
Ileana: principesa șt prințul de Ho- 
henzolern; prințul Franz Iosif de Ho- 
henzolern; principesa șl prințul Lei- 
mingenn și baronul Hallberg; secre
tarul privat al Casei de Hohenzolern.

Oaspeții au {ost salutați in gări de 
Rege și Voevodul Mihai.

Mai erau de față generalul Ilasie- 
vici, colonel adjutant Stoicescu, C. 
Ionescu primar, col. Bădeocu, It. col. 
Camenlță.

Invitații princiari au {ost conduși 
la castelul Peleș.

Prlnc pesa Elena 
a plecai eri

Brt Mpl »»Iul 1» ora S și 44 A. 
S. R Principesa Elena, însoțită de e*.  
regele George al Greciei; Prințul de 
Hohenlohe; d-na de onoare Catargi 
și de d. maior Diaeitrie Lividis, aghi
otantul ex-regelui George, au părăsit 
Capitala plecând din gara de Nord 
cu un vagon regal ce a fost atașat la 
trenul Orient-Exprea.

La ora 3 jum. au început să soaeaacă 
d. colonel Zwiedenik aghiotanul Re
ginei Maria; d. maior Mardari, aghio
tantul A. S. R. Principesei Elena; 
d-nele de onoare Mavrodi. Plajlno șl 
Catargi; Miss Insohn, profesoara Vo- 
evodului Mihai; d-nii inginer Srarto- 
vici; chestor Frânculescu, șeful servi
ciului juridic al poliției și colonel 
Dimiu, comandantul gardienilor pu
blici.

•
La ora 3 și 35 au sosit în automo

bile ex-regele George și ex-regina 
Elisabeta a Greciei; Regina Maria și 
Principesa Elena; Prințul Nicolae și 
Principesa Ileana; arhiducele Anton 
de Habsburg, logodnicul Principesei 
Ileana; arhiducele*  Frantz Iosef de 
Habsburg și Prințul de Hohenlohe.

Membrii Familiei Regale au rămas 
în sale nul de recepție până la ora 3 
și 40 când s’au îndreptat spre trenul 
Orient-Expres ce staționa pe linia 
IH-a.

La urcarea în vagon A. 8. R. Prin
cipesei Elena I s’au oferit de d-nele 
de onoare frumoase jertfe de flori.

La ora 3 și 44 precis, trenul s’a pus 
în mișcare.

•
Prințul de Hohenlohe va rămâne la 

Paris, iar A. S. R. Elena și ex-re- 
gele George își vor continua drumul 

la Londra.

Ieri s’au înfrunit la Cluj șefii de 
organizații din Ardeai ale partidului 
hbeial de sub președinția d-lui 1. G. 
Duca. După d. Lapedalu a luat cu
vântul d. 1. G. Duca care începe prin 
a mulțumi d-lui Lapedatu pentru cu
vintele pe care le-a rostit precum și 
diferitelor organizații din Ardeal pen 
tril călduroasa primire ce i s'a făcut.

D-sa ține să constate progresele pe 
-»re organizațiunile P. N. L. din Ar
deal le-au făcut în ultimii doi ani de 
zile; progrese, cari dovedesc Că prin
cipiile acestui partid au pătruns în 
massele. adânci ale pupulațiuniior 
transcarpatine-

Congresele județene, marele adu
nări politice, alegerile comunale dli> 
1930 și cele generale din 1931 au 
învederat In chip lămurit cât ds pu 
tei mc a prins rădăcini în acest» ți
nuturi ideologia natioual-liberală.

•Sunt fericit, adaugă d. Duca, că 
noi profita de prezența mea în mij- 
locul dv., aci în capitala Ardealului, 
pentru a vă exprima toată gratitudi
nea conducerii Partidului, pentru de 
votamentul și statornicia cu care în 
mijlocul multor greutăți dv. condu- 
'■âtorii organizatiunilor noastre ați 
«tiut să luptați și s< faceți să trium
fe cauza noastră. De azi înainte, ni
meni nu mai poate pretinde că icprș 
zmtâ singur nevoile «i aspirațiumls 
populațiunei ardelene”.
Partidul liberal In Ardeal

Totodată d. Duca asigura pe 
conducătorii organ-zuțiuailor Na- 
t onal-Liberale din Ardeal de în
treaga sa solicitudine.

„Volu îae», spwre i-aa, tot ce-mi 
va sta în putixță pentru a v*  ajuta 
tn îndeplinirea misiunei dv., liixdcă 
dragostea Partidului Național-Libe- 
ral care a prezidat la războiul pentru 
întregirea neamului, este în chip fi
resc deosebit de vie pentru Ardeal, și 
fiindcă îmi dau seama de imnortadta 
ps care tăria organizațiilor din Ar
deal o prezintă pentru politica de u- 
nUlcare și selidartate a Partidului 
Național-Liber  al în tot cuprinsul Ro. 
mâniei întregite-

Ca șef al Partidului voîu veghea 
Durase» ca argenlxațiite din Asdaai 
ed fie tnoedrat» și candase de leeal- 
ntci, cu s*  o» pseftteascd »»mente 
serioase ta teisroe operei de xuvern 
pe car» Partidei «stei ar» a o r»a- 
lisa, șl peatracă tară a urmări ț»n- 
diațe ssyienalisG», asul» »rgenuații 
sa peetd reprezenta totuși nevoile 
specifice ale Ardealului.

Nu mă indoesc ca velu avea con
cursul dv. întreg și neșovăit pentru 
ducerea la bun sfârșit a acestor te
luri.
Partidul lîheral fl guver

nul
Cât privește situația pontică 

este inutil sa instst prea mult a- 
suura ei. O cunoașteți,.

Duna un cartel trecător ca gu
vernul, cartel care a avut ca unic 
ouiect.v alegerile, ne-um reluat de
plina noastră Lbenate ae ac
țiune ; suntem opoziție- Opozita 
•-nu mai puternică, Șl cea mai nu
meroasă din Parlament, și intele- 
r.ern sa exercitam cu toată seriozi
tatea ce se cere unju partid istoric 
de guvernământ, cu toată obiecti
vii ut ea impusă de vremurile deo
sebit de grele prin care trece țara 
noastră Și. Europa Întreagă, dar 
totodată cu toată hotărârea, acțiu
nea noastră de partid de opoziție.

(Jredlncoft Coroanei, îruemeiați 
pe trecutul nostru, pe progiamul 
nozrra și pe incredttee crescândă 
a masselor poptnare. socotesc că 
Binem pnvl viitorul cu lintște si 
aeptină încredere,

înainte de a w tnchtde eorpartte 
legiutoare, pm concretizat în con- 
lennfB pe cere am avut-a cu selii 
de organizau din tenia (ara, direc
tivele ce trebue ad nrnieti, atât 
pentru luminarea op'ntunei pubi.ee, 
cât Și pentru întărirea argaiuza- 
liunnor noastre.

Aceste directive fltndB-vâ cunos
cute nu volu reverii asupra lor.

Dar cred, că în Ardeal la direc
tivele generale ce urmează să le 
a bă tn vedere toate organlzațiu- 
mle noastre, trebue să adăugăm și 
linele directive specifice situației 
din această parte a (ărei.

Spiritul regionalist
Intr’adcTăr, de câtva timp asistăm 

la o nouă ofensivă a spiritului re
gionalist. Unii se Închid în cortul 
lor, alții vorbeec de retragerea în 
munți. N’ain a discuta motivele de
misiei sau mai bine zis a retragerii 
strategice a d-lui Iuiiu Maniu. A- 
ceara este o chestiune care prive
ște rașsorturllo dintre d-sa șl parti
dul său. Dar cu acest prilej s’a pu
tut constata o revenire Îngrijitoare 
a tentativelor regtenaflste ale par. 
tlduluî neționsl-țărăiesc. Contra a- 
ceetor tendințe datoria noastră a-și 
putea să zic, datoria tuturor bunilor 
români, este să reacționeze cu toată 
energia.

„Ura împotriva resițenflor, în. 
cercarea de a opune necontenit Ar
dealul VechhAd fteyat, de a prezen
ta pe ardeleni ca victimlle Unirii, au 
făcut un rău incalculabil operei de 
consolidare a Românteț întregite. 
Partidul Național-Liberal n’a Înce
tat dela războiu încoace să denunțe 
opiniei publice acest râu și să-1 
combată din toate puterile Iul.

Dacă atât timp cât partidul na- 
tfonal-țăranesc n’a avut conduce
rea destinelor României, o atare a- 
tltudlne se putea la ursea urmei ex
plica, dacă nu justifica, astăzi, 
după ce d-1 Maniu și prietenii săi 
au guvernat România, «I au guver- 
net-o ctmu ac gvvereeâ-o, e»ta en 
desăvârși» tnxrîndâWl că la fle

care eclipsă de popularitate sau la 
fiecare neplăcere sau desamagtrj. 
Partidul Național-Țârănesc să re- 
agite formula regionalismului, și 
prin aceasta să sdruncine periodic 
oosibilitălile de definitivă și temei
nică închegare a acestui neam, care 
s’a jertfit pentru unirea lui, nu pen> 
truca partidele pciitice să-și facă 
platformele electorale din vinovate 
dcsbinărl intre frați.

De altminteri, luptând împotriva 
acestor dăunătoare tendințe parti- 
du! nostru nu tace decât să fie con
secvent cu scopurile pe care le-a 
urmărit din ziua însăși in care el 
a trecut Carpații.

Noi am avut în Ardeal două mari 
scopuri;

Unificarea sufletească șl repara, 
rea nedreptăților trecute prin inăl.

D. I. Q. DUCA

tarea dementului românesc.
La politica de ură, de suspiciune, 

de dezbinare între frați preconizată 
de d-1 Maniu și de prietenii săi, noi 
am opus permanent nevoia supe
rioară de unificare sufletească a tu
turor Ailor acestei țări

La politica de neîncredere tn e- 
lementale românești a minorități
lor, noi am opus pururea o politică 
da dreptate față de ele, dar totde
odată și de ridicare a elementului 
românesc care sub dominațiunea 
străină a fost el nedreptățit șt că- 
rula | se cuvine astăzi situația pe 
care o merită prin însușirile șl im- 
portanța sa numerică, șl prin drep
turile sale istorice.

Așa dar, continuați domnilor lup
ta având neîncetat aceste două 
«ttiectlve Înaintea domninor-voa-

Discursul generalului mosolu
Oamenii politici caută aă speculeze 

situația Ardealului.
Intemperanța verbală, de care a 

suferit totdeauna d. dr. Vaida-Voevod, 
a adus în discuție iarăși cu prilejul 
comentariilor asupra unui fapt divers 
și care privea exclusiv Partidul Na- 
țional-țărănesc, iritanta chestiune, pe 
care noi o socoteam definitiv eluci
dată acum 12 ani, prin afirmarea su
veranității statului român în aceste 
ținuturi.

Am apreciat totdeauna dificultățile 
inerente începuturilor, am înțeles că 
anumite deosebiri de temperament au 
nevoe de scurgerea unui anumit timp 
pentru a dispărea, dar niciodată n’am 
crezut, că pentru rațiuni de ordin e- 
lectoral, se vor exploata și specula ne
mulțumiri, cari ar fi putut fi ușor în
lăturate și totdeauna am declarat, că 
nu vom tolera, ca unitatea sufleteas
că, consecință firească a unității noa
stre politice să fie măcar cu o clipă 
întârziată. Și am considerat totdeau
na precum considerăm și acuma drept 
crisainali pe toiț aceia, care indiferent 
d» trecutele lor merite ipotetice sau 
reale, au încercat o dezagregare a i- 
dealurilor noastre comune și să pună 
în discuție în chip indirect însăși i- 
deea unității noastre naționale.

In cadrele României, Ardealul a fost 
totdeauna considerat cu o bună voin
ță, care a mers uneori până la tole
ranță. De aceia, tocmai de aici nu 
trebue să se ridice nici un protest, nu 
trebue să se anticipeze nici o recri
minare.

In situația, în care se află țara noa
stră, avem nevoe mai mult ca oricând 
de o solidarizare a tuturor forțelor 
vii ale acestui neam, iar orice pasivi
tate echivalează cu o dezertare de la 
întâia și suprema datorie.

Celor cari se tem de luptă .și înțe
leg că pasivitatea este unica atitudi
ne corespunzătoare momentului de 
față, nu putem decât să le subliniem 
sistematica eroare.

Celor cari se simt obosiți de luptă 
în clipa în care își văd înfrângerea, 
le trimitem compătimirea noastră.

Nu vom tolera însă ca rezerva, în 
care înțeleg să se menție unii, să fie 
așa precum o prezintă amicii lor, pli
nă de amenințări. Sunt idei care nu 
se aceptă cu ,.rezeivatio mentalis' 
Sunt idei, care trebuesc servite până 
la supremul sacrificiu.

Pentru noi Românii, ideia monar
hică, este o asemenea ideie esențială.

Dinastia noastră, este polul în ju
rul căruia trebue să se concentreze 
toate energiile noastre, toată iubirea 
noastră de țară.

Regele nostru e în acelaș timp și 
drapelul nostru de isbândă.

Și dacă vre-o clipă s’ar pune la în
doială întregul nostru devotament, 
ccnștiert și liber acceptat, noi nu vom 
gi« cu cale să explicăm nimănui ni- 
ruic prin cuvinte, fiindcă faptele noa
stre stM înainte*  tuturor și el» vor
besc lămurit si limpede

Mre, tăceți toate sforțările pentru 
ridicarea elementului românesc, nu 
încetați o clipă de a propovădui u- 
nirea sufletească, ș> fiți incredinț ți 
ca luptând astfel pentru o cauză 
dreapta biruința finală va ii desigur 
de partea noastră.

Printr’o atare patriotică politică 
Partidul Național-Liberal va aduce 
încă odată,un istoric serviciu Sta- 
tul ui și Neamului Românesc**.

Partidul liberal și intelec
tualii din Ardeal

D. Duca termină adresând an 
câlauros apel tineretului șl mteiec- 
f iulilor din Ardeal-

..Veniți, zice d-sa tineretului, să 
luptați sub cutele Steagului nostru, 
in ideologia noastră veți găsi po- 
sibiiitatea realizării aspirațiuiulor 
generațtunli d-v. Mândru de trecu
tul său, dar cu privirile veșnic a- 
ynt'te asupra prefacerilor impuse 
âe necesitățile viitorului, in nein- 
ceta'ă concordanță cu spiritul vre 
miiiiior și cu evoluția societăților 
moderne în cadrul unei polit’ce de 
o'dine, de progres, de deomeraț e, 
de naționalism și de înfrățire so
ciala, partidul național-liberai îșj 
va îndeplini mâine cu aceeași pre
vedere și cu același patriotism da
toria pe care și-a îndeplinit o și 
ieri.

Iar intelectualii pot avea încre
dere în Partidul Național-Liberal. 
'Ei știu ce a făcut acest partid pen
tru promovarea culturei românești 
Și știu cu câtă râvnă partidul nos
tru urmărește realizarea progra
múul său cultural.

Dar e ceva mai mult; astăzi, 
când omenirea este adânc frămân
tară de curente subversive, când 
societatea noastră se sbate între 
aemugogia unora șl regionalismul 
vinovat al altora, judecata sănă- 
tot sâ a intelectualității române, 
simțul ei Inăscut de măsuri Și de 
armonie, repulsiunca ei firească 
față de inestetismul tutulor exage
rărilor șt tutulor tendințelor di
zolvante, stabilesc între ea și Par
tidul Națoinal-Liberal o organică 
comunitate sufletească pe care noi 
avem menirea de a o încuraja Si 
dela care ea are datoria de a nu 
se sustrge.

In mtne intelectualii din 'Ardeal 
vor avea apărătorul cel mai căl
duros și susținătorul cel mai devo
tai pentru cauza partiduliu nostru, 
care în concepția mea se confundă 
cu propria lor cauză”.

Noi n’am comis nici odată nedeli- 
catețe i de a cere recompense pentru 
servicii ce le-am fi putut aduce când
va Dinastiei. Loialismul nostru este 
firesc și desinteresat, fiindcă este de
terminat de un categoric imperativ al 
conștiinței noastre.

Pe mine nu mă tulbură nici decla
rațiile echivoce, nici supărări pe eari 
le știu trecătoare și interesate.

Fiindcă ax văzut acest Ardeal, pe 
care nici odată nu l’arn identificat cu 
anumiți politiciani Ardeleni, aclamând 
furtunos pe Principele Carol, care 
trecea să-l spere și să ducă pănă în 
Capitala inamicului, steagul românesc 
încununat de cea mai curată glorie.

Devotamentele se nasc din încer
cări comune, se nasc în clipa trium
fului unui ideal comun. Și Regele Ca
rol este înconjurat de devotamentul 
fără fraze, al ostașilor săi, al foștilor 
săi camarazi.

Aceste declarații, eari erau necesa
re, pentru a spulbera o calomnie, aș 
vrea să servească drept povață altora, 
cari încă nu știu că devotamentul nu 
se manifestă prin gălăgioase declara
ți uni, iar buna cuviință și mai ales 
respectul, care trebue acordat anumi
tor idei, interzic orice cuvânt, care ar 
putea da naștere unui echivoc.

Să mi se perr i ă și mie să vorbesc 
în numele Ardealului, în numele căru
ia a-âția au vorbit. Să mi se permită 
să afirm, că in sufletul tuturor celor 
de aici, ca și in sufletul meu, unitatea 
națională este indistructibilă iar de
votamentul fată de Rege, desinteresat 
și necondiționat.

-iwiiiitnh •

Telegrama trimiși de
Suveran d-hii N. lorga

„Din tot sufletul vă mulțumesc 
pentru frumoasele gânduri ce Mi 
le adresați cu prilejul deschiderei 
cursurilor de vară de la Văleni, 
operă atât de frumoasă de adâncă 
însemnătate națională șl patriotică 
ce ați întreprins acum aproape 20 
de ani, astăzi aveți prilejul s*o  de
săvârșiți împreună cu întreg guver 
nul spre mai marele bine al patriei 
și spre complecta Mea mulțumire’*.

CAROL

Pretai grâului se menține 
scuzat

WASHINGTON, 17 (Rn- 
dor). —■ tntr'un comunicat 
privitor la perspectivele 
actuale ale recoltei mon
diale de. grâu, departa
mentul agriculturii anun
ță că indicațittnile de pâ
nă acum fac să se prevadă 
că fi anul acesta se vor 
menține in lumea întrea-< 
gă prețurile scăsute pen-\ 
tru arâu.

BUDAPESTA, 17 (Rador). - Si
tuația financiară a Germaniei con
tinuând a fi neclară iar negocierile 
in vederea emisiunii bonurilor de 
tezaur, neîilnd incă terminate, con
siliul de miniștri maghiar a decis 
azi să aplice băncilor un nou regim 
provizoriu, după trei zile de com
pletă întrerupere a tuturor operațiu 
nilor acestor bănci. Această perioa 
dă tranzitorie va ține șapte zile, 
adică până la 23 Iulie Inclusiv șl se 
va aplica in scop de a facilita res
tabilirea situației economice nor
male.

Pe baza hotărârii consiliulai de 
min Ștri, ordonanța a fost publi
cată prevăzând în primul rând res 
tricția provizorie a plăților- Astfel 
în această perioadă numai 5 la 
sută, dar maximum 1000 pengo. 
vor putea fi ridicate din bănci de 
cei cu carnete de economie sau de 
cei cu conturi curente. AUe dispo
ziții prevăd măsuri necesare pen

Mercurbank din Viuna
Își va relua activitatea

VIENA, n (Rador). — Direcțiu
nea lui „Mercurbank“ a remis gu- 
verntauJ austriac o situație din 
care rezultă că activul băncii se 
ridică la 12 milioane de Șilingi. 
Consiliul de administrație va cere 
mâine guvernului numirea unui con 
trofor pentru Întreaga gestiune a 
băncii.

Prin această măsură se va evita 
luarea oricăror măsuri excepționa
le șl se speră că astfel banca va 
putea relua in curând In mod nor
mal toate operațiile sale.

Reichstagul nu va 
fi convocat

BERLIN, 17. (Rador). — Comi- 
siunea specială a Reichstagului, in 
care sunt reprezentate toate gru
pările parlamentare, a ținut azi șe
dință.

In urma desbaterîlor care au a- 
vut loc s'a hotărât ca Reichstagul 
să nu fie convocat.

Câți locuitori are China?
PEKING, 17 (Rador). - 

După ultimul recensă
mânt care a avut loc în 
China, rezultă că popula
ția acesteia este de 475 
milioane |oCMÎtori^^^ 

0 tomna ia catedrală
St. Petra din Roma

ROMA, 17 (Rador).-Jan
darmii Vaticanului au des 
coperit aseară in catedra
la Sf. Petru o bombă ex
plozibilă, depusă sub bol
ta dreaptă a catedralei. 
Jandarmii au transportat 
bomba departe de Vati
can, provocând explozia 
ei, fără pagube și victime.
•................... snitnagWi» «t*

Premiul acordat de lordul 
Rothermere aviatorilor 

nngnri cari an traversat 
Atlanticul

BUDAPESTA, 17 (Rador). - 
Lordul Rothermere, care se află ac 
tualmente in viligiatură la Baden- 
i’aden, a adresat președintelui de 
eocsiliu al Ungariei, d. Bethien, o 
telegramă prin care își exprimă bu 
curia pentru reușita raidului celor 
doi piloțl unguri, cari au traversat 
Oceanul. Lordul Rothermere a ru
gat pe contele Bethien să prezinte 
celor doi piloți prima de 10.000 do
lari, oferită de către lord, acelora 
cari vor reuși pentru prima dată să 
traverseze Oceanul direct din Ame 
rica și până in Ungaria.

Contele Bethien a mulțumit, în 
răspunsul său telegrafic pentru da
rul generos oferit piloților șl a pri
mit cu plăcere cinstea de a remke 
personal celor doi piloți prima ofe
rită de către lordul Rothermere.

Câmpuri cu crlu 
m.ce;iu.a.ein spania

MADRID, 17 (Rador)-— Un grup 
de necunoscut! au dat foc lângă sa
tul Fernanpup unor câmpuri cu 
grâu, reușind apoi să dispară. Pa
gubele sunt evaluate la 70.000 pe- 
spte.

Poliția a deschis o anchetă.

Preot condamnat la închisoare
CLUJ. 16 — Tribunalul Cluj, 

secția III, a judecat azi un Intere
sai?. proce*.

In satul Crișanl din județul Cluț 
a murit atiui trecut, bogătașul 01- 
tcanu, fu urma căruia nu a rămas 
nici ttn moștenitor sau rudă mai a- 
propiată.

Preotul șl cu câțiva săteni au 
plăsmuit un testament, prin care, 
decedatul ai fi lăsat averea blseri- 
cei in consecință preotnl a și In
trat in posesia averit.

O rudă mai îndepărtată, a dece

tru a asigura plata salariilor, a- 
sistența socială șl celelalte taxe 
publice. Ordonanța mai prevede 
că n ci o plată in devize străine 
nu va putea fi efectuată până la 
23 Iulie, de când prin Banca Na
țională maghiară sau cu consim
țământul acesteia; deasemenea nu 
se vor putea schimba pengo în mo
nedă străină decât tot prin Banca 
Națională și cu consimțământul 
ei. Orice încălcare a acestei ordo
nanțe va fi pedepsită cu închisoa
re sau amendă, iar sumele închM 
tiune vor fi confiscate.

Contele Bethien, primul ministru, 
a declarat azi că ordonanța are ca
racter pur provizoriu și că guver»1 
nul s'a hotărit să la aceste măsuri 
pentru a Împiedica tn timpul pe- 
rioadd tranzitorii fenomenele pă
tând duce la inflație șl pentru a a" 
sigura valoarea aur a depozitelor 
și creanțelor străine.

Nenorocirea din Cernâuți 
Un mort^i doui grav

CERNĂUȚI, 16- — Azi la orele 
3 dimineața, s’a produs in calea 
Storoimețuiui din orașul nostru o 
groaznică nenorocire, care a cos
tat viața unui om.

Calul unei căruțe luând avânt, a 
Început să alerge in cea mal maro 
goană Căruțașul, vrând si-l dö
ntök. ască. a fost trântit cu putere 
pe pavaj $1 s’a ales cu grave con- 
tuziun’ ia cap și la p ept.

Un trecător, anume Neculal To- 
nioroșu, încercând șl el să oprea
scă calul, apucând hățurile a fost 
isbit atât de puternic, Încât după 
câteva minute a încetat din vtață- 

Tot odată a fost rănit un copil la 
etate de 3 ani.

Rătațil au fost transportați la 
stare gravă Ia spitalul central din 
localitate.

Voiau sa treaca in Rusia
CHIȘINAU, 17. - 15 comute! 

din Ardeal încercând sg treacă bt 
Rusia prin Giurgeni, (Orhel), au {oat 

lntiinlareâ unui tren acco- 
lerat Dărmănești-Vatra 

Dornei-^ai
Cu începere de Luni 2o Iulie aii 

trenurile de persoane nr. 555 șl 56» 
între Dărmănești-Vatra Domci B*  
se transformă în trenuri accelerate sub 
nr. 55 și 56 și va pleca: primul din 
Dărmănești la ora 3.3o șl va sosi ta 
Vatra Dornei Băi la ora 7.43, iar se
cundul va pleca din Vatra Dorne^ 
Băl la ora 22.42 și va sosi In D&r- 
mănești la ora 2.25.

Aceste trenuri vor avea legături ed 
trenurile accelerate nr. 53 și 54 și tre
nurile de persoane 513 și 514 dela 
și spre București și Cernăuți precum' 
șl vagoane directe pentru băile Vatra,' 
Dcrnei dela București, Chișinău. Ia# 
și Cernăuți.

Aceste trenuri vor opri la ducero 
numai în stațiile: Cadca, Gura Hu
morului, Capul Satului, Valea Putnei, 
Mestecăniș și Vatra Dornei, iar la 
înapoiere în stațiile Vatra Domci, Ia- 
cobeai, Mestecăniș, Capul Satului, 
Gura Humorului și IlișeștL

Tot pe data de mai sus trenurile 
de persoane nr. 555 56o între Sucea
va Burdujeni-Dărmănești se suprimă. 

In atenția*d-lnl  ministru 
al instrucției publice

Candidații la examenul de bacalau
reat, înscriși in comisiunea 55 din 
Dumbrăveni, ne trimit la redacție o 
plângere prin care ne roagă să adu
cem la cunoștința d-lui ministru de 
instrucție, prin ziarul nostru, că la 
această comtslune au {ost respinși 4Q 
la sută din candidați la proba scrisă» 
ceeace înseamnă că se calcă art. 99 
din lege, Acel articol prevede că tre
se dovedesc a fi absolut nepregătiți.

In forma în care se prezintă acea» 
tă plângere, ea e dreaptă și deci ru
găm pe d. ministru N. lorga, alături 
de cei n&păstuiți. ca să dispute facerea 
unei anchete și recorectarea tezelor, 
easBBBensBmemnsenESBBmBBeaemr

„curentul"
rtrimeșie abonamente pâ 
timp de o lună cu prețul 
de lei 75.

datului, avocatul Crlșan, din Cluj 
cercetând cazul a constatat, că tes 
tamentul e falș șl a făcut denunț la 
parchet împotriva preotului șl a ce 
lor cinci săteni complici, cari i-au 
servit ca martori-

Tribunalul, compus d n d-nll ftl' 
decători V- Ortopan, ca președinte 
și Brehan asesor iar fotoliul minis- 
teiului public fiind ocupat de d- 
. rocwor consilier Co'lescu, a con. 
damnat, pe preot la 6 luni Închi
soare, iar pc cel cinci țărani com
plici la câte patru luni închisoare.

»

pubi.ee
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Semnificația declarațiilor Știri politice împrumut international
tăcute de d. i. e. Duca ia ciul

intre partidul libarai $ guvernul aciuat. Politica partidului 
liberai in provinciile unite

Regele Carol 
ia curtea de Argeș pentru Germania

/ D- I. O. Duca a făcut ieri la Cluj 
«declarații — pe care le publicăm 
în extenso în corpul ziarului — 
.Care aduc o contribuție interesantă 
jîn fixarea elementelor determinan
te ale situației politice așa cum se 
prezintă în acest moment și așa 
cum se va putea desvolta în viito
rul apropiat.

înainte de a examina însuși cu- 
jprinsul declarațiilor făcute de șeful 
partidului liberal la Cluj, trebue 
'relevat faptul că partidul liberal se 
află Ia începutul unei susținute ac
țiuni de reorganizare a cadrelor li
berale în provinciile unite.

Vedem în aceasta nu nu
mai dorința acestui par
tid de a se prezenta ca un 
organism politic regnico- 
lar dar și intenția catego
rică a conducerii partidu
lui liberal de a da un nou 
curs politicii acestuia fa
ță de nouile provincii.

PARTIDUL L33ERAL 
Șl GUVERNUL IORGA
D. Duca a insistat din nou și 

cu acest prilej asupra raportu
rilor dintre partidul liberal și ac
tualul guvern, definindu-le ca ra 
forturi dela opozițîî la guvern, 
i Aceste repetate declarațiuni 
jiu fac decât să întărească o a- 
kitudine mai veche a majorității

j----- ---------------------------------------------

fruntașilor liberali cari preconi
zează mereu de imediat după a- 
legeri o atitudine de opoziție fă
țișe față de guvern.

In ultimul timp acești parti
zani ai opoziției față de guvern, 
au manifestat nemulțumiri față 
de Go tducerea partidului căreia 
îi reptoșau prea multa slăbi
ciune,

Se yetee deef prevvdv 
că Itt inuetenă partidul li
beral va face guvernului 
mai enutt*  greutăți decât 
i-a făcut te neșiuuea. par
lamentarii recent închisă. 
PARTIDUL LIBERAL Șl
POLITICA „RECtONA- 

LI9TA-
Partîdfari Iflteral se situ- 

leză, prin deelarațiunile 
făcute de d. Dasee la Cluj, 
alături «le guvern tn criti
ca reeeutol atitudini a par 
tldtriui sc,
mal btw « i a—arf i ar
de lene.

D. Duo*  predhete anume 
re «Mari Maniu de

o partidului națio- 
uatațftHteiet drept o mani- 
Itaaăare a spiritului regio- 
*«dlst dta oare ar fi am
arați a«*dole«Bfi.

Desigur, după corn hotărîrea par 
tlduluf liberal de a face opoziție gu-

vermilui nu Înseamnă o apropiere 
a acestui partid de celelalte parti
de de opoziție, tot astfel nu se poa- 
te spune că acuzația de regiona
lism arimcati de d. Duca fruntași
lor ardeleni din partidul național- 
țărănist ar R htsgiraăă dfatr*o  ac- 
țiuae ce ar avea la bază un acord 
intre partidul liberal și guvern.

ZJ drept că tratative în 
acest sens au avut loc, dar 
ele au trecut pe un plan 
secundar decănd retrage
rea d-lui 3faniu a început 
să fie privită sub un alt as 
pect și să fie tratată eu 
alte remedii decât cele 
preconizate din primul 
moment.

Nu mai puțin insă atitu
dinea căreia i-a dat expre
sie d. Duca Ia Cluj, în ce 
privește acțiunea frunta
șilor național-țărăn"ști din 
Ardeal, e de un mare in
teres pentru soluția ce se 
va da problemei pusă de 
aceștia.

Prin aceste deelarații d. 
Duca a ieșit din rezerva 
pe care și-o impusese față 
de gestul d-lui Maniu și 
probabil că a fost împins 
s’o facă de motive care nu 
vor întârzia să se preci
zeze.

SINAIA, 17. — Astăseară la orele 
11 fix, cu un tren special, Suveranul, 
Voevodul Mihai și membrii Casei de 
Hohenzolern, au plecat direct la 
Curtea de Argeș, pentru a lua parte 
la parastasul ce se oficiază Sămhăti 
pentru Regele Ferdinand.

CMSIHHI M 
ti« azi

Un consilia d? miniștri va avea loc 
astăzi în trenul ce va duce pe mem
brii guvernului la Curtea de Argeș, 
la parastasul pentru regele Ferdinand.

Întoarcerea Suveranului 
in Capitală

IU. Sa Regele se va întoarce Luni 
in Capitală, pentru a asista la primi
rea aviatorilor francezi. Solemnitatea 
primirii va ava loc la aerodromul 
Pipera.

Contlictit Intre 1.1 âlcoviei 
și directorii dele foști 

și C. F. R.
Intre ministerul comunicațiiler 

și direcția generală a cailor fera
te, a izbucnit de mai multă vre
me

L. ROMANOS

După descoDorirea organizației 
de spionai delà Brosou

Sume fabuloase newton chermeil de informare, ce urmăreau 
spionii. Mersul anchetei

- Se știe că de câteva zile, la consi
liul de război al corpului de armată 
Idin Brașov se cercetează, in cel ma 
ifesăvârșiț mutism, o nouă afacere de I 
îțpișMjaj, descoperită de autoritățile 
Jnilitare de acolo, cu concursul orga
nelor siguranței generale din Capita- 
lâ. Unele ziare s’au ocupat de ea 1». 
Conic. Nok am voit să strângem cât 
itnai mult material ca să putem spune 
lucrurile in toată amplitudinea lor. Și 
«astăzi o facem.

Cum s’a dat de firul 
afacerii

rAm căutat imediat ce s’a anunțat 
'.faptul să ne informăm asupra lui. Si- 
rț/uranța generală prin reprezentanții 
ei motivând că ancheta se face la 
Brașov, ne-a răspuns că nu știe prea 
multe. Totuși pe cale particulară și 
'din alte surse am reușit să căpătăm 
'detalii ample asupra întregii afaceri.

Așa de pildă am putut afla cum s’a 
Bus la descoperirea acestei organiza- 
ifluni, care a luat ființă imediat după 
prinderea celeilalte, care a făcut până 
țnaî deunăzi obiectul lungului proces 
dela Consiliul de război din Bucu
rești. Și-acuma să ascultăm; Sigu
ranța generală primise un denunț a- 
nonim prin care i se semnala existen
ța unui nucleu de spionaj la Braș'ov, 
S’au început chiar de-a doua zi cer
cetări foarte discrete printre anumite 
cercuri civile și cu ajutorul organelor 

’de justiție ale armatei, printre mili
tari, 

.. Eforturile n'au avut însă nici un 
rezultat. Cercetătorii abandonaseră 
Chestiunea și trecuseră denunțul, cum 
's’ar spune, la coș. A trecut de a- 
[tunci o bună bucată de vreme, până 
ci 1 acum câteva zile afacerea a re
intrat în preocupările autorităților 
de data asta într'un mod foarte te- 
'memic.
' Furierul care iubește...
/ Cum s’a reactualizat chestiunea se î 
țya vedea. Un furier dela cercul die I 
îrecrutare din Brașov avea o ibovnică. ! 
i'A ținuț dragostea între e!i câteva luni., 
Și făcea furierul niște cheltueli teri
bile, purtându-și iubita în excursii cu 
mașina în fiecare DuminCcă, la Pre- 
deal, la Sinaia și Ploeștl și ținând-o 
într’o serie costisitoare de chefuri.

La un moment dat, întrebat de un- 
de are atâția bani a mărturisit că îi 
are dela căpitanul Giurcăneanu, care 
» șeful unei organizații de spionaj, 
Căruia îi duce de fotografiază anumite 
documente. Femeia a reținut confe- 
Efiunea Și viața a continuat în aceiaș 
împărăție de fericire, Dela un timp 
însă furierul s’a cam plictisit de toa- 
goste și-a început s’o neglijeze. Fe
melei, evident, nu-i convenea deloc 
abandonarea aceasta brutală și neaș
teptată. Și într'o seară, ținându-i ca
lea i-a spus că dacă nu înțelege să re
vină îl denunță că face spionaj. Fu
rierul n’a voit să țină seama de ame
nințare. Și după câteva zile, femeia 
s’a ținut de cuvânt. S’ti dus la comen- 
duirea picții și-a arătat toate faptele 
așa cum le-am istorisit până aici.

Cine sunt spionii
Ce a urmat e lesne de închipuit. 

Comenduirea a transmis consiliului 
de război de acolo, toată povestea și 
justiția militară a intrat în acțiune.

A fost*  arestat imediat furierul și 
după un scurt interogator a fost adus 
și căpitanul Giurcăneanu.

Acesta a recunoscut după oarecare 
stăruință că în adevăr conducea orga
nizația de spionaj și că avea de aju
tor pe sublocotenentul Florescu. A 
fost și acesta arestat. Șl apoi alți doui 
furieri, tței plutonieri și un sergent, 
cu toții din garnizoana Brașov.

t
Mărturisirile spionilor
Din primele interogatorii lu

ate, aceștia au arătat că erau în 
slujba centralei dela Viena, că 
se îndeletniceau cu spionajul mi
litar și politic, că au sustras di
ferite acte dela cercul de recru
tare din Brașov, dela corpul de- 
armată, anume planuri dela fa
brica de avioane, pe toate foto-

grafiindu-le și pe cari apoi le-au 
trimes printr'un curier special la 
Viena.

Cu prilejul arestărilor operate 
s’au făcut și numeroase descin
deri cu care ocazie s’a aat peste 
câteva hârtii din care rezultă că 
spionii mânuiau importante su
me de bani necesare cheltuelilor 
de informare. Anchetatorii au 
stabilit că în afară de lefurile pe 
cari aceștia le aveau și cari va
riau dela zece până la patruzeci 
de mii de lei lunar, organizația 
avea la dispoziție tot lunar un 
fond de o sută de mii de lei pe 
care-l utilizau așa cum credea 
șeful de cuviință pentru o cât 
mai complectă și bună infor
mare.

Rep.

Ancheta delà Primărie 
Albastru

Ce cmnUrte dennnțul aliat la Ministerul ie Interne?
In urma unei plângeri semna

te de mai mulțl cetățeni ai sec
torului de Albastru, ministerul 
de interne a delegat pe d. ins
pector administrativ Al. Lucescu

D. CMIRITA VASILESCU

cu 
riei de Albastru.

D. Al. Lucescu s’a prezentat 
eri la sectorul de Albastru și a 
început ancheta la serviciul fi
nanciar, cercetând în deosebi ac 
teie casieriei și registrele servi
ciului contabilității.

Anchetatorul a examinat mi
nuțios toate actele șl dosarele 
pe cari le-a cerut în Interesul 
anchetei.

Rezultatul cercetărilor de eri 
se ține în secret

Capote do aeuMMre
Di« iofaraMțiuaik pe ceri k avem 

«antem în mioară a arăta că plâoge-

anchetarea gestiunei primă-

rea înaintată Ministerului de Interne, 
cuprinde 3o puncte de acuzare, aproa 
pe toate privind acte și arobari date 
de d. primar Chiriță Vasilescu.

Acuzațiile privesc angajarea de 
personal suplimentar Gnutil care gre
vează bugetul sectorului cu 2 milioa
ne și jumătate peste bugetul de per
sonal găsit la venirea actualului con
siliu comunal.

Memoriul se ocupă apoi de di
urnele încasate de consilieri, de 
niște automobile reparate în con 
tul sectorului, de exproprieri plă
tite — neregulat după susținerea 
acuzatorilor, — de amenzile per
cepute ilegal brutarilor cari au 
dat lipsă la cântar, etc.

Mai sunt apoi câleva acuzări 
mărunta privind cumpărarea u- 
nei bărci a sectorului de Albas
tru pentru plimbări pe lacul Sna 
gov, o deplasare în străinătate a 
d-lui primar Chiriță Vasilescu, 
favorizarea unei tipografii care 
deține monopolul lucrărilor tipo
grafice ale sectorului de Albas
tru, precum și o sumedenie de 
alte acuzări cari nu par serioase.

D. inspector Lucescu a cerut 
dosarele privind toate capetele 
de acuzare din memoriul înain
tat ministerului de interne ți va 
continua cercetările începute.

Rămâne de văzut după anche
tare, întrucât »unt adovăărate a- 
cuzările cari se aduc conducerei 
primărie! de Albastru.

întrevederea Argetoiani-
Georg: Br.tuan

D. George Brătianu a avut eri la a- 
miază la ministerul de Interne o lun
gă întrevedere cu d. Argetoianu.

Criza din Germania n’a avut 
repercusiuni in România

Agenția „Rador” a fost autorizată 
ni comunice în streină täte următoarea 
telegramă :

nește calmul cel mai per
fect.

„Dealtfel recolta Româ
niei este anul acesta ex
cepțional de bună, ceeace 
'ace ca dispoziția gene- 
. _ilă a cercurilor econo-

^Evenimentele flnancl . 
re din Germania și Ung»- 
rte nu au avut absolut ț>a _ 
nici o repercusiune pe pia mice să fie foarte opti 
ța RomAniel, unde dom'

nul 
tru 
va 
că 
d.

miste“.

Creditul ce s ar acorda Germaniei

un conflict, care pare să fi

D. VÂLCOVICI

intrat, acum în urrtă, într'o fazX 
acută.

D. Vâlcovici- ministrul comu
nicațiilor, este nemulțumit de 
faptul că d. general Mihail lone- 
scu, directorul general al regiei 
autonome C. F. R,, nu prea ține 
în seamă dispozițiile ce emană 
dela minister.

Pe de altă parte, d. general Mi- 
hai! lonescu este profund afec
tat de legea, adusă de d. Vâlco
vici, prin care se revine asupra 
orei Europei Centrala, introdusă 
grație insistențelor direcției căi
lor ferate.

Conflictul a ajuns lâ d. lorga. 
primul-minrstru nu i-a dat 

o soluție.
situație analoagă pare pe 
a se crea și între ministrul

PARK 17 (Rador). _ Proectul 
de asistență financiară pentru Ger. 
mania, întocmit de guvernul francez 
In ședința de aseară a consiliului 
du miniștri, este în general primit 
iavcr&bll de ziare.

Depă fnlormațiunila presei, acest 
pian ar prevedea un credit de 500 
mUioino dolari care va fi acordat 
Reechtelui de către Banca Franței, 
Banca AagNai și de „Federal Re- 
serve Bănit’' din New-York. Acest 
credit ar urma să fie acoperit ime
diat printr'un împrumut, garantat 
de Statei» UeNe, Franța, Anglia, 
Italia, Belgia și Elveția, și pentru 
servieta! căruia vor 11 gajate ve- 
nitarle vămilor germane.

Reichul s’ar angaja în schimb să 
reia plățile prevăzute în planul 
Yoeeng, după expirarea moratoriu- 
tai Hoover.

Ia ceeace privește garanțiile po- 
itice, ziarele vorbesc de un armis
tițiu politic, care să înlăture toate 
laptele susceptM» de a turbura 
atmosfera politică.

După „Echo de Paris", Franța ar 
cere Germaniei angajament de a 
m> mări budgetele militare și stabi-

firea unui moratoriu politic de zece 
ani. In acest interval, Reichul s’ar 
angaja să respecte în mod riguros 
ordinea existentă.

Modalitățile realizării împrumu
tului vor fi fixate de o conferință 
de exper|i, care s’ar întruni special 
în acest scop la Londra, încă in 
cursul lunci Iulie.

Pentru ref< cerea Germa
niei e nevoe de an Îm

prumut internațional 
NEW-YORK, 17. (Ra

dor). — După informa- 
țiuni particulare, primite 
dela Paris de marile 
bănci, din New-York, re
zultă că planul de spriiin 
financiar în favoarea Ger 
maniei, examinat eri de 
guvernul francez, preve
de un mare împrumut in
ternațional.

Acest împrumut ar ur
ma să fie garantat prin 
veniturile vămilor, ger
mane.

Italia ia parte Ia 
conierin a miniștrilor

ROMA, 17. (Rador). — Guver- 
itaiian a acceptat invitația pen 
conferința miniștrilor, care 

avea loc la Londra. Se crede 
Italia va fi reprezentată prin 
Grandi. •

Da^ă Anglia se alătură 
politicii Franței, St-Onite 

se vor da laoparte
WASHINGTON. 17. (Rador).— 

D. Stimson a avut azi convorbiri 
telefonice cu d-nii Hoover și Cast- 
le, iniormându-i despre cele petre
cute In cursul zilei la Paris.

D. Stimson a ținut in special să 
informeze și să explice atitudinea 
Franței in special in ceeace pri
vește cererile de ordin politic față 
de Germania.

In cercurile politice de 
aci se lasă a se înțelege, 
că în cazul când actuala 
atitudine politică a Fran
ței ar fi urmată de către 
Anglia, ea nu ar putea fi 
admisă in nici un caz de 
către Statele Unite.

Apropierea iranco-germană
PARIS. 17 (Rador). — éosireai Bunăvoința guvernului francez 

la Paris a d-lor Bruening și Ieste sigură, și nimeni riu se in- 
Curtius, constitue un fapt foarte doește că miniștrii germani nu 
important în istoria relațiunilorj sunt însuflețiți de sentimente i- 

/franco-germane.
Cercurile autorizate, interpre

tează această vizită ca o etapă a 
apropierei franco-germane.

Ar fi temerar să se aștepte ho- 
tărîri decisive, dela conversațiu
nile ce vor avea loc mâine, se de
clară din aceleași cercuri. Dacă 
însă primul contact permite să 
se clarifice atmosfera și să facă 
pe cele două popoare să înțelea
gă reciproc intereseie lor, iniția
tiva d-lui Laval nu va fi zadar
nică.

dentice.
Se va ști în curând, dacă ex-1 

pheația loială și completă ce va 
avea loc :n întâlnirea aceasta, is 
torică. va fi o bună ocaziune 
pentru stabilirea unei opinii pu
blice favorabile apropierei cjin- 
t|re cele două popoare. Dease- 
itaeni nu va ști dacă ea va putea 
să înlesnească încheierea unui 
acord de principiu, acord care va 
fi discutat în conversațiunile ce 
vor avea loc Duminică, 
cu d-nii Henderson și

împreună 
Grandi.

Necesitatea uni acord de principiu intre 
și Germania

Franța
PARIS, 17. (Rador). — D. La

val. președintele consiliului, a în
științat pe d. Henderson, minstrul 
afacerilor străine al Angliei, că 
d-nii Bruening și Curtius vor sosi 
mâine după amiază la Paris.

In aceiaș timp d-sa Ta pus în 
curent cu cele hotărâte in consi
liul de m'nlștri de eri privitor la 
desfășurarea crizei thanciare din 
Germania, S’a luat apoi hotărârea 
ca d. Grandi să fie invitat a par
ticipa și el la conversațiunile ce 
au loc, profitându-se de faptul că 
d-sa se află în trecere prin Paris 
în spre Londra, unde urmează să 
repreznte Italia in conferința mi
niștrilor.

Se observă totuși că această 
ultimă conferință interguvernamen 

guvu.na.u. a. oauvi, ,vapuna.-J,d*V«n’ mutilă.dacă War 
» fost fixată pentru ziua de in prealabil, un acord de

vinciaiu intre Franța si German a

dar 
nici

O 
cale 
comunicațiilor și d. general Ba
nii Florescu, directorul poștelor.

D. Vâlcovici va cere cu toată 
energia grabnica rezo'vire a a- 
cestor conflicte, deoarece d-sa 
_  după câte afirmă — nu înțe
lege să fie ministru de carton.

alt decret va introduce 
cu închisoarea, pentru 
capitalurilor. Dcasemcnl 
dus un impozit asupra călătoriilor 
în străinătate, și anume 100 de 
mărci, la trecerea graniței.

pedeapsa 
evasiunea 
s'a itiiro-

Cine carid’deazti 
la Iteamt

Alegerea pentru un loc de de
putat do Neamț- devenit vacant 
prin demisia d-lui Manoilescu, 
guvernator al Băncii Național»,

August.
In afară de candidatura d-lui 

Geerge Valentin Bibescu, care a 
și fost anunțată, vor mai depune 
candidaturi pentru acest loc par
tidul liberal, partidul național- 
țărănesc și Garda de fier care va 
susține candidatura d-!ui Corne
liu Zeiea Codreanu.

—

întrevederea C. Argetoiaan 
C. Angelescu

D. C. Angelescu, fost guvernator al 
Băncii Naționale a avut eri dimineață 
) lungă întrevedere cu d. ministru C. 
Argetoianu.

Cu această ocazie d. Argetoianu a 
mulțumit d-lui Angelescu pentru ser
viciile pe cari le-a adus.

sriscipiu între Franța și German'a 
cu privire la condițiunile 
rării franceze la asanarea 
clară a Germaniei.

colabo- 
finan-

Ihiștrli germani an 
plecat ia Paris

BERLIN, 17- (Rador). — D-nii 
Rruening și Curtius, au plecat as- 
tăseară Vineri, spre Paris, unde 
vor sosi la ora 14.

înainte de plecare, s’a ținut un 
consiliu de miniștri, în care 
discutat 
urmează 
bătă.

După
cum- unul din aceste 
duce o ameliorare a 
privire la comerțul

s’au 
mai multe decrete care 
a ii publ cate mâine Sâm

informațiile de pană a- 
decreie vaa- 
măsurilor cu 

de devize, un

Catastrofal incendiu 
în Cehoslovacia

PHAG.4., 17 (Itador). —caa»a unui vâiat puternic. 
I n puternic incendiu a di- 
strum 330 case cu biserica 
și școala, în localitatea Fa 
®ec, lângă Poprad în Slo
vacia. Focul s’a întins din

Până acum mm se 
le«*rt  nici o victimă ome- 
ncscă.

La lucrările de salvare 
participă și trupele.

Piața goloneză n’a siluit 
de pe arma crizei din 

Germania
VARȘOVIA, 17 (Rador). - In 

legătură cu grava criză financiară 
din Germania, se constată că piața 
financiară polonă nu a suferit nici 
o repercusiune. Toate băncile taac- 
ționează normat

Presa relevă in general că Ger. 
mania, care poartă Întreaga rie- 
pundere a crizei actuale, va trebui 
să dea garanții politice serioase ca 
compensație pentru ajutorul finan
ciar ce i se acordă.

D. Dawes chemat la Londra
WASHINGTON, 17. (Rador).-^ 

Președintele Hoover a cerut am
basadorului Dawes să grăbească 

întoarcerea sa la Londra aȘă încât 
să roată ajuta pe d-nii Stimson și 
Melon la viitoarea

Recomandabile experților 
la propunerea Hoover au 

lost redactate
LONDRA, 17 (Rador). — Exper- 

țil financiari reprezentind Angli», 
Belgia, Franța, Germania, Italia, 
Japonia și Statele Unite, s’au întru
nit azi dimineață la ministerul de 
finanțe din Londra, pentru a exami 
na chestiunile privind metoadele 
ce trebuiesc adoptate în scop ca 
propunerea Hoover de suspenda
re pe un an a plății datoriilor și re
parațiilor de războia să intre în vi
goare și să aibă un efect imediat.

Planul și programul conferinței 
experților a suferit modificări im
portante dela convocarea acestei 
conferințe și până azi, apoi s’a pro 
dus amânarea vizitei miniștrilor 
englezi la Berlin și în schimb se va 
produce vizita miniștrilor german] 
la Paris, iar urgenta convocare a 
miniștrilor de finanțe la Londra a 
răpit conferinței experților o bună 
parte din chestiunile de care urma 
să se ocupe. In consecință, progra
mul de lucru al experților a fost 
mult redus, iar începând chiar de 
mâine experții se vor pune la dis
poziția miniștrilor de finanțe res
pectivi.

Un comunicat s’a publi
cat azi la erele două după 
amiază, anunțând că ex- 
perțîi au redactat terme
nii recomandați i lor ce-au 
de făcut în scop ca propu
nerea Hoover să devie i- 
mediat realizabilă.

Reprezentantul Japoniei 
ia conierința experjlor

TOKIO, 17 (Rador). — La con
ferința din Londra, Japonia va fi 
reprezentată prin d. Matsudaira, 
ambasadorul japonez în Anglia.
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conferință. ■

D. DAWES

D. Dawes, care se află actual
mente la Chicago, urmează a se 
îmbarca pentru Anglia la data de 
22 lule.

D.HMvarctra aMM 
d-.ui mehon

LONDRA 17 (Rador). — Dta 
Washington se anunță că d. Hoover 
a Întrebat in mod oficial pe d. Mei- 
.on dacă participarea Americei la 
conferința dela Londra este compa
tibilă cu politica Statelor Unite șl 
planurile sale, astfel încât guver
nul american să poată avea avizul 
d-lui Mellon neîntârziat. D. Hoover 
a adăugat că este bine înțeles fap- 
tul că la apropiata conferință dela 
Londra nu se vor discuta decât 
chestiunile strict in legătură cu îm
prejurările actuale.

BUDAPESTA 17 (Rador). — Ghi 
șeele băncilor au fost azi redeschid*  
după expirarea celor trei zile in curral 
cărora operațiunile fuseseră suspen
date din ordinul guvernului. Măsurile 
tranzitorii hotărâte eri de către con
siliul de miniștri au fost primite ce 
calm de către public.

Ce vrea Franța
WASHINGTON, 17 (K*-  

dor). — l)npă in formați
uni neoficiale, atitudinea 
Franfei s’ar putea renunța 
în următoarele două ce
reri .♦

1) Germania să «Mențină 
actualul buget militar în
că zece ani de zile.

2) Menținerea actualu
lui statu quo politic pe o 
perioadă de zece ani.
in schimbul împrumutu

lui de 300 milloatae de de- 
lari, care urmeaeă a fi a- 
cordat Germaniei, aceas
ta ar da ca garanție veni
tul încasărilor vamale.I
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